

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

فروری 1961ء

قرآن کریم کی رو سے مسلمانوں کی خصوصیت

(۱) يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا مَنْ يَّحْتَسِبُ اَنْ يَّجْعَلَ لِنَفْسِهٖۤا اٰيٰتًا ۗ سَيُجْعَلُ لَهَا اٰيٰتًا مِّمَّنْ يَّجْعَلُ لِّلَّذِيْنَ يَّهْتَدُوْنَ ۗ وَلَا يَسْتَحْسِبُ اَنْ يَّجْعَلَ لِنَفْسِهٖۤا اٰيٰتًا ۗ (۹۶)

وہ دوسروں کو اپنے ہر ترجیح دیتے ہیں خواہ انہیں خود تنگی میں گزارہ کیوں نہ کرنا پڑے۔

(۲) اور جب دوسروں کے فائدے کا کوئی کام کرتے ہیں تو ان سے

کہہ دیتے ہیں کہ

لَا تَسْتَفْتِیْہُمْ فِیْ شَیْءٍ حٰتّٰی یَاۤتِیَکُم بِاٰیٰتِنَا ۗ وَ لَیْسَ لَہُمْ اٰیٰتٌ مِّمَّنْ یَّجْعَلُ لِّلَّذِيْنَ یَّهْتَدُوْنَ ۗ (۹۷)

ہم تم سے اس کا نہ کوئی بدلہ چاہتے ہیں۔ نہ شکر یہ۔

لہذا

آپ ہر رات، سونے سے پہلے، یہ سوچنے کہ آپ نے آج، بغیر کسی ذاتی مفاد کے خیال کے، دوسرے انسان کے فائدے کا کیا کام کیا ہے؟ اگر آپ نے کوئی ایسا کام کیا ہے تو آپ نے اپنا فریضہ ادا کیا۔ اور اگر آپ نے اپنے فائدے کے لئے کسی کو نقصان پہنچایا ہے تو آپ کا ایک قدم جہنم کی طرف اٹھ گیا۔

شائع کردہ:

ادارہ طلوعِ اسلام، بی بی گل بک، لاہور

قیمت بارہ آنے

قرآنی نظامِ ربوبیتِ کاپیہ

طلوعِ اسلام

ماہنامہ

ٹیلی فون نمبر ۷۵۰۰

خط و کتابت کاپتہ

ناظم ادارہ طلوعِ اسلام ۲۵۔ بی گلبرگ۔ لاہور



بدلِ اشتراک

روپاکستان سے سالانہ دو آنھ روپے
برما لاک سے سالانہ ۱۶۔ شنگ

نمبر

ستوری ۱۹۶۱ء

جلد ۱۲

فہرستِ مضامین

۲
۵
۶
۱۱
۳۳
۳۹
۶۵
۷۲
۷۹

(ایک طاہرہ عیچی کا خط)
(محترم پرویز صاحب)
(محترم رحمت اللہ صاحب طارق)
(ڈاکٹر محمد احمد صدیقی)

لمعات
روزہ کے احکام
خفاق و عسبر
باب المرسلات
وحدت ملت
عربی حروف کیلئے نقطہ
ہند میں اسلام کا آغاز
نعت و نظر
رابطہ باہمی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مستقبل

جن قوموں میں تو سنت عمل مفقود ہو جاتی ہے ان کی مساری عمر سو ہو م تو قعات کے انتظار میں گزر جاتی ہے۔ ہمارے عالمگیر اجتماعی زوال کے زمانے میں ہم میں دنیا کی دیگر زوال پذیر اقوام کی طرح، "آنے والے" کا عقیدہ پیدا ہوا جس کے انتظار میں ہم صدیوں تک سہانے خواب دیکھتے رہے اور اب بھی دیکھ رہے ہیں، زمانے کے تعاضلوں نے اس عقیدہ کی کمزوری کو دانتگان کیا تو سچائے اس کے کہ ہم آمادہ بہ عمل ہو جاتے، ہم نے انتظار کی اور راہیں تلاش کر لیں۔ سحر یک پاکستان کے دوران ہم اس انتظار میں رہے کہ جو نہی پاکستان وجود میں آ گیا ہماری تمام رانفرادی اور اجتماعی خرابیاں خود بخود دور ہو جائیں گی۔ کپتان بن گیا اور ہماری خرابیاں نہ صرف بدستور رہیں بلکہ ان میں اور اضافہ ہوتا چلا گیا تو ہم نے یہ کہہ کر اپنے آپ کو فریب دے لیا کہ جب ہمارا آئین مرتب ہو جائے گا اس وقت یہ تمام خرابیاں خود بخود دور ہو جائیں گی۔ نو دس سال کا عرصہ ہم نے آئین کے انتظار میں گزار دیا اور خرابیاں میا مشرہ میں جڑ پکڑتی چلی گئیں۔ بالآخر جب آئین مرتب ہوا تو وہ ایسا ناقص تھا کہ اس سے اور خرابیاں پیدا ہو گئیں۔ اس کے بعد ہم پھر "دستے از عیب بروں آید دکار سے بکنند" کے انتظار میں بیٹھ گئے۔ دو سال کے انتظار کے بعد وہ "دستے از عیب" عسکری انقلاب کی شکل میں نمودار ہوا اور اس نے اس آئین اور نظام کی بساط لپیٹ کر رکھ دی۔ اس کے بعد ہم پھر ایک جدید آئین کے انتظار میں بیٹھ گئے، اور اب تک بیٹھے انتظار کر رہے ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ ملک کا آئین ہی وہ بنیاد ہوتی ہے جس پر اس کے نظام کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ اس لئے صحیح معاشرہ کی تشکیل کے لئے صحیح آئین لاینفک ہوتا ہے۔ صحیح آئین سے صحیح قوانین مرتب ہوتے ہیں جو معاشرہ کی بہت سی خرابیوں کا سدباب کرتے ہیں۔ لیکن یہ سمجھ لینا کہ جب تک آئین و قوانین مرتب نہیں ہو جاتے ہمارے ذمے کوئی کرنے کا کام ہی نہیں۔ یا جو نہی آئین و قوانین مرتب ہو گئے ہماری تمام خرابیاں خود بخود دور ہو جائیں گی۔ غلط ہے۔ قانون

لہ اس سے شبہ حضرات کے عقیدہ کی طرف اشارہ مفقود نہیں۔

افراد کی بے راہ روی پر پابندیاں عائد ہو سکتی ہیں، مگر بے اذمان کی اصلاح نہیں ہوتی۔ تلوخ اذمان کی اصلاح ہوتی ہے و طریوں کے احساس سے۔ آنے والی نسلوں کے دل میں ذمہ داری کا یہ احساس کس طرح پیدا کیا جا سکتا ہے، اس کے متعلق ہم ذرا آگے چل کر بات کریں گے۔ جہاں تک موجودہ افراد کا تعلق ہے، انہیں اس احساس کو اپنے اندر خود بیدار کرنا ہو گا۔ اس کی صورت یہی ہے کہ وہ اس حقیقت کو ہر وقت سامنے رکھیں کہ

(۱) ان کا ہر عمل، حتیٰ کہ نچاہ کی خیانت اور دل میں گزرنے والا خیال تک، نتیجہ پیدا کر کے رہتا ہے اور اپنے اختیار و ارادہ کی حد تک انہیں اس کا ثبوت دینا پڑے گا۔ اس سے کسی صورت میں مفر نہیں۔

(۲) غلط اعمال کی پاداش کے لئے اگر وہ موجودہ معاشرہ کی دستبرد سے بچ بھی جائیں گے تو بھی وہ خدا کے قانونِ مکانات کی زد سے کسی صورت میں نہیں بچ سکیں گے۔

(۳) زندگی اسی دنیا کی زندگی نہیں۔ اس کا سلسلہ موت کے بعد بھی جاری رہتا ہے۔ اس لئے وہ قانونِ مکانات کی حد سے باہر نکل ہی نہیں سکتے، خدا اور آخرت پر ایمان کے یہی معنی ہیں۔

(۴) نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ وغیرہ بد معاصلگی۔ بد کرداری اور بددیانتی کا کفارہ کسی صورت میں نہیں بن سکتے بلکہ بول کھینے کہ اگر یہ "عبادات" انسان کو بد معاصلگی اور بددیانتی سے روکتی نہیں تو میزانِ خداوندی میں ان کا کوئی وزن نہیں۔ یہ عبادت، مقصودِ بالذات نہیں بلکہ انسان میں حسن سیرت اور بلندیِ کردار پیدا کرنے کا ذریعہ ہیں، اگر ان سے یہ مقصد حاصل نہیں ہوتا تو سچ لینا چاہیے کہ ان سے منشاء خداوندی پیدا نہیں ہو رہا۔ اور یہ شخص ہے روحِ رسوم بن کر رہ گئی ہیں۔

آپ غور کیجئے کہ موجودہ (غلط) معاشرہ میں بھی کتنے کام ہیں جنہیں ہم اپنے اختیار و ارادہ سے صحیح طور پر سرانجام دے سکتے ہیں، لیکن اس کی قطعاً پرواہ نہیں کرتے۔ ظاہر ہے کہ رقم از کم، ان امور کے متعلق ہم یہ کہہ کر نہیں چھوٹ سکتے کہ ہم ایک غلط معاشرہ میں ماخوذ تھے جس کا بدلنا ہمارے بس میں نہیں تھا۔ غلط معاشرے کی پیدا کردہ مجبوریاں بہت دور جا کر آتی ہیں اس حد سے کہ ہم سے شام تک بیسیوں معاملات ایسے آتے ہیں جن کا فیصلہ ہم نے اپنی مرضی سے کرنا ہوتا ہے۔ ان فیصلوں میں تو ہمیں کسی قسم کی مجبوری نہیں ہوتی۔ ذرا کسی شب، سونے سے پہلے، اپنے دن بھر کے کاروبار پر نگاہ ڈالنے اور سوچنے کہ ان میں کتنے معاملات ایسے تھے جن میں آپ کو کسی قسم کی مجبوری نہیں تھی اور ان میں سے کتنے تھے جن کا فیصلہ آپ نے دیانت اور امانت کے اصولوں کے مطابق کیا تھا؟ حقیقت یہ ہے کہ معاملات میں غیر محتاط رہنے سے، رفتہ رفتہ ہماری حالت یہ ہو چکی ہے کہ ہم میں اخلاقی اصول و ضوابط کا احساس ہی نہیں رہا اور اب ہم غیر ذمہ داری طور پر غلط راستوں پر چلنے لگ گئے ہیں۔ پہلے یہ حالت تھی کہ اگر ہم کسی سے کہنے کہ تم نے جھوٹ بولا ہے تو وہ فوراً کہہ دیتا کہ مجھے کیا ضرورت تھی کہ میں جھوٹ بولتا؟ یعنی اس وقت ہم ضرورت کے لئے جھوٹ بولتے تھے لیکن اب ہم جھوٹ بولنا بددیانتی کے کچھ ایسے عادی ہو گئے ہیں کہ بلا ضرورت جھوٹ بولتے چلے جاتے ہیں اور نہ ہمارے اندر سے کوئی آواز اسی حقیقت

ہے جو ہمیں اس پر ملامت کرے اور نہ ہی رباہر معاشرہ میں ہمیں کوئی ٹوکنے والا ہوتا ہے۔ اس لئے کہ یہ خرابیاں معاشرہ میں کچھ اس طرح دباؤ کی طرح پھیل چکی ہیں کہ ان سے ساری فضا سموم ہو گئی ہے۔ اور اب کسی کو خرابی، خرابی نظر ہی نہیں آتی۔ قرآن کریم نے بنی اسرائیل کی پست ترین اخلاقی حالت کا نقشہ یہ کہہ کر کھینچا ہے کہ کَانَ الْاَكْثَرُ نَاقُورًا عَنِ مَثَلِكُمْ فَكَلِمَةً (۲۶)۔ وہ ایک دوسرے کو کسی بُری بات سے جیسے وہ کرتے تھے، روکتے نہ تھے۔ ہماری حالت ان سے کبھی بدتر ہو چکی ہے۔ ہم نہ صرف یہ کہ ایک دوسرے کو بُرائی سے روکتے نہیں، بلکہ جو شخص دیا ننداری اختیار کرنا چاہتا ہے اس کی ہر طرح سے حوصلہ شکنی کرتے ہیں۔ ہر شخص اسے آکر کہتا ہے کہ: میان: اصول اور دیانت کو اس زمانے میں رہنے دو۔ تباہ اور برباد ہو جاؤ گے۔ اب کوئی کام اس طرح نہیں چل سکتا۔ ہم نے بھی اصول پرستی اختیار کی تھی۔ اتنے نقصان اٹھائے کہ اب تک سنبھل نہیں سکے۔ اب زمانہ ہی دوسرا آچکا ہے اس لئے — چلو تم اُدھر کو ہو اور وہ دھری — یہ ہے وہ ماحول جو ہم نے یہاں پیدا کر رکھا ہے اور اس کے بدلنے کے لئے ہم قاتون کا انتظار کر رہے ہیں۔ قانون اس سے زیادہ ادر کیا کرتا ہے کہ وہ جائز اور ناجائز میں فرق کر کے بتا دے۔ نیا قانون زیادہ سے زیادہ یہی کہے گا کہ بعض ایسے امور کو جو اس وقت ناجائز نہیں، ناجائز قرار دیدے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ جو امور اس وقت قانون یا ضابطہ حشلاق کی رو سے ناجائز اور معیوب ہیں، ہم ان سے کب بچتے اور محتاط رہتے ہیں۔ جو جدید قانون کی رو سے ناجائز اور مذموم قرار دادہ امور سے احتراز برتینگے؟ اُس وقت وہ کونسی تبدیلی ہمارے اندر پیدا ہو جائے گی جو ہمیں معیوب و مذموم اعمال کے ارتکاب سے روک دے گی؟ جس طرح ہم اب قانون سے گریز کی ہزار راہیں اختراع کر لیتے ہیں، اُس وقت بھی ہماری یہی کوشش ہوگی۔ یاد رکھئے: قانون کی پابندی، قانون کے احترام سے ہوتی ہے اور قانون کا احترام خارجی طور پر نہیں کرایا جاسکتا۔ یہ ان کے قلبی احساس کا پیدا کردہ ہوتا ہے جب ہمارے کلوب میں اس وقت اس قسم کا احساس نہیں، تو چند دنوں بعد جب نیا آئین اور اس کی رو سے مرتب کردہ نئے قوانین نافذ ہو جائیں گے، اس وقت یہ احساس کیسے پیدا ہو جائے گا؟ لہذا یہ سمجھ کر نئے آئین کے انتظام میں بیٹھے رہنا کہ اس سے ہمارے معاشرہ کی تمام خرابیاں از خود دور ہو جائیں گی، خود فریبی سے زُور کچھ نہیں۔ خرابیاں ہمارے اپنے دور کرنے سے دور ہوں گی۔ از خود دور نہیں ہوں گی اور ان کے دور کرنے کا طریقہ اس کے سوا کوئی اور نہیں کہ ہمیں اس امر کا احساس ہو کہ اپنے اپنے دائرہ اختیار کے اندر اپنے فیصلہ اور عمل کے ذمہ دار ہم خود ہیں، اور ہمارا کوئی عمل بلا نتیجہ نہیں رہ سکتا۔ ہم سے اس کا مواخذہ ہوگا۔ ہم مرکز بھی اس سے نہیں بچوٹ سکتے۔

علاوہ ازیں کتنی چیزیں ہیں جو قانون کے دائرے کے اندر آتی ہی نہیں۔ مثلاً قرآن کریم نے عدل اور احسان کا حکم دیا ہے۔ عدل کے متعلق کہا جاسکتا ہے کہ وہ قانون کی رو سے حاصل کیا جاسکتا ہے، اگرچہ اس کا دائرہ بھی اتنا وسیع ہے کہ اس کی تمام شکلوں کو قانون بمشکل محیط ہو سکتا ہے، لیکن وہ کونسا ملکی قانون ہو گا جو آپ کو احسان کرنے پر مجبور کر سکے گا۔ یہ تو بلیب خاطر ہی ہو سکے گا۔ اس کا جذبہ ہرگز قانون شکنی کی سزا کا احساس نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے اس

کہیں زیادہ بلند احساس کی ضرورت ہے۔ وہ احساس اس یقین سے پیدا ہوتا ہے کہ انسان صرف اس کے طبعی جسم سے عبادت نہیں اس کے پاس اس سے بلند و برتر ایک شے اور بھی ہے جسے انسانی ذات کہا جاتا ہے۔ انسانی ذات کی نشوونما مقصد زندگی ہے، اور یہ مقصد ان بلند اقدار کے اتباع سے حاصل ہو سکتا ہے جنہیں قرآن شریف انسانیت کی بالیدگی کا ذریعہ قرار دیتا ہے۔ احسان اسی قسم کے ایک مستقل قدر ہے۔ بلکہ ذرا گہرائی میں جا کر دیکھا جائے تو اسلامی قوانین کے اتباع سے بھی اصل مقصد انسانی ذات کی نشوونما ہوتا ہے، اس لئے ان کی خلاف ورزی سے بھی اسی لئے احتراز برتا جاتا ہے کہ اس سے انسانی ذات میں ضعف و انتشار واقع ہو جاتا ہے۔ بات پھر وہیں آگئی کہ قانون کے دائرے سے باہر کی اقدار کی تکمیل تو ایک طرف، ایک مسلمان کے دل میں قانون کے احترام اور اتباع کا جذبہ بھی اس یقین سے بیدار ہونا ہے کہ اس کے ہر عمل کا اثر اس کی ذات پر مرتب ہوتا ہے، خواہ اسے کوئی دیکھنے والا ہو یا نہ ہو اور اس کی موت بھی ان اثرات کو نہیں مٹا سکتی۔ جس شخص کو اس حقیقت کا یقین نہیں اور اس کے باوجود وہ اپنے آپ کو مسلمان سمجھتا ہے، وہ فریب نفس میں مبتلا ہے جو جس قدر جلد اس فریب سے نکل جائے اچھا ہے۔

یہاں تک گفتگو موجودہ نسل کے متعلق تھی جو جو ان ہو کر کاروبار زندگی میں عملاً شریک ہو چکی ہے۔ باقی رہیں ہماری آنے والی نسلیں، سوائے کے متعلق ہم روز اول سے اس حقیقت پر زور دیتے چلے آ رہے ہیں کہ جب تک ہمارا نظام تعلیم نہیں بدلا جائے گا ان میں اصلاح کی کوئی صورت پیدا نہیں ہو سکے گی۔ مقام مسرت ہے کہ نظام تعلیم میں تبدیلی کی اہمیت ہماری موجودہ حکومت کے پیش نظر بھی ہے اور اس کے لئے اس نے علیٰ قدم بھی اٹھایا ہے۔ یعنی تعلیمی کمیشن کا تقرر اور اس کی سفارشات پر عمل درآمد کے لئے جدوجہد۔ لیکن جیسا کہ ہم اس کمیشن کے تقرر کے وقت اور اس کی سفارشات کے سلسلے میں پہلے بھی لکھ چکے ہیں، جس مقصد کی طرف ہم نے اوپر اشارہ کیا ہے، وہ ان سفارشات سے حاصل نہیں ہو سکے گا۔ ان سے موجودہ نظام تعلیم کی بالائی عمارت میں کچھ رد و بدل یا مرمت تو ہو سکے گی لیکن ان سے اس عمارت کی بنیادوں کی کمزوری رفع نہیں ہو سکتی۔ اور اصل سوال بنیادوں کی اصلاح ہے۔ ہو سکتا ہے کہ موجودہ نظام تعلیم سے ہم لچھے انجینئر۔ اچھے ڈاکٹر۔ اچھے سائنسدان۔ اچھے ایڈمنسٹریٹرز۔ اچھے قانون دان پیدا کر سکیں۔ لیکن اس سے ہم اچھے انسان پیدا نہیں کر سکیں گے۔ اور یہ واضح ہے کہ اچھے انسان اور مسلمان مرادوں کے معنی میں۔ اچھے انسان بنانے کے لئے فردی ہے کہ ہم اپنے طالب علموں کے ذہن میں اس حقیقت کو جاگزیں کریں کہ انسانی زندگی کا مقصد کیا ہے۔ آج جو طالب علم۔ اعلیٰ سے اعلیٰ امتحان میں فرسٹ آئے، اس سے بھی پوچھئے کہ انسانی زندگی کا مقصد کیا ہے۔ تو وہ منہ دیکھتا رہ جائے گا۔ ہمارے نوجوانوں کی آوارگی ٹکر و نظر اور نقدان سیرت و کردار کہ جس کا وہ تاہم ہر روز روتے رہتے ہیں، کی بنیاد ہی وہی ہے کہ ان کے ذہن میں نہ انسانی زندگی کا کوئی مقصد نہیں مقصود ہے نہ سفر حیات کی مقررہ منزل۔ زندگی ان کے نزدیک صرف طبعی زندگی (Physical Life) ہے۔

مقصود حیات اس زندگی کی آسائش و آراکش اور جسم کی لذات و خطائے تک ہے یہ حاصل ہوں تو وہ کسی طریق سے ہوں۔ اس کی زندگی کامیاب۔ جو اس دور میں پچھے رہ جائے وہ ناکام و نامراد۔ اس تصور حیات کے ماتحت ان میں کیریکچر کیسے پیدا ہو سکتا ہے؟ یہ مقصد حاصل نہیں ہو سکتا جب تک ہم اپنے نظام تعلیم کو بالکل نئی بنیادوں پر استوار نہیں کرتے۔ اس میں ہم جس قدر تاخیر کرتے جائیں گے اتنی ہی غلط قسم کی نسلوں کا اضافہ ہوتا جائے گا۔ یہ وہ بنیادی خرابی ہے جس کے ازالہ کے لئے ہمیں جدید آئین اور اس کے تابع مرتبہ ہونے والے قوانین کے انتظار کی قطعاً ضرورت نہیں۔ ہم پہلے ہی جبرہ چودہ برس کا بنیاد پر قیمتی عرصہ ضائع کر چکے ہیں۔ اس میں ایک ایک دن کی مزید تاخیر ہمیں برسوں پیچھے دھکیں دے گی۔

نئی نسلوں کی تعلیم کا خیال کرتے ہی ان کی صحت کا سوال سامنے آ جاتا ہے۔ قرآن کریم، علم اور جسم دونوں کی دوست اور کشادہ اور قوت اور صلاحیت کو زندگی کے استحکام کے لئے ضروری قرار دیتا ہے۔ انسانی قلب و دماغ کا سفر جسم کی گاڑی پر طے ہوتا ہے۔ جب یہ گاڑی کمزور اور بوسیدہ اور تکتے ہوگی تو مسافر منزل مقصود تک کیسے پہنچ سکے گا۔ ہماری آنے والی نسلیں کس قسم کی صحت لے کر آئیں گی؟ اس کے لئے کسی تفصیلی گفتگو کی ضرورت نہیں۔

یہ ایک ایسی موسوم حقیقت ہے جس کا مشاہدہ ہر گھر، ہر محلہ، ہر مکتب، اور ہر مدرسہ میں، ایک نظر میں کیا جا سکتا ہے۔ جب ان بچوں پر نگاہ جاتی ہے تو انسان جو حیرت اور غرق تاسف ہو جاتا ہے کہ اس قسم کے نحیف و زاجم زندگی کی کوئی کو کہاں تک کھینچ سکیں گے۔ تعلیم کی طرح بچوں کی صحت کا مسئلہ بھی انفرادی نہیں، اجتماعی ہے۔ صحت، مختلف اجزاء سے مل کر بنتی ہے۔ اور ان تمام اجزاء کا ایک جا کرنا، کسی ایک شخص کے بس کی بات نہیں۔ اس کے لئے معاشرہ کے اجتماعی تعاون کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس باب میں بھی ہماری حکومت کی طرف سے جو کچھ کیا گیا ہے (اور کیا جا رہا ہے) اس کا یہی اعتراف ہے لیکن ہمارے نزدیک یہ مسئلہ اس سے کہیں زیادہ وسیع اور شدید گوشمشوں کا متقاضی ہے۔ نشوونما دینے والی خالص غذا، صاف ستھری فضا اور مرض کی ابتدائی اسپیش سے آخری اسپیش تک سب کے لئے یکساں اور بڑا قیمت علاج، قوم کی بنیادی ضروریات میں سے ہے۔ اس کے لئے اگر ہمیں اپنی ملی عمارت کی تزئین و آرائش کے ہزار پروگرام بھی ملتوی کرنے پڑیں تو افضیں بلا درینے ملتوی کر دینا چاہیے۔ جب تک کہ اس کا تو مکان کس کام آئیگا۔ اس میں مشہور نہیں کہ اس قسم کے عظیم پروگرام کی تکمیل کے لئے کافی وقت رکھا ہوتا ہے لیکن اسے قومی منصوبے کے طور پر سامنے رکھ کر اس کی ابتدا کر دینی چاہیے اور اس کے بعد اس کی ترقی کا جائزہ لیتے رہنا چاہیے۔

صحت کے ساتھ ہی روٹی کا مسئلہ سامنے آ جاتا ہے۔ بلکہ خود سے دیکھئے تو اس سلسلہ میں ہر فرسٹ اس کا شمار ہونا چاہیے۔ اس مسئلہ کا اطمینان بخش حل تو صرف قرآنی نظام رپوبیت سے ہو سکتا ہے جس میں تمام افراد مملکت کی بنیادی ضروریات زندگی کا ہم پہنچانا مملکت کی ذمہ داری ہوتا ہے اور اس اہم فریضہ کی سرانجام دہی کے لئے وسائل پیداوار مملکت کی تحویل میں رہتے ہیں۔ اس نظام کی کامیابی کی بنیادی شرط یہ ہے کہ عمال مملکت اس کیریکچر کے حامل ہوں جس کی طرف ادھر

اشارہ کیا جا چکا ہے۔ لیکن جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، اس ستم کار کو در صحیح تعلیم سے پیدا ہو سکتا ہے۔ بہ حالات موجودہ حکومت نے زرعی اصلاحات کے سلسلہ میں جو قدم اٹھایا تھا وہ اسی سلسلہ کی پہلی کڑی تھا۔ اور نہایت مبارک و مسعود۔ ہمارے خیال میں، وقت آ گیا ہے کہ اب اس سلسلہ میں دوسرا قدم بھی اٹھایا جائے۔ ملک میں بے شمار زمین ابھی غیر آباد پڑی ہے اور اس کی آبادی کے لئے بہت سی تجاویز حکومت کے زیر غور ہیں۔ ہماری تجویز یہ ہے کہ ان زمینوں کو چھوٹے چھوٹے قطععات میں اس طرح تقسیم کیا جائے کہ ایک قطعو، خود کاشت کے طریق پر ایک متوسط گھرانے کی ضروریات کا کھیل ہو سکے۔ ان قطععات کو اس شرط پر بلا تینت، الاٹ کر دیا جائے کہ جو اسے ایک معینہ مدت کے اندر آباد کر لیا گیا وہ اسی کی ملکیت ہو جائے گا۔ (ملکیت سے مراد یہ ہے کہ اس کی پوری پوری پیداوار کا وہ مالک ہوگا)۔ اس آباد کاری میں حکومت ان کاشتکاروں کی پوری پوری امداد کرے۔ اس طرح، ایک طرف لاکھوں افراد کی روٹی کا انتظام ہو جائے گا، اتنا اور غیر آباد زمینیں آباد ہو جائیں گی اور بہیمنت مجموعی ملک کی خوراک کا مسئلہ بھی بڑی حد تک حل ہو جائے گا۔ یہ انتظام قرآنی نظام ربوبیت کی طرف ایک اور قدم بڑھائے گا۔ ہماری تاریخ کے قرن اول میں ایسا کیا گیا تھا۔ چنانچہ ایک حدیث میں ہے کہ حضورؐ نے فرمایا کہ ان الارض، ارض اللہ، والعباد عباد اللہ، من احبها ورضا صلتہ نھی لہ۔ زمین اللہ کی زمین ہے اور بندے اللہ کے بندے ہیں۔ جو شخص نجر زمین کو آباد کرے گا وہ اسی کی ہوگی۔ شاہ ولی اللہ نے اس حقیقت کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

حقیقت یہ ہے کہ پوری زمین بمنزلہ مسجد اور مراٹے کے ہے جو مسافروں کے لئے وقت ہوتی ہے اور سب لوگ اس میں برابر کے شریک ہوتے ہیں اسی لئے ہر پہلے آنے والے کو پہلے آنے والوں پر ترجیح دی جاتی ہے، زمین پر آدمی کے حق ملکیت کا مطلب صرف یہ ہے کہ اس سے نفع اٹھانے کا حق، قابض کو بہ نسبت دوسروں کے زیادہ حاصل ہے۔ (حجۃ اللہ البانیؒ)

اس کے یہ سنی نہیں کہ جس کا بھی چاہے بھریا اقتادہ زمینوں پر قابض ہو جائے۔ ان زمینوں کی تقسیم حکومت کی طرف سے ایک نغم کے مطابق ہوگی۔ اس انتظام کے لئے بھی ہمیں جدید آئین کے انتظار کی ضرورت نہیں۔ اسے بلکہ مجوزہ آئین کے اندر شامل کر دینا چاہیے۔

اسے ہم پھر دہرا دینا چاہتے ہیں کہ ان تمام اقدامات کی کامیابی کی اولین شرط یہ ہے کہ حکم ازکم اعمال حکومت صحیح سیرت و کردار کے حامل ہوں۔ اس سلسلہ میں ایک (فروری) تجویز ہمارے سامنے ہے، جسے ہم حکومت کے غور و فکر کے لئے پیش کر دینا ضروری سمجھتے ہیں۔ حکومت نے حال ہی میں ایک اسٹاف کالج قائم کیا ہے جس میں اعلیٰ افسران کی تعلیم و تربیت کا انتظام کیا جائے گا۔ سول سروس اکادمی کی طرح اس میں بھی "اسلامیات" کا شعبہ ضرور ہوگا۔ ہماری تجویز یہ ہے کہ اس شعبہ میں، اسلامیات کی رسمی تعلیم دینے کے بجائے، ایسی تعلیم دی جائے

جس سے متعلمین کے سامنے انسانی زندگی کا مقصد۔ حیوانی اور انسانی زندگی کا فرق۔ انسانی ذات کا صحیح تصور۔ اس کی نشوونما کے اصول و ضوابط۔ قانون مکافات عمل۔ تسلسل حیات۔ قرآن کی پیش کردہ مستقل اقدار اور ان کی بنیادوں پر استوار اسلامی نظام کا نقشہ بنائیت واضح انداز میں آج کے۔ ہمیں یقین ہے کہ اگر ان موضوعات کو، عصر حاضر کی علمی اور سائنسی سطح پر لاکرا جا کر کیا جائے اور انہیں دلائل و براہین کی روش سے (Rationally) ذہن نشین کرایا جائے تو اس سے ان نوجوانوں کے دل میں وہ یقین پیدا ہو جائے گا جو صحیح گیریکر کی بنیاد ہے۔ (ادھر یہ کیا جائے اور ادھر ہماری درسگاہوں کا نظام تعلیم بدل دیا جائے جس سے ہر فارغ التحصیل طالب علم اسی ایقان ادا ایمان کا پیکر بن کر نکلے۔ پھر دیکھئے کہ یہ زمین اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے کس طرح جگمگا اٹھتی ہے۔

پروفیسر صاحب ریڈیو پر

محترم پرویز صاحب، ۱۹ فروری ۱۹۶۱ء کو
شام کے چھ بج کر سبھی تالیس منٹ (۶-۴۵)
پر، لاہور ریڈیو اسٹیشن سے روزے کے مقصد
پر تقریر کریں گے۔



طلوع اسلام کے آئندہ پرچہ میں
اسلام میں متان سادی کے اصول سے متعلق
ایک مبسوط اور اہم مقالہ

شائع ہو رہا ہے۔
تاریخ نوٹ فرمائیں۔



روزہ کے احکام

چونکہ رمضان المبارک کا ہینہ قریب آ رہا ہے اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ معمول کے مطابق قرآن کی رُو سے روزے کے احکام مختصر الفاظ میں بیان کر دیئے جائیں۔ یہ احکام سورہ بقرہ میں آئے ہیں۔ متعلقہ آیات یہ ہیں۔

(۱) اے پیروانِ دعتِ ایمانی! جس طرح تم سے پھٹی قوموں پر روزہ فرض کیا گیا تھا۔ اسی طرح تم پر بھی روزہ فرض کر دیا گیا ہے۔ تاکہ تم قانونِ خداوندی کی کج نیت نہ کر سکو۔

۱۱ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝

(۲) یہ روزے چند گننے ہوئے دنوں کے ہیں۔

۱۲ أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ -

(۳) پھر جو کوئی تم میں سے بیمار ہو یا سفر میں ہو تو وہ دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کرے۔

۱۳ مَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ -

(۴) اور جو لوگ بہ شہوار ہی روزہ رکھ سکیں ان کے لئے روزے کے بجائے ایک سال میں کوکھانا کھلا دینا کافی ہے۔

۱۴ وَ عَلَى الَّذِينَ يَظُنُّونَ أَن حَبْلُ اللَّهِ يَتَنَبَّهُونَ وَ هُمْ يَسْكَنُونَ -

(۵) اس کے بعد بھی اگر کوئی اپنی خوشی سے زیادہ کرے تو مزید اجر کا موجب ہو گا۔ اگر تم سمجھ بوجھ رکھتے ہو تو تمہارے لئے روزہ رکھنا بہتر ہے۔

۱۵ مَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَّهُ وَ أَن تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكَ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

(۶) روزے رمضان کے ہینے کے ہیں جس میں قرآن نازل کیا گیا ہے۔

۱۶ فَشَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ.....

لہذا ان احکام کو ہم اس سے پہلے بھی کئی بار درج کر چکے ہیں لیکن ہم ان کے اعادہ کی ضرورت ہر سال سمجھتے ہیں۔ اس لئے انہیں پھر دہرایا جا رہا ہے۔

۱۷، لہذا تم میں سے جو کوئی اس مہینہ میں اپنے گھر پر موجود ہو تو اسے اس مہینے کے روزے رکھنے چاہئیں۔ البتہ اگر تم میں سے کوئی بیمار ہو یا سفر میں ہو تو وہ دوسرے دنوں سے گنتی پوری کرے۔
۱۸، اور کھاؤ پیو یہاں تک کہ تمہارے لئے صبح کی سفید دھاری سیاہ دھاری سے تمیز ہو جائے۔ پھر رات تک روزہ پورا کرو۔

۱۹، اور تمہارے لئے روزوں کی راتوں میں اپنی بیویوں سے اختلاط حلال کیا گیا ہے۔

۱۷، مَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ ۖ
مَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعَلَىٰ
مِثْلٍ أُخْرَىٰ ۗ
۱۸-۱۷
۱۹، وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَكُمُ
الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ
الْأَشْرَاطِ ۗ إِنَّكُمْ أَعْيُنُ الْعِيَامِ إِلَىٰ النَّبْلِ ۗ
۲۰، أَجَلَ لَكُمْ كَيْفَةَ الْبُرْجَانِ الْعَرَفِ ۗ إِلَىٰ
نِصَافِكُمْ ۗ

ان آیات سے معلوم ہو گیا کہ

۱۱، روزے رمضان کے مہینے کے ہیں، تین دن یا نو دن کے نہیں بلکہ پورے مہینے کے

۱۲، روزے میں اس وقت سے لے کر جب صبح کی سفیدی نمودار ہو جائے، دن کے ختم ہونے تک، کھانا پینا اور بیوی سے اختلاط منع ہے۔

۱۳، روزے اس کے لئے ہیں کہ جو اس مہینے میں اپنے گھر پر موجود ہو اور تندرست ہو۔ مریض تندرست ہونے پر اور مسافر سفر سے واپسی پر دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کرے۔

۱۴، اب ایک شکل اور باقی رہ جاتی ہے اور وہ یہ کہ ایک شخص عام عرفی معنوں میں اسے تو بیمار ہے اور نہ مسافر ہے لیکن کسی وجہ سے اسے روزے رکھنے دشوار ہیں۔ مثلاً ایک بوڑھا آدمی اپنے گھر پر موجود ہے، اور مریض بھی نہیں لیکن بڑھاپے کی وجہ سے کمزور اتنا ہے کہ بمشکل روزہ رکھ سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس سے یہ نہیں کہا جا سکتا کہ وہ رمضان کے بعد دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کرے۔ ایسے لوگوں کا حکم آیت نمبر ۱۷ میں بیان کر دیا گیا ہے کہ جو لوگ ایسے ہوں کہ بمشکل روزہ رکھ سکتے ہیں انھیں اپنے آپ کو دشواری میں ڈالنے کی ضرورت نہیں وہ روزے کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں۔

خود فرمائیے اور پر کی تینوں شقوں میں ہر قسم کے حالات جمع ہو گئے ہیں اور یہی احکام کی جامعیت کا تقاضا تھا۔

ہم نے وَ عَلَىٰ الَّذِينَ يُطِيعُونَكَ كَاتِرَجْمہ — وہ لوگ جو بد شواری روزہ رکھ سکیں — کیلئے ہے۔ حالانکہ اس کا عام ترجمہ — اور جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں — کیا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ ترجمہ صحیح نہیں۔ اس لئے کہ اس ترجمہ کی رو سے مطلب یہ ہو گا کہ جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں۔ وہ تو ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں اور جن میں روزہ رکھنے کی طاقت ہی نہ ہو وہ روزے رکھا کریں۔ حالانکہ قرآن کا منشا یہ نہیں ہو سکتا۔ بات یہ ہے کہ لفظ "طاقت" کا جو مفہوم ہمارے ہاں اردو میں رائج ہے وہ اس سے مختلف ہے جو عربی زبان میں اس کا مفہوم ہوتا ہے۔ ہمارے مترجمین نے

جیسا کہ آپ جانتے ہیں نذران کا اسلوب یہ ہے کہ وہ ایک اصول بیان کر دیتا ہے اور اسے امت کے اجتماعی نظام پر چھوڑ دیتا ہے کہ وہ اس کی جزئیات خود مستون کرے۔ چنانچہ عَلٰی الدِّينِ يُطِيفُونَۙ میں بھی یہی اسلوب اجتماعی اختیار کیا گیا ہے۔ بیان ایک اصول بیان کر دیا گیا ہے اور اس کی تفصیلات خود بیان نہیں کیں کہ وہ لوگ کون ہیں جو یہ مشقت روزہ رکھ سکتے ہیں، اس کی تفصیل پہلے بھی متدین کی جا چکی ہے اور ان پر اب بھی غور کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ علامہ قرطبی کی کتاب "جانب احکام القرآن" صفحہ ۲۶۸-۲۶۹ جلد ۲ میں ہے کہ

تمام علماء کا اس پر اتفاق ہے کہ بوڑھے مرد اور بوڑھی عورتیں جو روزہ رکھنے کی طاقت ہی نہیں رکھتے یا مستند مشقت کے ساتھ طاقت رکھتے ہیں۔ ان کے لئے روزہ رکھنا جائز ہے۔ مگر اس میں اختلاف ہے کہ ایسے لوگوں کے ذمہ کیسا ہے؟ چنانچہ امام ربیع اور امام مالک نے کہا ہے کہ ان کے ذمے کچھ بھی نہیں ہے۔ البتہ امام مالک نے کہا ہے کہ اگر یہ لوگ روزانہ ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں تو میرے نزدیک یہ سہل ہے۔ اور حضرت انسؓ۔ ابن عباسؓ تیس بن اساب اور ابو ہریرہؓ نے فرمایا ہے کہ ان لوگوں کے ذمہ یہ ہے۔ امام شافعیؒ اور اصحاب الراسکے (حنفییہ) امام احمدؒ اور امام اسماعیل کا قول بھی یہی ہے۔ نیز ابن عباسؓ کی روایت یہ ہے کہ انھوں نے اپنی ام ولد سے فرمایا جو حاملہ تھی یا بچہ کو دودھ پلا رہی تھی کہ تو ان لوگوں میں سے ہے جو یہ مشقت روزہ رکھ سکتے ہیں۔ لہذا نیزے ذمہ نہیں ہے۔ تفصلاً نہیں ہے۔

مفتی مسید محمد عبد نے اور بھی اصناف فرمایا ہے۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں کہ

الدِّينِ يُطِيفُونَۙ سے یہاں مراد بوڑھے ضعیف، اور ایسا بچ لوگ ہیں جن کے اعذار کے دور ہو جانے کی امید نہیں ہوتی۔ ایسے ہی وہ لوگ بھی ان کے ذمے میں شمار ہوں گے جو مزدور پیشہ ہوں، جن کی معاش خدا نے پر مشقت کاموں میں رکھ دی ہے۔ مثلاً کانوں سے کوئلہ نکالنے والے اور وہ فہم جن سے قید خانوں میں مشقت کے کام لئے جاتے ہیں اور جن پر روزہ رکھنا گراں ہو..... تیسری قسم کے وہ لوگ ہیں جن پر کسی ایسی وجہ سے جن کے دور ہو جانے کی کوئی امید نہ ہو روزہ رکھنا گراں گزرتا ہو جیسے بڑھاپا۔ اور پیدائشی کمزوری۔ اور ہمیشہ محنت کے کاموں میں مشغولیت۔ اور پرفانی بیماری جس کے اچھا ہونے کی امید نہ ہو۔ ایسے ہی وہ شخص جس کی مشقت کا سبب ہوتا رہتا ہے جیسے حاملہ عورت اور دودھ پلانے والی عورت۔ ان سب لوگوں کے لئے جائز ہے کہ وہ روزہ کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں۔ اتنا کھانا جو ایک اوسط درجے کی خوراک کے آدمی کا پیٹ بھر سکے۔

(تفسیر المنار صفحہ ۱۵۰-۱۵۱ جلد ۱)

ان تفصیلات سے حسب ذیل فہرست مرتب ہو جاتی ہے۔

۱- بوڑھے مرد اور بوڑھی عورت۔

۲۔ حاملہ عورتیں۔

۳۔ دودھ پلانے والی عورتیں۔

۴۔ اپاہج اور معذور لوگ۔

۵۔ پُرانی بیماریوں والے جن کے اچھا ہونے کی امید نہ رہے اور وہ ان کی وجہ سے روزہ بھشتت رکھ سکیں۔

۶۔ ایسے کمزور لوگ جو خلقی اور پیدا کنشی طور پر (constitutionally) کمزور پیدا ہوئے ہوں۔

۷۔ وہ مزدوری پیشہ لوگ جن کی معاش ہمیشہ پر مشقت کاموں میں ہوتی ہے۔ مثلاً کانوں میں کام کرنے والے اور کازینٹوں میں کام کرنے والے یا رکت چلانے والے۔

۸۔ وہ بھرم جن سے جیل میں مشقت کے کام لئے جاتے ہوں۔

یہ فہرست جامع اور مانع نہیں۔ بحالات موجودہ اپنے اپنے حالات کے مطابق اس میں اضافہ ہو سکتا ہے۔ اصول یہی ہے کہ جو شخص بھشتت روزہ رکھ سکے وہ روزہ نہ رکھے۔

یہ میں روزوں کے متعلق مختصر الفاظ میں قرآن کے احکام۔ ان آیات کو آپ خود بھی قرآن کریم میں دیکھ لیں۔

یعنی سورہ بقرہ۔ آیات ۱۸۳ تا ۱۸۵۔

۱۳۳

سولہ واری اور اشتراکیت کے موجودہ مکراد میں خدا کا عطا فرمودہ دین انسانی معاشرہ میں جنتِ آخری کی کیسی بساط بچھانا چاہتا ہے اور حیاتی تقاضوں کو کس حسین انداز سے پورا کر کے انسانی ذات کی حیات جاوید کی ادماخری منزل مقصود کی راہیں ہموار کرتا ہے۔ اسے جاننے کے لئے

نظام ربوبیت

سے بہتر کوئی کتاب ابھی تک انسانی قلم سے شائع نہیں ہوئی؛

پروفیسر صاحب کا مخصوص انداز فکر۔

چار روپے

رعایتی قیمت

میران پبلیکیشنز لمیٹڈ

میلنگ کاتچہ۔

۲۷-بی۔ شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

حَقَائِقُ وَعُدُب

ماہنامہ ترجمان القرآن میں محترم مودودی صاحب کے ارض القرآن کے سفر کی روداد مسلسل شائع ہونے لگی ہے۔ دسمبر ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں اس میں "ایک دل چاہ انکشاف" کی ذیلی سرٹیکل کے ساتھ سب ذیل

واقف درج ہوا۔

مذہب کے بعد ہوش واپس پہنچے تو وہاں ملاقات کے لئے آئے ہوئے حضرات کا ایک ہجوم موجود تھا، جس نے رات گئے تک ہمیں یہ موقع ہی نہیں دیا کہ ہم کسی اور جگہ جا سکتے۔ آئے والے حضرات میں ایک صاحب رجود رحیل ہندوستانی تھے لیکن اب آٹھ دس سال سے سعودی مملکت ہی میں رہ رہے ہیں، مکہ منظر کے روزنامہ "المنذہ" کے نایندہ بھی تھے۔ بہت عمدہ اردو بول رہے تھے۔ انہوں نے مولانا سے اپنے اختیار کے لئے انٹرویو لیتے ہوئے مقصد سفر کے متعلق چند سوالات کئے ان سوالات میں ان کا ایک سوال "حدیث اور فقہ کے متعلق مولانا کی رائے" کے بارے میں بھی تھا۔ اس سوال کی جو دھرا انہوں نے بتائی وہ بڑی ہی تکلیف دہ تھی۔ شاید قارئین کو اس کے سننے پر یقین نہ آئے جیسا کہ اس کے پہلی بار سننے پر ہمیں بھی یقین نہ آیا تھا، لیکن جیب نامذہ المنذہ نے بار بار یقین دلایا تو کم از کم ہم ان کے اس بیان کو غلط قرار نہ دے سکے۔ انہوں نے بتایا کہ شعبہ حج سے پیشتر مصر کے ایک پیرچہ میں یہ شائع ہوا کہ مولانا مودودی مدینہ اور فقہ کے منکر ہیں۔ اس کے بعد جب اسی سال لائپزگ اور لاہور کے دو عالم جن کا پہلے جماعت اسلامی سے تعلق تھا۔ حج کے لئے قشرفین لائے، اور ان سے اس کے متعلق سوال کیا گیا، تو ان دونوں نے اس کی تائید کی۔ کلبیۃ الشریعہ کے جو طلبہ وہاں بیٹھے ہوئے تھے انہوں نے لائپزگ پورہی کے ایک اور صاحب کے متعلق جو پہلے ریاض کے کلبیۃ الشریعہ میں طالب علم تھے اور ہماری ریاض میں موجودگی سے پیشتر پاکستان واپس آ گئے تھے، بتایا کہ انہوں نے مولانا مودودی کو بدنام کرنے کے لئے ریاض میں باقاعدہ ہم شروع کر رکھی تھی اور علماء کو مولانا کے خلاف بھڑکانے کے لئے انہوں نے یہ مشہور کر رکھا تھا کہ یہ بھی

صحیح روایت پر مولانا نے اپنے سفر نامہ میں مکہ منظرہ اور مدینہ منورہ کی قبروں کے قہرے گرانے پر سعودی حکومت کی مذمت کی ہے اور اسے سخت برا بھلا کہا ہے۔

کوئی بتلائے کہ ہم بتلائیں کیا

اس پر مولانا امین احسن اسلامی صاحب کے ماہنامہ "یشاق" کی جنوری سلسلہ کی اشاعت میں "سراسر دغا و خراہ" کے عنوان سے حسب ذیل سوال اور جواب اشاعت ہوئے ہیں۔

سوال :- "میر کا رسالہ..... آپ کی نظر سے گذرا ہوگا۔ اس میں..... صاحب نے خانہ ساز جھوٹ" ارض القرآن کے سفر کے سلسلے میں یہ انکشاف فرمایا ہے کہ آپ نے اور حکیم عبدالرحیم اشرف صاحب نے سفر حج کے دوران میں مکہ منظرہ کے کسی اخبار کے کسی نمائندہ کے سامنے مولانا..... سے متعلق اس الزام کی تائید کی کہ وہ حدیث اور فقہ کے منکر ہیں۔ اگر یہ مضمون میں آپ لوگوں کا نام نہیں لیا گیا ہے لیکن لکھا اس طرح گیا ہے کہ پڑھنے والے کا ذہن بے تکلف آپ ہی لوگوں کی طرف منتقل ہوتا ہے۔ میں نے تو اس کو ایک بالکل بے بنیاد بات سمجھا اس لئے کہ میں آپ کے مزاج سے واقف ہوں۔ لیکن دوسرے بہت سے لوگوں کو اس سے آپ کے بارے میں سخت غلط فہمی ہو سکتی ہے اس وجہ سے ضروری ہے کہ آپ یشاق میں اس کی دغا فرمادیں۔

جواب :- مذکورہ مضمون میری نظر سے گذرا تھا لیکن میں نے اس کو کوئی اہمیت نہیں دی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جس نکال میں یہ جھوٹ گھڑا گیا ہے اس میں میری نسبت آئے دن اس طرح کے جھوٹ گھڑے جاتے ہیں اور ان کو گھڑنے اور پھیلانے کے لئے تنخواہ پانے والے ملازموں کی ایک پوری ٹیم موجود ہے۔ میں تنہا ان لوگوں کا ایک ایسے فن میں کس طرح مقابلہ کر سکتا ہوں جس کی انہوں نے برسوں تربیت حاصل کی ہے۔

اس اتہام کا تعلق جہاں تک حکیم عبدالرحیم اشرف صاحب سے ہے وہ اپنے متعلق بہتر طریقہ پر خود ہی کچھ کہہ سکتے ہیں۔ البتہ میں اپنی نسبت یہ عرض کرتا ہوں کہ میرے پورے سفر کے دوران میں میری ملاقات کسی اخبار کے ایڈیٹر یا نمائندہ سے نہیں ہوئی۔ صرف جدہ ریڈیو کا ایک نمائندہ مجھ سے ملا تھا لیکن اس نے بھی مجھ سے ہر قسم کا کوئی نامقول سوال نہیں کیا میں قسم کے سوال کا مضمون میں حوالہ دیا گیا ہے اس کے سوالات یا تو سعودی حکومت کے متعلق میرے تاثرات سے متعلق تھے۔ یا جماعت اسلامی سے میری علیحدگی سے متعلق۔ اور اس بچاؤ کو بھی میں نے کوئی جواب نہیں دیا بلکہ صرف یہ کہہ کر ٹال دیا کہ "مخبر کی اس رفتار دی میں میرے لئے ان سوالوں کا جواب دینا ممکن نہیں ہے۔ بعد میں ان کے جواب نوٹ کر کے میں بھیج دوں گا۔ انہوں نے یہ کہ یہ وعدہ بھی میں نے پورا نہیں کیا۔"

اس سفر کے دوران میں میری جن لوگوں سے ملاقاتیں ہوئیں اور جس قسم کے سوالات مجھ سے کئے گئے ہیں نے ان سب کا ذکر اپنے سفر نامہ میں کر دیا ہے۔ اگر کسی اخبار کے نمائندے نے مجھ سے ملاقات کی ہوئی تو میں اس کا ذکر بھی ضرور کرتا۔ میں نہ تو باتوں کا چھپانے کا عادی ہوں اور نہ لیڈر لوگوں کی طرح ایچ پی کی باتیں کرنے کے فن سے واقف ہوں۔ مجھے کسی کے متعلق کوئی بات کہنی ہوتی ہے تو علی رؤس الاشہاد ڈسٹکے کی چوٹ کہتا ہوں۔ مجھے یہ بات سخت ناپسند ہے کہ میں کسی شخص پر اس کے پیچھے سے بزدلانہ حملہ کروں اور میں اتنا غبی بھی نہیں ہوں کہ کسی شخص پر ایسی تہمت لگاؤں جو ہر سننے والے کو بالکل ایمانہ معلوم ہو۔

بعض لوگوں کو اپنی مظلومیت کے جھونگ رچانے کے بڑے ڈھنگ آتے ہیں۔ میں پورے اعتماد کے ساتھ کہتا ہوں کہ محض مجھے بدنام کرنے کے لئے یہ جھوٹ بیہیں گھڑا گیا ہے تاکہ سادہ لوح سننے والے اس کو سن کر کہیں کہ دیکھو فلاں بیچارہ کس قدر مظلوم ہے کہ لوگ سچ کے لئے جاتے ہیں تو وہاں بھی اس کے متعلق بے بنیاد تمسک کی باتیں پھیلاتے رہتے ہیں۔ ورنہ آخر اس بات کا کیا نام ہے کہ فلاں شخص حدیث اور فقہ کا منکر ہے۔ میں اگر کہنا ہی چاہتا تو کیا کہنے کے لئے سچی باتیں کہہ لیتا۔

دوسرے ملکوں کے اخبارات کے متعلق یہ بات بھی واضح رہنی چاہیے کہ وہ اپنے ملک سے باہر کے افراد و اشخاص کو اتنی اہمیت نہیں دیتے کہ ان کو ان کے حدیث و فقہ سے متعلق نظریات سے کوئی دل چسپی ہو۔ مجھے اس سفر میں جماعت اسلامی سے دل چسپی رکھنے والے صرف وہی لوگ معلوم ہوئے جو افغان سے کسی نہ کسی نوع سے وابستہ تھے۔ انہوں نے مجھ سے جو سوال مشترک طور پر کیا وہ صرف یہی تھا کہ میں جماعت سے کیوں الگ ہو گیا۔ ظاہر ہے کہ میں نہایت ہی احمق آدمی ہوتا اگر ان کو اس سوال کا یہ جواب دیتا کہ اس لئے کہ فلاں صاحب حدیث اور فقہ کے منکر ہیں۔

جن لوگوں نے یہ جھوٹ گھڑا اور اس کو پھیلا یا ہے وہ بیچارے محض پیٹ کی خاطر یہ دھند اختیار کرنے پر مجبور ہوئے ہیں کہ دوسرے کی دنیا بنانے کے لئے خود اپنی حاکمیت خراب کریں۔ ایسے بدتمت لوگوں کے بارے میں اس کے سوا کیا کہوں کہ اللہ تعالیٰ ان کے حال پر رحم فرمائے۔

ہیں اس بحث میں پڑنے کی ضرورت نہیں کہ ان میں سے کون صاحب پیچھے اور کون بھولے ہیں۔ میں تو صرف یہ بتانا مقصود ہے کہ سو دودی صاحب بڑے فخر سے اعلان کیا کرتے ہیں کہ انہوں نے پوری کی پوری قوم سے ان صالحین کو جن جن کو اپنی جہالت میں شامل کیا ہے وہ سیرت و کردار میں ممتاز مقام رکھتے ہیں۔ ان کی جماعت میں مولانا اصلاحی صاحب، سو دودی صاحب کے دست راست تھے۔ اگر مذکورہ صدر واقعہ میں سو دودی صاحب پیچھے ہیں تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا ان کے اس قسم کے ممتاز ترین رفقار کے سیرت و کردار کی بلند کی صورت اس وقت تک ہوتی ہے جب تک وہ سو دودی صاحب کے ساتھ رہیں، اور جو نبی

وہ ان سے الگ ہو جائیں۔ وہ میرت و کردار کی اس پست ترین سطح پر جا بیٹھے ہیں؟

دوسری طرف اگر اس ذات میں اصلاحی صاحب کچے ہیں تو ان سے پوچھا جاسکتا ہے کہ آپ اٹھارہ سال تک اس گروہ میں شامل رہے۔ کیا آپ پر یہ حقیقت آج کھلی ہے (جب ان کی زونڈ آپ پر پڑی ہے) کہ اس جماعت میں "بھوت گھڑنے اور کھیلانے کے لئے تخریخا ہانے والے ملازموں کی ایک پوری ٹیم موجود ہے" اور یہ "بیچا سے یہ وعدنا محض پیٹ کی خاطر اختیار کرنے پر مجبوز ہوتے ہیں" اور کیا یہ پیٹ کی خاطر اب وعدنا اختیار کرنے والے وہی رمودوی صاحب (ہیں جن کے متعلق آپ نے پھر کی کچھری میں فرمایا تھا کہ آپ انہیں "مزاج شناس رسول" سمجھتے ہیں؟

نقاب اٹھنے کے بعد کیسی کیسی حقیقتیں سامنے آتی ہیں:-

رمودوی صاحب کے گروہ کے ترجمان، ہفتہ دار ایشیا کی ۱۹۶۱ء میں حسب ذیل عبارت

دوسری طرف اشارہ ہوئی ہے۔

اسلام علیکم درجہ اعلیٰ۔ آج نازہ ایشیا ملا۔ جس کے دوسرے صفحہ پر "کار نبوت اور طریق نبوت" مضمون کو پڑھا۔ اس مضمون کے اوپر لکھنے والے کا نام تحریر فرمایا ہے۔ "مولانا امین احسن اصلاحی" پڑھتے ہوئے میری حیرت کی انتہا نہ رہی کہ یہ کیسے مولانا امین احسن اصلاحی کا مضمون ہو سکتا ہے۔ کیونکہ ماہ نومبر اور ماہ دسمبر کے یثاق میں انہوں نے ہی عنوان کے تحت "انبیاء کا طریق کار" تحریر فرمایا ہے (میرا خیال تھا کہ آپ نے وہ نقل فرمایا ہے) لیکن جس قسم کی وہنا یثاق میں انہوں نے کی ہے وہ اس مضمون سے بالکل مختلف ہے۔ جس کو ایشیا میں آپ نے مشائخ فرمایا۔ ایشیا کا پورا مضمون باعموم اور ذیلی عنوان "طریق نبوت" والا حصہ باعضفص تو مولانا امین احسن اصلاحی کے نظریات کے بالکل مخالف ہے۔

انہوں نے "یثاق" میں جتنا کچھ لکھا ہے سارا زور اسی بات کو ثابت کرنے کے لئے صرف کیا ہے۔ کہ یہ طریق نبوت نہیں اس کو اہل سیاست سے اپنے اقتدار کے حصول کے لئے طریق نبوت کا نام دیا ہے۔ چند ایک اقتباسات ملاحظہ فرمائیے لکھتے ہیں۔ "وہ انبیاء" اس بات کی دعوت کبھی نہیں دیتے۔ کہ آؤ حکومت الہیہ قائم کرو، یا اقتدار حاصل کرنے کے لئے جدوجہد کرو۔ اس کے برعکس اہل سیاست کی ساری تگ و دو کا مقصد اقتدار کا حصول ہوتا ہے۔

وہ اسی اقتدار کے حصول کے لئے اپنی تنظیم کرتے ہیں۔ اور اسی کے لئے لوگوں کو دعوت دیتے ہیں۔ یہ مقصد ایک خاص دنیوی مقصد ہے لیکن بعض لوگ اس پر دین کا طبع کر کے اس چیز کو اس طرح پیش کرتے ہیں کہ وہ یہ اقتدار اپنے لئے نہیں بلکہ خدا کے لئے یا اس کے دین کے لئے چاہتے ہیں۔ [آگے جا کر لکھتے ہیں "اہل سیاست جس دنیوی اقتدار کے حصول کو نام خیر و فلاح کا ضامن سمجھتے یہاں تک کہ دین کی خدمت کا کوئی کام بھی ان کے نزدیک، اس وقت تک انجام ہی نہیں دیا جاسکتا۔ جب تک یہ اقتدار حاصل نہ ہو جائے۔ اس اقتدار کو انبیاء علیہم السلام نے اہل دین کے لئے نہایت خطرناک سمجھا ہے۔ جس کے داعی وہ خود رہے ہیں۔] اس کے بعد انہوں نے اس کے ثبوت میں ایک

احادیث بھی نقل فرمائی ہیں۔

یہ کیسے ممکن ہے کہ دونوں معنائیں مولانا امین احسن اصلاحی کے ہوں۔ چونکہ رسالہ شائق ان کا اپنا رسالہ ہے اس لئے مذہبہ بالا خیالات یقیناً مولانا امین احسن صاحب کے ہیں اور معلوم ہوتا ہے کہ ایشیا والے معنوں کے لکھنے والے کے نام میں کاتب نے غلطی کی ہے۔ اس لئے براہ کرم آئندہ پرچہ میں تصحیح فرمادیں۔ یا وضاحت فرمادیں کہ کیسے ایک ہی آدمی دو مختلف خیالات رکھ سکتا ہے۔ والسلام۔

غلام رحمانی فی سلسلے۔ بی۔ ڈی۔ واہ چھانڈنی

وضاحت!۔

”کار نبوت اور طریق نبوت“ کے عنوان کے تحت جو معنوں ایشیا میں شائع ہوا ہے وہ مولانا امین احسن اصلاحی ہی کا ہے اور اس کے معنوں نگار کا نام لکھنے میں کاتب نے کوئی سہو سرزد نہیں ہوا۔ باقی سہا یہ امر کہ ایک ہی آدمی مختلف خیالات کیونکر ظاہر کر سکتا ہے اس کی وضاحت ہم سے متعلق نہیں۔

مولانا امین احسن اصلاحی کا یہ معنوں ان کی مشہور کتاب ”حقیقت تقویٰ“ کے آخری باب سے لیا گیا ہے

یہ وہ حصہ ہے جس میں مولانا نے پوری کتاب کا معرکے نکال کر رکھ دیا ہے۔ (ایشیا)

اقتباس بالا میں ”وضاحت“ کے تحت مولانا اصلاحی صاحب کے جس معنوں کا ذکر کیا گیا ہے اس کا مستعلق حصہ درج ذیل ہے۔

(مولانا صاحب طریقی خانقاہیت پر تنقید کرنے کے بعد لکھتے ہیں) اس کے برعکس ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ اصل کار فرما طاقت وقت کا سیاسی نظام ہے۔ جب تک اس کی اساس تقویٰ پر نہ ہو اس وقت تک لوگوں میں اولاً تو تقویٰ

پیدا ہونا ناممکن ہے۔ اور اگر کسی طرح پیدا ہو جائے تو اس کا قائم رکھنا ناممکن ہے۔ اس وجہ سے ہم سب سے پہلے اس نظام فکر سے پتھر آزمائی کرنا ضروری سمجھتے ہیں جس پر وقت کا سیاسی نظام قائم ہے۔۔۔۔۔ ہمارے نزدیک

تقویٰ پیدا کرنے کا صحیح طریقہ یہی ہے۔ یہی طریقہ ہم نے حضرات انبیاء کرام کی زندگیوں سے سمجھا ہے اور اپنی طاقت کے مطابق اسی پر چل رہے ہیں۔ (ایشیا۔۔۔ سورومیر ۱۹۷۷ء)

اصلاحی صاحب نے یہ معنوں اس وقت لکھا تھا جب وہ سابقہ جماعت اسلامی سے متعلق تھے، اور جس معنوں کے اقتباس پہلے دیئے گئے ہیں، وہ اس جماعت سے علیحدگی کے بعد لکھا ہے۔ اس وقت حضرات انبیاء کرام کا طریق کار وہ تھا جس پر اصلاحی صاحب اس وقت حامی تھے۔ اب حضرات انبیاء کرام کا طریق کار وہ ہے جس کے مبلغ اصلاحی صاحب اب ہیں۔

کس قدر صداقت ہے اس حقیقت میں کہ جب بھی کوئی شخص کسی مصلحت کو سامنے رکھ کر قرآن و سیرت انبیاء کرام کا سلا لہ کرنا ہے تو اس مصلحت کے بدلنے سے قرآن و سیرت کا مفہوم بھی بدل جاتا ہے۔ اس میں مذکسی سو دوی کی

تخصیص ہے نہ اصلاحی کی۔ ایشیا کے اصلاحی صاحب کا ایک تضاد نمایاں کیا ہے۔ مودودی صاحب کی ساری تصنیفات تضادات سے بھری پڑی ہیں۔ جتنی زیادہ مصلحتیں اتنے ہی زیادہ تضادات۔ ایشیا کو مودودی صاحب کے تضادات اس دن دکھائی دیں گے جس دن یہ ان سے الگ ہوگا۔

۲۔ **مظلوم اسلام** ریڈیو مکہ کی اطلاع ہے کہ سعودی عرب کے شاہ سعود نے ملک کو عبوری آئین دیا ہے جو اس وقت تک نافذ پذیر ہے گا جب تک مجوزہ ملی اسمبلی، جدید دستور مرتب نہ کرے۔ اس رصوری آئین کی دقت اول

میں کہا گیا ہے کہ سعودی عرب، عظیم عرب قوم کے اندر ایک آزاد اسلامی مملکت ہے جس کے حدود وغیر منقسم ہیں اور کیا کا نظام حکومت آئینی بلوکیت ہے۔

اس دستور کی دوسری دفعہ میں اس امر کا اعلان کیا گیا ہے کہ اس مملکت کا ریاستی سرکاری مذہب اسلام ہے۔

تیسری شق میں کہا گیا ہے کہ تخت کا دارت، رسالت، شاہ ابن سعود کے خاندان سے چنا جائے گا۔

یعنی سوردی بلوکیت جیسے مٹانے کے لئے اسلام آیا تھا اور جس کی ابتدا کرنے والوں پر آج تک لعنت کی جاتی ہے، سبزیں حجاز کی اس "اسلامی مملکت" کے آئین کی بنیادی شق قرار پاتی ہے جس کا سرکاری مذہب اسلام بتایا گیا ہے۔ اور اس پر کسی حائی دین تینوں کی رگب حمیت میں حرکت یا حرارت پیدا نہیں ہوتی!

اسلام بھی دنیا میں کس قدر مظلوم ہے تاکہ جو کسی کے جی میں آئے اس بیچارے کی طرف منسوب کر دے۔ ات کوئی پوچھنے والا نہیں۔

۳۔ **حقیقی مسرت** مؤثر جریدہ نوائے وقت کی ۲۶ دسمبر ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں "سچی باتیں" کے عنوان کے تحت (جو غالباً صدق لکھنؤ سے لیا گیا ہے، حسب ذیل شذرہ شائع ہوا ہے۔ ذیلی عنوان ہے "اقتادہت کی طرف")

شیعی دنیا کے نامور فاضل شیخ محمد عین آل کاشغری الفطاک کی کتاب "صل الشیخہ و اصولہا کے اردو ترجمہ اصل اصول شیعت سے یہ سلسلہ نبوت و قرآن

وہ کتاب جو اس وقت مسلمانوں کے ہاتھوں میں ہے یہ وہی ہدایت نامہ ہے جسے پروردگار عالم نے مجھ سے بنا کر نازل کیا اور اس کے ذریعہ احکام دین کی تعلیم دی۔ نہ اس میں کوئی کمی ہوئی نہ زیادتی۔ مسلمانوں میں جو لوگ سحریت کے قائل ہیں وہ خطا پر ہیں۔ کیونکہ اس اعتقاد سے نص کتاب انا نحن نزلنا الذکر وانا له لحافظون کی تردید ہوتی ہے۔

۱۹۳۳ تا ۱۹۳۷ء - رضا کار - بک ڈپو - لاہور

ہر گز گونہ کو دوسرے فرقوں سے متحد کرنے کی ضرورت اگر پہلے ایک درجہ میں ملتی تو اب اس سے پچاس گنی
سو گنی بڑھ گئی ہے اور قرآن مجید کی سالمیت پر ایمان و ایقان کی آواز جس سمت سے بھی آجائے، اس کا استقبال
دلی مسرت سے کرنا چاہیے۔

اس میں کوئی کلام نہیں کہ مشرک کریم کی سالمیت کے اعتراف میں جس سمت سے بھی آواز آئے اس کا استقبال دلی مسرت
سے کرنا چاہیے، لیکن حقیقی مسرت اس دن ہوگی جب اس کی سالمیت کا اقرار کرنے والے مسلمانوں کے مختلف فرقے) اسے
اپنے معتقدات اور اعمال کی صحت کا معیار بھی قرار دے لیں۔ جس دن ایسا ہوگا اس دن فرقے بھی باقی نہیں رہیں گے۔

معاصر ترجمان اسلام، لاہور کی ۱۹ اگست ۱۹۷۷ء کی اشاعت میں "تول
۴۔ عمل سے فارغ ہو مسالما
زرین" کے تحت، "رکسی بزرگ کا" ایک قول یہ بھی درج ہے۔

بڑے لوگوں کی صحبت میں بیٹھنا بڑے عمل کرنے سے بدتر ہے۔
اوپر بار اللہ کی صحبت میں بیٹھنا اچھے عمل کرنے سے بہتر ہے۔

چلنے: "آصَلُوا لِمَا لَمْ يَكُنْ لَكُمْ" عمل الصالحات کی تشریحی تاکید سے یوں سمجھی ہوئی۔ اسی سلسلہ میں ایک اور رو لچپ قول
یہ ملاحظہ فرمائیے۔ لکھا ہے۔

حضرت یحییٰ علیہ السلام نے ایک دفعہ شیطان کو دیکھا تو سنرایا۔ تو زیادہ کس شخص کو دشمن جانتا ہے۔ اس نے کہا
میں زاہد کچھس کو بہت دوست رکھتا ہوں۔ کیونکہ وہ بڑی محنت سے عبادت کرتا ہے۔ اور کچھس اس کی تمام عبادت
کو ضائع کر دیتا ہے۔ اور فاسق گناہگار بھی کو میں بہت دشمن رکھتا ہوں جو عیش مکرنا ہے اور مزے لیتا ہے۔
لیکن مجھے ڈر رہتا ہے کہ کہیں سخاوت کی وجہ سے حق تعالیٰ اس کے گناہ بخندے اور تو بہ اس کی شہادت میں ہو جائے۔

ظاہر ہے کہ یہ قول، لوگوں کو سخاوت کی ترغیب دینے کے لئے وضع کیا گیا ہے اور اسے منسوب، ایک نبی کی طرف کیا گیا ہے۔
معلوم اس نسبت کی سند کیا ہے) مطلب یہ ہے کہ تم اپنے فسق و فجور کی پرواہ نہ کرو۔ تمہاری سخاوت کے بدلے میں خدا
تمہارے گناہ بخندے گا۔ تم تو امن خدا، نذی کی تلاوت روزی کرتے رہو لیکن زہرات کے روز، فقروں میں چنے
اور پیسے بانٹ دیا کرو اور مسجد میں پلاؤ کی دیگ بھیج دیا کرو، تو تمہارے سب گناہ معاف ہو جائیں گے۔ یہی وہ لائسنس
ہے جو ہمارے یہاں کے بلیک مارکٹ کرنے والوں، اسمگلروں، رشوت خوروں اور دیگر بدویا نٹی سے روپیہ کمانے
والوں کو ان بار لکھا ہوں سے جاسانی مل جاتا ہے۔ حالانکہ قرآن کریم کا فیصلہ یہ ہے کہ

إِنَّمَا يَتَقَبَّلُ اللَّهُ مِنَ الْمُتَّقِينَ (۲۴)

انصرف متقیوں سے (ایشاد و مستر بائی) قبول کرتا ہے۔

ایک ہرزہ بیٹی کا خط

ہمارے اچھے بابا جی!

میں آپ کی ایک ظاہرہ بیٹی ہوں۔ میں نے سنا ہے کہ آپ کی بچیاں آپ کو بابا جی "کہہ کر بھارتی ہیں۔ میں بھی آپ کی بچی ہوں اس لئے میں نے بھی آپ کو اسی القاب سے خطاب کرنا اچھا سمجھا ہے۔ میں کافی عرصے سے آپ کے قرآنی خیالات سے متاثر ہوں۔ میں آپ کو پہلی مرتبہ خط لکھ رہی ہوں۔ لیکن افسوس ہے کہ یہ خطاب آپ کے لئے راحت کا موجب نہیں پریشانی کا باعث ہو گا۔ لیکن اس کا کیا علاج کہ بیٹیاں ماں باپ کے لئے ہوتی ہی پریشانی کا باعث ہیں۔ میں اس سے مستثنیٰ کیسے ہو سکتی ہوں۔ میرے کہنے کا مطلب یہ نہیں کہ لڑکیوں کو خدا پیدا ہی پریشانی کا موجب بننے کے لئے کرتا ہے۔ دیکھی میرا بھی یہی خیال ہوتا تھا۔ لیکن آپ کی تعلیم کے بعد یہ خیال باقی نہیں رہا۔ میرا مطلب یہ ہے کہ ہمارے موجودہ معاشرہ میں لڑکیاں ہوتی ہی پریشانی کا موجب ہیں۔ یہ پیدا ہوتی ہے تو گھر میں سوگ کی سی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ چونکہ اس کا گلا گھونٹ دینا قانوناً جرم ہے اس لئے اسے زندہ بستے دیا جاتا ہے۔ اب ظاہر ہے کہ جسے اس مجبوری کے ماتحت زندہ رکھا جائے اس کی گھر میں کیا قدر ہو سکتی ہے۔ یہ جوں جوں بڑی ہوتی جاتی ہے ماں باپ کی چھاتی پر بوجھ بڑھتا جاتا ہے۔ اس کی پرورش کی جاتی ہے تو اس لئے کہ یہ نہ ریا دہن ہوتی ہے۔ یعنی دوسروں کا سال حرام کے پاس بطور امانت رکھا ہوتا ہے اور اس امانت کی حفاظت ان کی ذمہ داری ہوتی ہے۔ اس کی ہر نقل و حرکت پر اس طرح کڑی نگاہ رکھی جاتی ہے جس طرح جیل خانہ کا داروون، ناقابل اعتماد و قید کو پر خاص نگاہ رکھتا ہے۔ اس کی ماں سے جب کوئی ملنے والی گلہ کرتی ہے کہ وہ اتنے عرصہ سے ملنے تک کے لئے بھی نہیں آئی تو وہ ٹھنڈی سانس بھر کر کہتی ہے کہ بہن! میں اب کہاں نکل سکتی ہوں۔ گھر میں جوان بیٹی ہے۔ آٹے کا دیا۔ اندر رکھو تو چہوں کا ڈر۔ باہر رکھو تو کوڑوں کا خطرہ" اس ہر وقت کے خطرہ سے بچنے کی ایک ہی صورت ہوتی ہے کہ اور وہ یہ کہ اسے جتنی جلدی ہو سکے دھکا دیکر دوسروں کے حوالے کر دیا جائے اور اس طرح اپنی ذمہ داری سے سبکدوش ہوا جائے جسے اس طرح دھکا دیکر نکالا جائے، دوسروں کے ہاں اس کی جس قدر عزت ہو سکتی ہے وہ ظاہر ہے۔ جس بوجھ کو اس طرح سہرا اتار کر بھینکا جائے اسے دوسرا میں خوشی سے اٹھاتا ہے اس کے متعلق کچھ کہنا بیکار ہے۔ وہاں اس پر جو کچھ بیٹی ہے اسے

اس کے سوا کوئی دوسرا جان ہی نہیں سکتا۔ ساری دنیا میں اُسے ایک ماں ایسی نظر آتی ہے جس سے کچھ دکھ سکھ کہہ سکے۔ لیکن جب یہ اس سے کوئی شکایت کرتی ہے تو وہ جواب میں کہتی ہے کہ، خدا کا لاکھ لاکھ شکر کرو کہ اس نے تمہیں ایسا گھر دیا ہے تمہیں کیا پتہ ہے کہ پرانے گھروں میں کیا کیا دکھ بھیلے پڑتے ہیں۔ اس کا ٹھوس پوچھو۔ بو دکھ میں نے اٹھائے ہیں اس کا تم سے ذکر کروں تو تمہارے رونگھے کھڑے ہو جائیں۔ تم تو "مٹھندے دودھ کو پھونکیں مارتی ہو" رحمت رکھنا۔ بابا جی! مجھے پنجابی عماروں کا اردو میں ترجمہ کرنا پڑ رہا ہے۔ لیکن ترجمہ میں وہ بات کہاں جو اصل میں ہوتی ہے۔ لیکن آپ تو ان عماروں کو اچھی طرح جانتے ہوں گے، وہ یہ کہہ کر اٹتا ہے ہی مورد الزام قرار دیدیتی ہے۔ اور جانتے وقت تکتین کرتی ہے کہ خوشی کی زندگی جینا چاہتی ہو تو ہر ایک کی فرمانبرداری کرو۔ جو کچھ بیٹے اسے "شکر الحمد للہ" کہہ کر سہتے جاؤ۔ ممبر کا پھل میٹھا ہوتا ہے۔ خاوند "عجازی خدا" ہوتا ہے۔ ہمارے رسول خدا نے فرمایا ہے کہ اگر کسی انسان کا دوسرے انسان کو سیدہ کرنا جائز ہوتا تو میں عورتوں کو حکم دیتا کہ وہ خاندنوں کو سیدہ کیا کریں۔ حضرت عمرؓ نے کہا ہے کہ حضرت رسولؐ خدا نے فرمایا تھا کہ اگر کوئی شخص اپنی بیوی کو پیٹتا ہے تو کسی شخص کو اس سے پوچھنا نہیں چاہیے کہ وہ اسے کیوں پیٹتا ہے۔ اس لئے بیٹی، جو کچھ خاوند کہے وہ کرو۔ جو حکم وہ دے اس کی تعمیل کرو۔ وہ جہاں بٹھائے وہاں بیٹھو۔ جہاں سے اٹھائے وہاں سے اٹھ جاؤ۔ جو فیصلہ وہ کرے اس کے خلاف کوئی لفظ زبان سے نہ نکالو۔ خاندن کی تائیداری سے عورت سب کچھ پاسکتی ہے۔ تمہیں پتہ ہے حضرت رابعہ بصری کو ادلیائی کس طرح سے ملی تھی؟ ان کے خاوند نے پانی مانگا۔ وہ پانی کا کٹورا نیکر بیچیں تو وہ سوچے گئے۔ وہ کٹورا ہاتھ کی ہتھیلی پر رکھ کر دوسروں کی ساری رات خاوند کے سر ہانے کھڑی رہیں۔ صبح کے وقت خاوند کی آنکھ کھلی تو اس نے پانی پیا۔ ادھر اس نے پانی پیا اور ادھر حضرت رابعہ بصری کو ابدال کا مرتبہ مل گیا۔ اس لئے بیوی بیٹی! آج تو تم نے کہا ہے۔ اس کے بعد کبھی حرف شکایت زبان پر نہ لانا۔ آجکل کی لڑکیوں پر خدا کی مار۔ وہ بات بات پر شکایت کر دیتی ہیں۔ اسی لئے رسولؐ خدا نے مولاؑ کی رات کو دیکھا تھا کہ دوزخ میں عورتوں کی کثرت تھی۔

وہ ماں کی بیٹھتیں سن کر پھر وہیں چلی جاتی ہے اور جو کچھ اس پر مینتی ہے وہ اس طرح سہتی ہے کہ ادنیٰ سانس نہیں لیتی۔ کہتے ہیں کہ جب لوگ مرد سے کو دن کر کے لومتے ہیں تو منکر کبیرا کر اسے گرزوں سے مارنا شروع کر دیتے ہیں۔ وہ چینیٹا چلاتا ہے لیکن باہر والے کوئی اس کی آواز نہیں سن سکتے حالانکہ وہ ان کی بوتیوں کی آہٹ بھی سن رہا ہوتا ہے۔ باہر والے چالیس قدم پر جا کر اس کے حق میں دعائے خیر کر کے اطمینان سے واپس آجاتے ہیں اور پھر اُسے ان کے پاؤں کی آہٹ بھی سنائی نہیں دیتی مرد سے پر یہ کچھ اس طرح بتی ہے یا نہیں، اس کا تو مجھے علم نہیں، لیکن میرا خیال ہے کہ یہ ہماری شادی شدہ لڑکیوں کا قیاسی بیان ہے۔

محبت رکھئے۔ بابا جی! میں نے خطا شروع کیا تھا اپنی داستان سنانے کے لئے اور لے بیٹھی دوسروں کی رام کہانی۔ لیکن یہ رام کہانی بھی دوسروں کی نہیں۔ اسے بھی میری ہی داستان کا حصہ سمجھئے۔ میں نے قریب چوبیس سال کی عمر میں

ایم۔ اے کیا۔ یوں تو یہ دو ایک سال پہلے بھی ہو جاتا کیونکہ میں بہت ہی ہوشیار طالب علم تھی لیکن میرے دوستین سال شروع میں بیماری کی نذر ہو گئے۔ جب تک تعلیم جاری تھی، مستقبل کا کوئی خیال تک ذہن میں نہیں آتا تھا۔ اس وقت تو مستقبل اسی کا نام تھا کہ امتحان پاس کر لیا جائے۔ ایک امتحان پاس کر لیا جاتا تو دوسرا امتحان "مستقبل" میں جاتا۔ لیکن جب آخری امتحان پاس کر لیا۔ تو پھر میرے مستقبل کے متعلق چہ میگوئیاں شروع ہو گئیں۔ والدہ نے چپکے چپکے اباجی سے کہنا شروع کر دیا کہ لڑکی کو کب تک گھر میں بیٹھا رکھو گے۔ آپ کے پڑھانے کے "چاؤ" نے پہلے ہی ان کا سر سفید کر دیا ہے۔ اب اور کتنا انتظار کرنا ہوگا؟ "اب جو برکی تلاش شروع ہوئی تو اور مصیبت سامنے آئی۔ ہمارے ہاں عام طور پر لڑکی اور لڑکے کی عمر میں پانچ سات سال کا فرق رکھا جاتا ہے۔ لڑکا، لڑکی سے اٹھابڑا ہونا چاہیے۔ ظاہر ہے کہ اس معیار کے مطابق، پوئیس پچیس سال کی لڑکی کے لئے تین تیس تین بچوں کا لڑکا تو ہونا چاہیے۔ اول تو وہ کونسا لڑکا ہے جو تیس بتیس سال کی عمر تک انتظار کرتا رہے گا کہ بیٹے والی بیوی ایم۔ اے کر لے تو وہ شادی کا خیال کرے؟ اس عمر تک بن بیابا وہی رہ سکتا ہے جسے کوئی اچھا رشتہ دینا نہ چاہئے۔ لہذا پہلے تو یوں انتخاب کا دائرہ تنگ ہوا۔ آگے بڑھے تو یہ سوال سامنے آیا کہ لڑکا زیادہ نہیں تو لڑکی جتنا تسلیم کرتا تو ہو۔ اب ظاہر ہے کہ تیس بتیس سال کا ایم۔ اے پاس نوجوان سردس میں ہوگا تو چھ سات سال کی اس کی ملازمت ہو چکی ہوگی۔ وہ کونسا لڑکی والا ہے۔ جسے اس قسم کے رشتہ کی تلاش نہ ہوگی۔ لہذا اب لڑکی والوں میں باہمی مقابلہ (Competition) ہو گا جو زیادہ دام دے، وہی لڑکا خرید سکے۔ ابا جی متوسط الحال ملازمت پر مشتبہ تھے۔ جو کچھ بچا وہ میری راور دو تین اور بھائی بہنوں کی تعلیم میں لگا دیا۔ اب ان کے پاس اتنا کہاں تھا کہ وہ ہر ہر چڑھ کر لڑکی دے سکتے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ سوت کی انٹی سے یوسف نہیں خرید اجا سکتا اس سے جو کچھ مل سکتا ہے وہ ظاہر ہے۔ چنانچہ وہی کچھ ملا۔ رہیں یہ چیز بطور شکایت نہیں لکھ رہی کیونکہ امی جان نے شکایت کرنے سے منع کر رکھا ہے۔ میں نے دیکھا کہ میری پچھری، میری بہنیں، جن کی شادی سولہ سولہ، اٹھارہ اٹھارہ سال کی عمر میں ہو گئی تھی، اس بارے میں مجھ سے کہیں زیادہ خوش نصیب تھیں۔ انھیں دہائی نہ بیٹا اچھے خاوند مل گئے تھے۔ بات تھی بھی ٹھیک۔ لڑکی کے انتخاب کے لئے عمر خاص اہمیت رکھتی ہے۔

سسرال میں بیٹی تو یہ حقیقت کھلی کہ میرا ایم۔ اے "کاسٹریٹڈ" رہ جس کا سد ہے جس کا کوئی پوچھنے والا ہی نہیں میں بار بار سوچتی کہ میں نے بالآخر ایم۔ اے کیا کس لئے تھا؟ وہ میرے کسی کام آتا دکھائی نہیں دیتا تھا۔ اس کے برعکس وہ میرے لیے غلامت جانا تھا۔ چنانچہ پہلے ہی بیٹے میں ساس نے پڑوسن سے کہنا شروع کر دیا کہ "بھار کھی تھی ماں نے لاڈو گھر میں۔ بڑا چاؤ تھا ہم صاحب بنائے گا۔ نہ ہانڈی روٹی کا بچہ۔ نہ سینے پر رونے کا سلیقہ۔ جہیز میں کتابوں کا کبس اور تصویر ڈالنے رسالوں کی الماری لاتی ہے۔ روٹی ساس پکایا کرے گی اور بھو اپنے میاں کو نادل چڑھایا کرے گی۔" وہ بچاری بھی سچی تھیں۔ اس قسم کی بھڑائی کس کام کی ہے؟ میرے میاں شریف انسان ہیں۔ بہت نیک اور شریف۔ ہمارے ہاں شریف

ابرتیکہ اسے کہتے ہیں کہ جب ماں باپ نے اسے بیوی کے خلاف بھڑکا یا تو ان سے دب گئے اس لئے بھی کہ "ماں باپ کی اطاعت بہر حال فرض ہے، اور جب بیوی نے تنہائی میں پوچھا کہ میرا بالا خر کیا تصور ہے جس کی پاداش میں مجھے یوں ذلیل کیا جا رہا ہے، تو نگاہیں نیچی کر کے کہہ دیا کہ "تم میری مجبوری کو بھی تو دیکھو!" ماں باپ اپنی عادت سے مجبور۔ بیٹیا اپنی شرارت سے مجبور۔ یہ سب مجبور، اور ان میں "صاحب اختیار" یہ باہر سے آنے والی! لیکن یہ نگاہیں نیچی کر کے مجبوری کا اعتراض بھی مشروع ہیں چند دن تک نغما۔ اس کے بعد الرجال قوامون علی النساء کے غلط مفہوم کا پیداکردہ ریا تقویت دانی احساس، جو سخت الشعوہ میں کردیش نے رہا نغما، بیدار ہونا شروع ہو گیا۔ اس کے بعد میاں بہر حال میاں نغما اور بیوی بہر نفع بیوی۔ میزبھی پہلی سے پیدا شدہ عورت جسے سیدھا کرنا چاہو تو وہ ٹوٹی ٹوٹ جھلے لیکن سیدھی نہ ہو۔ اس کی "ترباہت" ضرب المثل ہوتی ہے۔ یعنی عورت اگر کسی اصول پر قائم رہنا چاہے تو مندی کہلائے اور مرد اپنی صندرت چھوڑے تو اصول پرست کہلائے۔ عورت معقول سے معقول بات بھی کرے تو ناقص العقل قرار دی جائے۔ مرد، اپنی حماقتوں کی وجہ سے ہر ایک سے ڈانٹ کھائے تو بھی گھر بیچ کر لنگان حکیم بن جائے۔ اور یہ اس احساس کی بنا پر کہ مرد بہر حال عورت سے افضل ہے اور اس پر حاکم اور داروغہ۔

یہ ہے درحقیقت وہ نقطہ جس کے لئے باباجی! میں نے یہ طویل داستان دہرائی ہے، اگر اس مقام پر میری جرات محیطہ ادب سے کچھ آگے بڑھ جائے تو اپنی بیٹی کو معات فرمائیے گا۔ میرا اندازہ یہ ہے اور یہ اندازہ ذاتی نظریہ اور اپنی ہیئتوں کے حالات کا گہرا شاہدہ کرنے کا نتیجہ ہے کہ مرد کے دل سے، عورت پر ظلم (Domination) کا جذبہ، جو معلوم شروع میں کن حالات کے ماتحت پیدا ہوا تھا، آج تک جا ہی نہیں سکا۔ مرد جاہل ہو یا تعلیم یافتہ۔ "نہذب" ہو یا غیر نہذب۔ حتیٰ کہ کماؤ ہو یا کمٹو۔ عورت کو اپنے حکم کے تابع رکھنے کا جذبہ ہر ایک کے دل میں موجود ہوتا ہے۔ حالات کے مطابق اس کے مظاہر سے کی شکلیں بدلتی رہتی ہیں۔ جذبہ اپنی جگہ باقی رہتا ہے۔ بھولی لڑکیاں جب دیکھتی ہیں کہ حنا دند ان کی ہر فرمائش کو پورا کرتا ہے۔ ان کے لئے اچھے اچھے کپڑے اور قیمتی زیورات لاتا ہے۔ ہر تقریب میں انہیں آگے بڑھاتا ہے، اور غنڈھے رہتا ہے۔ بیوی کا اور کوٹ لیکر اس کے پیچھے چھپتا ہے۔ تو وہ سمجھتی ہیں کہ وہ ذاتی بیوی (یعنی عورت) کی عزت (Respect) کرتا ہے۔ لیکن یہ عزت نہیں ہوتی۔ اچھے اچھے کپڑوں اور زیورات کو تو یوں سمجھتے جیسے بچیاں اپنی گریوں کو کپڑے اور زیورات پہنا کر اپنے ذوق کی تسکین کرتی ہیں۔ رکھنے کو تو اور کچھ بھی جی چاہتا ہے لیکن آپ کا احترام مانگتا ہے۔ باقی ہر تقریبوں میں بیوی کی عزت، اسودہ محض سوسائٹی میں نہذب کہلانے کے فیشن کو پورا کرنے کے لئے ہوتا ہے۔ یہ وہی چیز ہے جسے آپ نے ایک خط میں (Ego) کی تسکین کہا تھا۔ مرد صرف اپنے (Ego) کی تسکین چاہتا ہے اور عورت اس تسکین کا ذریعہ ہوتی ہے اس میں عزت (Respect) کا کوئی سوال نہیں ہوتا۔ عزت (Respect) دیکھنی ہو تو تنہائی میں دیکھئے جہاں وہ اپنا فیصلہ منوانے کے لئے اس قدر غمیب معقول

(Un-Reasonable) ہو جاتا ہے جس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔

بعض دندوں کے متعلق سلسلہ ہے کہ انھیں شکار کو مار کر کھانے میں اٹا مزہ نہیں ملتا۔ اتنا مزہ اسے دلچسپ کر ستانے میں ملتا ہے۔ دندوں کے متعلق تو میں کہہ نہیں سکتی لیکن مرد کی تو بالکل یہی حالت ہے۔ وہ نکاح میں عورت کے "ہاں" کہنے تک تو ہر شرماتا مانتا چلا جاتا ہے لیکن اس کے بعد جب وہ لسنے دلچسپ لیتا ہے تو پھر اسے مستانے میں بڑی لذت لیتا ہے اور وہ لاکھ جتن کرے، اسے اپنے بچہ کی گرفت سے چھوڑنے پر کبھی تیار نہیں ہوتا۔ جب تک عورت پھر پھر اتنی رہے گی وہ اسے ستانا رہے گا۔ گھر میں ہمیں "اس وقت نظر آئے گا جب وہ (COMPLETE SURRENDER) کر جائے گی۔ یعنی تیس طرح ٹرنے کو ہر مرض سے آرام اور ہر تکلیف سے راحت مل جاتی ہے اسی طرح عورت کے دکھوں کا بھی یہی علاج ہوتا ہے۔ اس اعتبار سے دیکھا جائے تو میں سمجھتی ہوں کہ ہمارے قدیم جاہلیت کے ماحول میں پرورش یافتہ لڑکیاں بہت اچھی رہتی تھیں۔ انھیں شروع ہی سے اس قسم کی زندگی کے لئے ذہنی طور پر تیار کیا جاتا تھا۔ اور وہ اس "موت" کو عین حیات سمجھتی تھیں۔ لیکن مصیبت ان کی ہے جنہیں موت اور حیات کا فرق بتانے کے بعد ان سے کہا جاتا ہے کہ موت کو حیات سمجھو اور نہیں نہیں کر جو۔ شروع کو جب تک یہ تعلیم دی جائے کہ وہ برہما کے پاؤں سے پیدا ہوا ہے اور اس کی نکتی (salvation) کا راز اسی میں ہے کہ وہ برہمن کی سیوا کرے، اس کے لئے شروع کی زندگی دو بھر نہیں ہوتی۔ لیکن جب اسے یہ بتا دیا جائے کہ شروع اور برہمن دونوں برہما کے ہاتھوں کے بیٹے ہوئے ہیں تو پھر اس کے لئے شروع برہمن کر رہنا مذاہب جان ہو جاتا ہے۔ میرا مطلب یہ نہیں کہ شروع کو یہ بتایا نہ جائے کہ وہ اور برہمن ایک ہی مٹی کے بنے ہوئے ہیں۔ میرا مطلب یہ ہے کہ شروع کو یہ بتانے سے پہلے، برہمن کو یہ بتانا ضروری ہے کہ وہ برہما کے سہ سے اور شروع اس کے پاؤں سے پیدا نہیں ہوتے۔ دونوں اس کے ہاتھوں کی تخلیق ہیں۔ جب برہمن کے سہ سے برہمن ہونے کا سواہ شکل جائے تو پھر شروع کو اس کے انسان ہونے کا سراغ دینا چاہیے۔ معلوم نہیں کہ میں اپنے مطلب کو واضح کر سکی ہوں یا نہیں، لیکن میں اس نتیجہ پر پہنچی ہوں کہ جب تک پہلے مرد کے ذہن سے یہ خیال نہ نکالا جائے کہ وہ عورت سے افضل اور اس پر حاکم ہے، اس وقت تک عورت کو یہ بتانا کہ وہ مرد کے ہمدوش چلنے کے لئے بنائی گئی ہے اور وہ "انسان" ہونے کے جہت سے ایسی ہی واجب التکریم ہے جیسا مرد، اس بچاری کے لئے آفت کا سامان پیدا کر دینے کے مراد ہے۔ مجھے خطرہ نظر آتا ہے کہ اگر ہمارے ہاں مردوں کی ذہنیت میں یہ تبدیلی نہ ہوتی تو یہاں بھی ہماری نئی پودگی لڑکیاں اسی انتقامی جذبہ کا شکار ہو جائیں گی جس نے یورپ کی عورت کو تفریط کے دو سہ سے سر سے پر پہنچا دیا ہے اور اب وہ مرد پر (Dominate) کرنے میں فخر محسوس کرتی ہیں۔ حالانکہ (Domination) کا جذبہ خواہ وہ مرد میں ہو خواہ عورت میں، انسانیت کے لئے تباہی کا موجب ہوتا ہے۔ انسانیت کی فلاح، تکریم اور ہمیشہ میں ہے۔ یعنی مرد کے دل میں عورت کی (Respect) اور عورت کے دل میں مرد کی (Respect) اور یہ (Mutual respect) صرف مساوات کے

احساس سے پیدا ہو سکتی ہے، برتری اور تفلک کے جذبہ سے نہیں۔

میں اس سوال پر اکثر غور کرتی رہی ہوں کہ مرد نے عورت کو منسوب رکھنے کے لئے جو حربے استعمال کئے ہیں ان میں سب سے زیادہ مؤثر حربے کون سے ہیں۔ تاریخ اور معاشیات میرے موضوع رہے ہیں۔ میں اس نتیجہ پر پہنچی ہوں کہ ان میں دو حربے بہت زیادہ کارگر ثابت ہوئے ہیں، اول، عورت کو معاشی طور پر محتاج بنا دینا (Economic Dependancy) عورت کو بچوں کی پیدائش اور پرورش کے سلسلہ میں جو فطری فرائض سرانجام دینے پڑتے ہیں، مرد نے اس سے ناجائز فائدہ اٹھایا ہے۔ میں نہیں کہہ سکتی کہ چولہا کیوں خود کمانے کے قابل ہوتی ہیں شادی کے بعد ان کا تجربہ کیا ہوتا ہے۔ یعنی ان کی (Married Life) کا سبب ہوتی ہے یا نہیں اور اس سے مرد کا تفلک کا جذبہ ختم ہوتا ہے یا نہیں۔ مجھے اس کے مطالعہ کا موقع نہیں ملا۔ اس ضمن میں شاید کوئی "طاہرہ بہن" جنہیں اس کا ذاتی تجربہ ہو، حتمی طور پر کچھ کہہ سکیں۔ لیکن عورت کی معاشی احتیاج سے مرد جس طرح بری طرح فائدہ اٹھاتا ہے اسے سمجھنے کے لئے کسی انقلابیون کی عقل کی ضرورت نہیں۔ دوسرا حربہ یہ ہے راہ سے میں آپ سے بعد معافی عرض کرنے کی جرأت کرتی ہوں، کیونکہ بیٹیوں کا باپ سے بھی اس موضوع پر گفتگو کرنا مستحسن خیال نہیں کیا جاتا۔ لیکن اس کے سوا مجھے کوئی چارہ نظر نہیں آتا۔ دوسرا حربہ یہ ہے کہ مرد نے عورت کے لئے (SEX) کو ہوتا بنا رکھا ہے۔ اس نے اس کے دل میں یہ خیال جاگزیں کر رکھا ہے کہ وہ مرد کے بغیر زندگی گزار ہی نہیں سکتی۔ اگر وہ ایسا کرنے کا ارادہ کرتی ہے تو اس کے لئے ہر وقت "عصمت" کا خطرہ ہے۔ اور اگر وہ اس کی بھی حفاظت کر لے تو اسے طرح طرح کی بیماریاں لگ جاتی ہیں۔ میرے خیال میں یہ دونوں باتیں غلط ہیں۔ عورت اپنی عصمت کی پوری حفاظت کر سکتی ہے۔ وہ چاہے تو ان جذبات سے کبھی منسوب نہیں ہو سکتی۔ اس کے لئے صرف پاکیزگی خیالات کی ضرورت ہے۔ اور یہ چیز انسان کے اپنے بس کی بات ہے۔ باقی رہا اس ضبط سے بیماریوں کا خطرہ۔ سوئے بھی بے بنیاد ہے۔ اس سے تو لیکہ اس کی توانائیوں اور صلاحیتوں میں اضافہ ہونا چاہیے۔ یہ خطرہ اس وقت پیدا ہوتا ہے جب وہ جنسی خیالات سے اپنے اعصاب (Nerves) میں اشتعال پیدا کرتی رہے اور پھر اس کی تسکین کا صحیح سامان نہ پائے۔ اس میں بھی میرا خیال ہے کہ مرد اور عورت کی کوئی تخصیص نہیں، اگر وہ اپنے خیالات میں پاکیزہ رکھتی ہے تو پھر اسے اعصابی یا دیگر اس قسم کی بیماریوں کا کوئی خطرہ نہیں ہو سکتا۔ میں نے اس موضوع پر کچھ پڑھا ہے وہ میرے اس خیال کی تائید کرتا ہے۔ اس لئے عورت کو اس ہوا کو دل سے نکال دینا چاہیے۔ لیکن یہ اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ عورت کے سامنے زندگی کا کوئی بلند مقصد ہو۔

میرا مطلب یہ نہیں کہ ہماری لڑکیاں بچہ کی زندگی بسر کرنا شروع کر دیں۔ مطلب صرف یہ ہے کہ اگر بعض اوقات حالات ایسے پیدا ہو جائیں جن میں بچہ کی زندگی ہی مناسب رہا تو یہ مصلحت ہے، ہو تو یہ خیال اس کے مانع نہیں ہونا چاہیے۔ پانی رہا افزائش نسل کا سوال، سو یہ بھی ضروری ہے۔ لیکن میرا خیال یہ ہے کہ جو عورت ہزار بچوں کو انسان بنانے اور

سیکڑوں خاندانوں کے دکھ درد منانے کی صلاحیت رکھتی ہو، اس کے لئے چار بچوں کی ماں بن کر اپنی ساری صلاحیتوں کو اس میں صرف کر دینا، فطرت کے عطیہ کا صحیح مصروف قرار نہیں پاسکتا۔ میں اپنے بچوں کی پرورش کر رہی ہوں لیکن میں پوری شدت سے محسوس کر رہی ہوں کہ میری صلاحیتوں کا صرف اس قدر مصروف، ان کا ضیاع ہے۔ میں اس سے کہیں زیادہ انسانیت کی خدمت کر سکتی تھی۔ لیکن بچے خواہ وہ ہی کیوں نہ ہوں، کسی اور طرفہ دھیان دینے کی فرصت ہی نہیں رہتی۔ یہ بھی ہمارے ہاں کی غلط طرز زندگی کا نتیجہ ہے لیکن جب تک یہ طرز بدلنا نہیں جاتا اس سے مفر نہیں۔

صاف فرمائیے کہ خط بہت لمبا ہو گیا لیکن اس کے سوا چارہ بھی نہیں تھا۔ اسے میں نے لکھا بھی تو کئی مہینوں کی سوچ بچار کے بعد ہے۔ میں دریافت یہ کرنا چاہتی ہوں کہ

(۱) حالات کا مطالعہ کرنے کے بعد میں جن نتائج تک پہنچی ہوں، آپ کے خیال میں وہ کہاں تک درست ہیں۔
 (۲) کیا میرے خیالات میں کوئی بات ایسی تو نہیں جو قرآن مجید کی تعلیم کے خلاف جاتی ہو۔ اس لئے کہ ہمارے خیالات، یا مطالعہ کچھ ہی کیوں نہ کہیں، اگر وہ قرآن مجید کے خلاف ہیں تو ہمیں یہ کہہ کر انہیں بدلنا ہو گا کہ ہمارے خیالات عام اور مطالعہ ہنوز ناقص ہے۔

(۳) ہماری لڑکیوں کے ان مسائل (Problems) کا حل کیا ہے؟ ان کی تعلیم سے مقصد کیا ہے؟ کیا عورت کا صرف یہی منصب (Role) ہے کہ وہ (House - Wife) ہو، نیک زندگی گزارے یا اگر وہ اس سے بہتر فرائض سرانجام دے سکتی ہے تو وہ ان فرائض کو سرانجام دے؟

بہتر ہو کہ آپ اس خط کا جواب طلوع اسلام کے ذریعے دیں۔ میں چاہتی ہوں کہ میری اور "طاہرہ بیٹیں" بھی ایسی سالی سے دل چسپی لیں۔ شاید اس طرح باہمی سوچ بچار اور آپ کی راہ نمائی سے ہم کسی حد تک اپنی اور اپنی بچیوں کی زندگی خوشگوار بنا سکیں اور ملت اور دین کے لئے کچھ مفید بن سکیں، ورنہ اس وقت تو حالت یہ ہے کہ ہماری زندگی اجیران اور دوسروں کے لئے بوجھ ہے۔

ہزار احترام اور دعاؤں کے ساتھ

آپ کی بیٹی "طاہرہ"

بیت

میری عزیز بیٹی — خدا تعالیٰ خوش و خرم رکھے۔

"طاہرہ بیٹیاں" میرے لئے بہتر لہ میری اولاد کے ہیں۔ اس لئے ان کا حق ہے کہ مجھے باپ کہہ کر بچاریں

قرآن کا رشتہ، خون کے رشتے سے کہیں زیادہ گہرا اور محکم ہوتا ہے۔ ان بیٹیوں سے میری بیڑی امیدیں وابستہ ہیں۔

(۲) سہ سے پہلے میں دلی مبارکباد دیتا ہوں تمہارے ماں باپ کو جنہوں نے تمہاری ایسی عمدہ تربیت کی، اور پھر تمہارے

وجود گھرنے کو جنہیں اس قسم کی شے نورانی میسر آگئی، مستحق ہزار ہا تبریک و تہنیت ہے وہ ملت جس میں مختاری جیسی بیباں پیدا ہوں۔ اگر مختارے خیالات کی نشوونما میں میری قرآنی فکر کا بھی کچھ دخل ہے تو میں اپنے آپ کو بھی جس قدر خوش قسمت سمجھتا ہوں کہ ہے۔ مختارے جیسی بیباں ہی درحقیقت میری جگر کا دیوں کا صلہ ہیں۔ خیالات کی بلندی اور پاکیزگی تو مختاری صحیح تربیت کا اثر ہے، لیکن ان کے اظہار پر اس قدر قدرت، مختاری تعلیم کا نتیجہ ہے۔ اس اعتبار سے مختارا ایم۔ لے کر نارائنگاں نہیں گیا میں جبران ہوں کہ تم اتنا مصدق ہی کہاں رہیں؟ تختیں بہت کچھ لکھنا چاہیے تھا اور اس کی ابتدا بہت پہلے کر دینی چاہیے تھی۔ تم مجھے اپنا پتہ لکھ دیتیں تو اچھا ہوتا تاکہ میں تختیں مجبور کر کے بھی تم سے ان موضوعات پر مسلسل لکھواتا رہتا۔ جہاں تم آئی۔ مجبوریاں پہلے برواشت کر دی ہو، ان میں ایک اور کا اضافہ ہو جاتا۔ اب بھی، میری بیٹی، تم اس خط پر پس نہ کر دینا۔ تختیں ذہرت نے بڑی صلاحیتیں دی ہیں۔ ان کی نمونہ کے جس قدر مواقع بھی مل سکیں ان سے فائدہ اٹھانا چاہئے۔ اگر موجودہ غلط معاشرے کو شب و شب بدل دینا ہمارے بس میں نہیں، تو کم از کم، میسر آجانے والے مواقع سے فائدہ اٹھانے میں تو ہمیں کوتاہی نہیں کرنی چاہیے۔

۱۳، مختارا مظلوم اور حسین۔ مختارے مشاہدات بڑے عمیق اور مختارے نتائج بڑے صحیح ہیں۔ سب سے زیادہ خوشی کی بات یہ ہے کہ ان میں کوئی چیز قرآنی تعلیم کے خلاف نہیں۔ یہی نہیں۔ بلکہ تم نشر آن کے منشاء و مقصد کو جس عمدگی سے سمجھی ہو، باید و شاید۔ اللہ مختارے مستر آئی ذوق میں برکت عطا فرمائے۔ تختیں اس کے مواقع سے کہ تم دوستوں میں بھی اس ذوق کو پیدا کر سکتے ہو۔

۱۴، غلام قوم کی ذہنیت۔ کئی چیز چال کی سی ہو جاتی ہے۔ وہ کوئی کام خود سمجھ سوچ کر نہیں کرتی بلکہ محض دوسروں کی دیکھا دیکھی کرتی رہتی ہے۔ ہماری ہی ذہنیت، زندگی کے اور نشیوں کی طرح، لڑکیوں کی تعلیم کے سلسلہ میں بھی کار فرما ہے۔ چونکہ لڑکیوں کو تعلیم دلانا ہمارے ہاں فیشن سا ہو گیا ہے اس لئے ہر باپ اپنی بچی کو سکول بھیج دیتا ہے اور کبھی نہیں دیکھتا کہ اسے وہاں تعلیم کس قسم کی مل رہی ہے۔ اس کے بدلے کالج میں داخل کر دیتا ہے، یہ سوچے بغیر کہ اس سے بالآخر مفقود کیا ہے۔ میں لڑکی کو بنانا کیا چاہتا ہوں۔ تعلیم کے بعد اس کا مستقبل کیا ہوگا۔ ان باتوں کے متعلق نہ ہاں باپ سوچتے ہیں اور نہ ہی جن کے ہاتھ میں تعلیم کا سر رشتہ ہے، وہ غور کرتے ہیں کہ لڑکیوں کی تعلیم سے فرض و غایت کیا ہے اور در سگا ہوں کا فریضہ اور ذمہ داری کیا۔ لڑکوں کے معاملہ میں تو درمیکالے اور اس کے ہم نواؤں کی پالیسی کے لائق، ہم نے سمجھ رکھا ہے کہ تعلیم کا مقصد روٹی کمانا ہے، لیکن لڑکیوں کے متعلق ہم نے ابھی تک اتنا بھی طے نہیں کیا۔ ان کی عمر کا بہتر حصہ اس بے مقصد تعلیم کی تہر ہو جاتا ہے اور اس کے بعد ان بچاریوں کو معلوم ہوتا ہے کہ چار مستقبل کیا ہے اور نہ ہی ان کے ماں باپ کی بھروسے میں آتا ہے کہ ان کے لئے کیا کیا جاسکتے۔ لیکن تعلیمی ذہنیت دیکھنے کے بڑی لڑکی کے متعلق وہ دس نصابان میں مبتلا ہوتے ہیں اور چھوٹی لڑکیوں کو اسی طرح سکولوں اور کالجوں میں بھیجے چلے جاتے ہیں۔ وہ بھیجے چلے جاتے ہیں۔

انسان بنا سکیں یا سیکڑوں گھراتوں کا دکھ درد مٹا سکیں انھیں ان بلند مقاصد کی سرانجام دہی کے مواقع ہم پہنچانے چاہئیں اور ہمیں اس کی انتہائی کوشش کرنی چاہیے کہ وہ ہمارے موجودہ غلط معاشرہ کے پیدا کردہ بدولیت عناصر سے محفوظ رہیں۔ یہ ان کا فریضہ نہیں ہمارا فریضہ ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم ان سب کو اپنی میٹیاں سمجھیں اور ہی طرح ان کی دیکھ بھال کریں جس طرح اپنی لڑکیوں کی دیکھ بھال کرتے ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ ایک پاکیزہ سیرت عورت اپنی حفاظت آپ کرنے کی بڑی قوت اپنے اندر رکھتی ہے لیکن غلط معاشرہ میں ایسے عناصر ہوتے ہیں جو یہ سمجھ کر کہ عورت کمزور ہوتی ہے اس پر دلیری سے ہاتھ اٹھا دیتے ہیں۔ اپنے معاشرے کی بچیوں کی ایسے عناصر سے حفاظت، چارائشہ کہ فریضہ ہونا چاہیے۔

مجھے غم سے حرفاً حرفاً اتفاق ہے کہ (صالح مرد کی طرح) عورت بھی ضبط خویش پر پوری پوری قدرت رکھتی ہے۔ (خود ستر آن اس پر شاہد ہے) اور جنسی تحریک کوئی ہوا نہیں میں سے ڈرا اور سہا جاسے۔ نہ ہی اس قسم کے ضبط سے کسی بیماری کا خطرہ لاحق ہوتا ہے۔ اس سے تو بلکہ توانائیوں اور صلاحیتوں میں اضافہ ہوتا ہے اس کے لئے پاکیزہ گنج خیالات بنیادی شرط ہے جنسی بیزہ کا اتنا تعلق طبعی ہیجان (Physical Impulse) سے نہیں جتنا نفسیاتی تحریک (PSYCHOLOGICAL URGE) سے ہے اور نفسیات کا سرچشمہ خیالات ہیں۔ پاکیزہ گنج خیالات، قرآن کی مستقل اقدار کو سامنے رکھنے سے حاصل ہو سکتی ہے۔ پاکیزہ خیالات، بلند سیرت عورت کی پیشانی پر ایسا نور عسرت جگلاتا ہے جس سے ہزار قلوب بطرد کا حیرت خیز شرمندہ ہوتا ہے۔

(۶) جو لڑکیاں معاشی طور پر آزاد ہوتی ہیں (یعنی جو خود کمانے کے قابل ہوتی ہیں) ان کی ازدواجی زندگی کس طرح گذرتی ہے اس کے متعلق میں کچھ تفصیل سے کہنا چاہتا تھا۔ لیکن (یہ یاد رکھنا ہے) اس کے متعلق اگر کوئی ظاہر ہو بیٹی اپنا تجربہ بیان کرے تو وہ زیادہ بہتر ہوگا۔ سردست میں اس قدر بتا دینا چاہتا ہوں کہ جو واقعات میرے علم میں آتے ہیں، وہ یہی بتاتے ہیں کہ موجودہ غلط ماحول میں ان کی ازدواجی زندگی بھی کامیاب نہیں ہوتی۔ بلکہ اور تکلیف ہو جاتی ہے۔

(۷) اس میں شبہ نہیں کہ عورت کا مسئلہ جس قدر اہم ہے اسی قدر مشکل بھی ہے۔ لیکن یہ مشکل ہماری اپنی پیدا کردہ ہے۔ اگر ہم ستر آن کی روشنی میں اس مسئلہ کا حل دریافت کرنا چاہیں تو اس میں کوئی مشکل ہی باقی نہیں رہتی۔ لیکن مردوں کا ایغور (ہوس اقتدار) انھیں اس طرف آنے نہیں دیتا۔ اس کے لئے انھوں نے طرح طرح کے "مقدس بہانے" تراش رکھے ہیں۔ میرا تجربہ یہ ہے کہ جن گھرانوں کے مردوں اور عورتوں نے قرآنی فکر کو اپنایا ہے، ان کے ہاں یہ کوئی مسئلہ ہی نہیں رہا۔ وہاں ایک دوسرے پر تعجب کی بجائے باہمی تکریم کا جذبہ بیدار ہو گیا ہے اور گھر گھروں کا گوارا بن گیا ہے۔ لیکن یہ گھرانے ابھی خال خال ہیں۔ ہمارا عام معاشرہ (مشرق اور مغرب، دونوں میں) بدستور جنہم بن رہا

ہے۔ اس سے نجات کی صورت قرآنی اقدار کے ٹکرن کے سوا اور کوئی نہیں ہو سکتی۔ جب معاشرہ قرآنی خطوط پر متشکل ہو جائے تو اس وقت نہ، فنا ہی زندگی عورت کے لئے بلند مقاصد انسانیت کے حصول کے راستے میں رکاوٹ بنتی ہے اور نہ ہی رعنا ضرورت، تجرہ کی زندگی کسی قسم کی دشواری یا خطرہ کا موجب بنتی ہے۔ اگر ہمارے ہاں کی بچیاں اس کے لئے کوشش کریں تو اس قسم کے معاشرہ کی تشکیل کی رفتار بہت تیز ہو سکتی ہے، اس لئے کہ معاشرہ کے سنوارنے میں عورت کا بڑا دخل ہوتا ہے۔ بہادر فریضہ یہ ہے کہ ہم ان کے راستے کی دشواریوں کے دور کرنے میں ان کی پوری پوری مدد کریں۔ باقی سب کچھ وہ خود کر لیں گی۔ جب عورت کسی کام کے لئے مستعد ہو جائے تو اس میں بے پناہ قوت آجاتی ہے۔

(۸) آخر میں اسے دہرا دینا چاہتا ہوں کہ عورت کے لئے فطرت کے پروگرام کے مطابق بالعموم وہی زندگی ہو سکتی ہے جس میں وہ اپنی نسائیت (Femininity) اور امومت (MOTHERLINESS) کی نشوونما کرتے ہوئے، تعمیر انسانیت اور نعتین معاشرت کے امور میں برابر کا حصہ لے۔ اور یہ چیز قرآنی معاشرہ ہی میں میسر آ سکتی ہے۔ لیکن یہ حالات موجودہ، جبکہ ان میں سے ایک ہی چیز حاصل ہو سکتی ہے اور دونوں کا جمع کیا جانا ناممکن ہو، یہی کیا جاسکتا ہے کہ بجز ان بچیوں کے جن میں بلند مقاصد کے حصول کی صلاحیتیں ہوں، ہم اپنی لڑکیوں کو ازدواجی زندگی بسر کرنے کے لئے ذہنی طور پر تیار کریں اور لڑکوں کو حسی المقصد ان کی عزت کرنا سکھائیں۔ اور بلند صلاحیتوں کی بچوں کی تعلیم و تربیت اس انداز سے کریں کہ فنی تعلیم کے ساتھ ساتھ مستران کریم کی بلند اقدار بھی ان کے سامنے آتی جائیں اور وہ دل کے پورے اطمینان، سکون اور یکسوئی کے ساتھ انسانیت کے لئے منفعت بخش امور کی سرانجام دہی میں مصروف رہ سکیں اور سوسائٹی میں وہ انتہائی عزت و تکریم کی نگاہوں سے دیکھی جائیں۔ خود قرآنی معاشرہ میں بھی اس قسم کے استثنائی اور خصوصی حالات ہو سکتے ہیں جن میں (مرد ہو یا عورت) ازدواجی زندگی بسر کئے بغیر، اپنی صلاحیتوں کو تعمیر انسانیت کے بلند مقاصد کے لئے وقف کر دیں۔ اس سے ان کے شرف انسانیت میں فرق نہیں آجائے گا۔

(۹) ظاہر ہے؛ میں ایک بار پھر لکھتی، تمہارے قلب و دماغ کی قابل رشک صلاحیتوں پر مبارکباد دیتا ہوں اور دعا کرتا ہوں کہ تمہیں ایسے مواقع میسر آجائیں کہ تم ان صلاحیتوں کو تعمیر انسانیت کے بلند مقاصد کے لئے صرفت کر سکو۔

ہزاروں دعاؤں کے ساتھ

مختاراً "بابا جی"

آفتاب تازہ پیدا بلن گیتی سے ہوا

میزان پبلیکیشنز

ملک میں ایک ایسے ادارہ کی ضرورت شدت سے محسوس ہو رہی تھی جس کے پیش نظر محض تجارت نہ ہو بلکہ اس کا اولین مقصد یہ ہو کہ اعلیٰ ترین لٹریچر شائع کر کے، ملک کی علمی، ذہنی اور قلبی سطح کو بلند کیا جائے۔ لہذا الحمد للہ میزان پبلیکیشنز لیمیٹڈ کے نام سے ایسا ادارہ قائم ہو گیا ہے جسے ملک کے نامور ماہر علم حضرات کا تعاون حاصل ہے اور انتظامی امور شیخ محمد کلاہرہ دیانند اور ان کے ساتھیوں میں منظم ہیں۔ دوسرے لٹریچر کے علاوہ،

ادارہ طلوع اسلام

کا تمام لٹریچر، میزان پبلیکیشنز سے مل سکے گا۔ ادارہ طلوع اسلام کے لٹریچر کے لئے اب آپ نہ ادارہ کو لکھتے اور نہ ہی

مکتبہ طلوع اسلام
کو بلکہ صرف

میزان پبلیکیشنز (لمیٹڈ)

۲۶- بی۔ شاہ عالم مارکیٹ - لاہور

کو لکھئے۔ (البتہ رسالہ طلوع اسلام کے سلسلہ میں بدستور ادارہ طلوع اسلام سے خط و کتابت کیجئے)
۲- آپ کو رائگریزی، اردو، عربی، فارسی) کی جس کتاب کی ضرورت ہو، اس کیلئے ہمیں لکھئے۔ آپ کو اصل قیمت (اور معمول ڈاک) پر کتاب مہیا کر دی جائے گی۔ اگر آپ پیشگی خریداری میں تو آپ کو معمول ڈاک بھی ادا نہیں کرنا پڑے گا۔ اس کی تفصیل کے لئے کارڈ لکھئے۔ مکمل فہرست کتب ایک کارڈ لکھ کر منگائیے۔

(چوہدری) عبدالرحمن مینجنگ ڈاکٹر میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ شاہ عالم مارکیٹ لاہور

وقت مک

شائع
ادارہ طلوع اسلام، ۲۵، بنی گلبہر کالونی لاہور



وحدت

(پروفیسر صاحب مہی حیدر آباد مہی تقریر پرمبنی مقالہ)

یوں دیکھئے تو ساری دنیا میں انسان بستے ہیں جو (سب کے سب) ایک ہی نوع کے افراد ہیں۔ لیکن ان کے اختلافات پر نگاہ ڈالئے تو ایسا دکھائی دے گا گویا دنیا کی آبادی مختلف قسم کی مخلوقات کا مجموعہ ہے جن میں سوائے شکل و صورت کے اور کوئی بات بھی مشترک نہیں کہیں ان میں خاندانوں کا اختلاف ہے، اور ہر خاندان دوسرے خاندان کا دشمن ہے کہیں ذاتوں اور برادریوں کا اختلاف ہے، اور ہر برادری دوسری برادری سے بیز رکھتی ہے کہیں قوموں کا اختلاف ہے، اور ہر قوم دوسری قوم کو نکلنے کی فکر میں دکھائی دیتی ہے، ایک ہی قوم کے اندر تو عیسائی پارٹیوں کا اختلاف ہے اور ایک پارٹی دوسری پارٹی کے سچے ہاتھ دھو کر بڑی رنجی ہے۔ ان تمام اختلافات سے اوپر چلئے، تو مذہب کا اختلاف ہے اور ایک مذہب دوسرے مذہب کو مٹانا فریضہ خداوندی سمجھتے۔ پھر مذاہب کے اندر فرقوں کا اختلاف ہے، اور ہر فرقہ دوسرے فرقے کو جہنم کا ایندھن قرار دیتا ہے۔ غرضیکہ انسان کی نوع تو ایک ہے لیکن باہمی اختلافات سے اس طرح ٹپا ہوئی ہے کہ ان میں کوئی شے (بجز باہمی عداوت) بطور قدر مشترک دکھائی نہیں دیتی۔

قرآن کریم نے اس طرح اختلافات سے بٹے ہوئے انسانوں کو مخاطب کیا اور ان سے کہا کہ تمہیں اس کا علم

وا حساس بھی ہے کہ

مَخْلَقَاتِهِ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ - (۱۰)

خدا نے تم سب کو ایک جو نوحہ جہات سے پیدا کیا ہے

پیدائش کے اعتبار سے تم سب کی اصل ایک ہے۔ تم سب ایک ہی درخت کی شاخیں اور ایک ہی شاعر کے پتے ہو۔

وحدتِ انسانیت کیا تم نے کبھی دیکھا ہے کہ ایک درخت کی ایک شاخ، دوسری شاخ کی تنہا ہی کی ٹکڑی میں رہتی ہو، اور ایک پتہ دوسرے پتے کی گھٹات میں بیٹھا ہو کہ دو کب غافل ہو اور میں اسے نکل جاؤں؟ درخت سرسبز و شاداب ہوتا ہے تو اس کی ہر شاخ اور ہر پتے میں زندگی اور تازگی کی نمود ہوتی ہے۔ اگر وہ خشک ہوتا ہے تو اس کی ہر ٹکڑی مر چکا جاتی ہے۔ یاد رکھو

مَا خَلَقَكُمْ ذَلَا بَعَثْكُمْ إِلَّا لِكُنْتُمْ قَوَامًا (۲۱/۳۱)

تم سب کا پیدا کرنا اور دوبارہ اٹھانا، ایک نفس (کی پیدائش اور بعثت) کی طرح ہے۔ اس نے کہا کہ شروع میں تمام نوع انسان ایک برادری تھی لیکن اس کے بعد لوگوں نے باہمی اختلافات شروع کر دیئے۔

وَمَا كَانَ النَّاسُ إِلَّا أُمَّةً وَاحِدَةً فَمَا اخْتَلَفُوا (۱۹/۱۹)

اور تمام نوع انسان ایک امت (برادری) تھی۔ پھر انہوں نے باہمی اختلافات شروع کر دیئے۔ اور اس طرح مختلف خاندانوں، قبیلوں، نسلوں، گروہوں، قوموں اور مذہبوں میں بٹ گئے۔ جب ان میں اس طرح اختلافات شروع ہو گئے اور ایک گروہ دوسرے گروہ کا دشمن ہو گیا تو خدا نے اپنی طرف سے حضراتِ انبیاء کرام کو بھیجا شروع کیا تاکہ وہ ان کے اختلافات مٹا کر پھر سے انہیں ایک عالمگیر برادری بنا دیں۔

كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً - فَبَعَثَ اللَّهُ النَّبِيِّينَ مُبَشِّرِينَ

وَمُنذِرِينَ - قَدْ آتَيْنَاهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِیَحْكُمَ بَيْنَ

النَّاسِ فَبِمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ (۲۱/۳۱)

تمام انسان ایک ہی برادری تھے۔ (پھر انہوں نے باہمی اختلافات سے تفرقہ شروع کر دیا تو) اللہ نے انبیاء کرام کو بھیجا جو انہیں (باہمی اتحاد اور یکجا نگہت کی زندگی کے خوش گوار نتائج کی) خوش خبری دیتے تھے اور (اختلاف و افتراق کے تباہ کن عواقب سے) آگاہ کرتے تھے۔ اور ان کے ساتھ اللہ نے ضابطہ قوانین بھی بھیجا تاکہ وہ لوگوں کے اختلافی امور کا فیصلہ کریں۔

ان تمام انبیاء کرام کا پیغام ایک ہی تھا یعنی وحدتِ انسانیت۔ یہی پیغام حضرت نوح کا تھا، یہی حضرت ابراہیم کا۔ یہی حضرت موسیٰ نے کہا تھا، یہی حضرت عیسیٰ نے۔ اور آخر الامریٰ یہی پیغام نبی اکرم نے نوع انسان تک پہنچایا تھا

انبیاء کرام کی دعوت نَادَىٰ نَكْمَهُمْ مِّنَ الدِّينِ مَا قَوْمِي بِهِ لِيُؤْمِنُوا وَالدِّينِ أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ - وَمَا قَوْمِي لَكَ بِهِ لِيَأْمُرَهُمْ وَ

مُوسَىٰ وَ عِيسَىٰ إِنَّ أَقْبَمُوا لَدِينِ وَلَا تَنْظُرُوا فِيهِمْ - كَبُورًا

عَلَيْهِ الْمُنْتَدِي كَيْفَ مَا تَدْعُوهُمُ رَبُّكُمْ (۲۲)

وہی (رسول) اللہ نے تمہارے لئے دین کا وہی راستہ مقرر کیا ہے جس کا اس نے نوح کو حکم دیا تھا۔ اور جو جی ہم نے تمہاری طرف کی ہے۔ اور جس کا ہم نے ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ کو حکم دیا تھا۔ (وہ حکم یہ تھا کہ) خدا کے مقرر کردہ نجاتی زندگی (الدین) کو قائم کرو اور اس میں تفرقہ مت ڈالو۔

وہی دعوت تمہاری ہے (لیکن جس بات کی طرف تو انہیں بلاتا ہے مشرکین پر وہ بات بڑی گراں گزرتی ہے۔

یہاں اس بات کو ذرا غور سے سمجھئے کہ اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ انسانوں کے اختلافات مثلاً کہ ان میں وحدت پیدا کرنے کی دعوت، مشرکین پر بڑی گراں گزرتی ہے۔ اس نکتہ کی وضاحت ذرا آگے چل کر کی جائے گی۔

یوں کہ ان انبیاء کرام کا پیغام ایک تھا اس لئے یہ سب کے سب ایک ہی برادری کے افراد تھے یہی وہ جماعت تھی جس کے متعلق نبی اکرم سے کہا گیا کہ

لَا هُدَىٰ لَكُمْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ وَآيَةٌ لَهُ أَنَا رَبُّكُمْ فَأَعْبُدُونِ (۲۱)

یہ تمہاری جماعت، ایک ہی برادری ہے۔ اور میں تم سب کا رب ہوں۔ تو تم نے میری محکومیت اختیار کرنا۔

جو لوگ حضرات انبیاء کرام کی اس دعوت پر ایمان لائے، باہمی تفرقہ مٹا دیتے تھے اور اس طرح ایک خدا کی محکومیت اختیار کر کے، ایک برادری بن جاتے تھے، وہ ایک امت قرار پاتے تھے۔ جو اس دعوت سے انکار کر کے، اپنے اپنے اختلافات پر قائم رہتے تھے، وہ دوسرا فرقہ بن جاتے تھے۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے قرآن کریم نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ فَمِنْكُمْ كَافِرًا وَمِنْكُمْ مُّؤْمِنًا (۲۳) **دو جماعتیں**

اللہ وہ ہے جس نے تم سب کو پیدا کیا۔ پھر تم سے کچھ لوگ نہ ماننے والے (کافر) بن گئے اور کچھ ماننے والے (مومن) ہو گئے۔

جو لوگ اس دعوت پر ایمان لائے اپنے اختلافات مٹا دیتے تھے، ان میں پھر باہمی تفرقہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔ جماعت مومنین کے اندر تفرقہ کتنا سنگین جرم ہے۔ اس کا اندازہ بنی اسرائیل کے اس واقعہ سے لگائیے۔ قرآن کریم نے سورہ حد میں بیان کیا ہے۔ بات یوں ہوئی کہ حضرت موسیٰ کچھ دنوں کے لئے کوہ طور پر تشریف لائے گئے اور اپنی جگہ حضرت ہارون کی کوئی اسرائیلی کا گنہگار بنا کر چھوڑ گئے۔ یاد رہے کہ حضرت ہارون بھی حضرت موسیٰ کی طرح خدا کے رسول تھے۔

تفرقہ سنگین جرم ہے | بنی اسرائیل اپنی جہالت سے سامری کے فریب میں آ گئے اور انہوں نے گورنار کی پستی کی پرستش شروع کر دی حضرت ہارون نے انہیں نرمی سے سمجھایا لیکن وہ اپنی روشنی

سے باز نہ آئے جب حضرت موسیٰ واپس آئے تو وہ قوم کی اس حالت کو دیکھ کر سخت برا فوج ختم ہوئے۔ انھوں نے حضرت ہارون سے کہا کہ مَا مَنَعَكَ إِذْ كُنْتَ تَهْتَدُنَا أَلَّا تَنصِبَ عَلَيْنَا مِثْلَ مَا كُنْتَ تَفْعَلُ؟ تم نے دیکھا تھا کہ یہ لوگ اس طرح گمراہ ہو رہے ہیں، تو وہ کون سی بات تھی جس نے تمہیں اس سے روکا کہ جس طرح میں ان پر سختی کیا کرتا ہوں تم بھی اسی طرح کرو؟

آپ نے سوال سُن لیا، اب اس کا جواب سُنئے۔ اسے پھر سمجھ لیجئے کہ یہ جواب ایک نبی کی طرف سے دیا جا رہا ہے، اور دوسرا نبی اس جواب کو سُن رہا ہے، جواب یہ تھا کہ

إِنِّي خَشِيتُ أَنْ تَقُولَ فَرَّقْتَ بَيْنَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَبَيْنَ تَكْوِينِ قَوْمِي (سورہ ۱۰)

میں اس سے ڈر گیا کہ تم کہو گے کہ تم نے بنی اسرائیل میں تفرقہ پیدا کر دیا اور میری بات یاد نہ رکھی۔ اس جواب سے حضرت موسیٰ مطمئن ہو گئے یعنی انھوں نے بھی اس سے اتفاق کیا کہ حضرت ہارون نے اچھا کیا کہ تھوڑے سے وقت کے لئے قوم کی جہالت کو گوارا کر دیا اور انہیں تفرقہ سے بچایا یعنی قوم میں تفرقہ ایسا شدید جرم ہے کہ اس سے بچنے کے لئے کچھ وقت کے لئے شرک جیسی جہالت کو بھی برداشت کر لیا جاسکتا ہے۔ اس مقام پر یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ حضرت ہارون نے بنی اسرائیل کی اس جہالت کو صرف حضرت موسیٰ کی واپسی تک (عارضی طور پر) گوارا کر لیا تھا۔ یہ نہیں تھا کہ وہ (معاذ اللہ) مستقل طور پر حق کو چھوڑ کر باطل پرستی پر راضی ہو گئے تھے تاکہ قوم میں اتحاد قائم رہے۔ حق کو چھوڑ کر اتحاد پیدا کرنا، جائز قرار نہیں پاسکتا۔ حضرت ہارون نے بنی اسرائیل کو ان کی جہالت پر روکا تھا۔ البتہ سختی نہیں کی تھی۔ ان سے، حضرت موسیٰ کی واپسی تک نرمی برتی تھی بہر حال قرآن کریم کے اس بیان سے واضح ہے کہ اس کی نگاہ میں تفرقہ کس قدر سنگین جرم ہے۔

قرآن کریم میں یہ بھی بتاتا ہے کہ ایک نبی آتا اور اپنے متبعین کے اختلافات مٹا کر انہیں امت واحدہ بنا جاتا۔ لیکن اس کے چھ ہانے کے بعد وہ لوگ آپس میں تفرقہ پیدا کر لیتے۔ وہ کیوں ایسا کرتے؟ اس کا جواب اس نے نبی کے بعد اختلافات ایک لفظ میں دیا ہے۔ سورہ اشوریٰ میں ہے وَمَا نَفَرَ كُودًا إِلَّا وُجُوهُ بَعْضٍ مَّا جَاءَ هُمْ اَلْعُدُوِّ بَعْثًا يَبْتِغِيهِمْ (سورہ ۱۰۵)۔ خدا کی طرف سے وحی آ جانے کے بعد وہ باہمی منہمکی بنا پڑتے ہیں تفرقہ پیدا کر لیتے یعنی یہ بات نہیں تھی کہ ان کی نگاہوں سے حقیقت گم ہو جاتی۔ یادہ وحدت و امت اور باہمی اخوت و الفت کی برکات کے قائل نہ رہتے اس لئے تفرقہ پیدا کر لیتے۔ بالکل نہیں۔ وہ ان تمام باتوں کو اچھی طرح جانتے لیکن محض ایک دوسرے کی جہد سے، ایک دوسرے سے آگے بڑھ جانے کے ہنڈہ کے ماتحت، دوسروں سے بڑا بننے کے خیال سے، باہمی تفرقہ پیدا کر لیتے۔

اس طرح اللہ اپنے احکام و دلائل تم سے واضح طور پر بیان کرتا ہے تاکہ تم سیدھے راستے پر چلتے رہو۔
قرآن کریم کی یہ آیت جلیلہ کسی لٹریچر کی مستح نہیں۔ ان میں واضح طور پر بتا دیا گیا ہے کہ نزولِ قرآن کے وقت لوگوں کی حالت یہ تھی کہ وہ باہمی اختلافات اور تفرقہ سے تباہی اور بربادی کے جہنم کے کنارے تک پہنچ چکے تھے۔ وہ اس میں گڑھی چاہتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں بچایا۔ قرآنی تعلیم کے ذریعے ان کے دلوں سے عداوت کی آگ نکال کر اس کی بجگہ ایک دوسرے کی الفت کی ٹھنڈک پیدا کر دی اور اس طرح انہیں ایک ایسی اُمت بنا دیا جس میں کوئی اختلاف اور کسی قسم کا تفرقہ نہ تھا۔ یہ سب مسلمان تھے۔ ان میں کوئی فرقہ نہیں تھا۔ یہ سب بھائی بھائی تھے۔ ان کے دلوں میں ایک دوسرے کی طرف سے نفرت، بغض، حسد اور عداوت نہیں تھی۔ ان کا نظام ایک تھا، اس میں الگ الگ پارٹیاں نہیں تھیں۔

ان سے کہہ دیا کہ دیکھو! اب تم میں کوئی تفرقہ نہیں رہا۔ خدا کی کتاب تمہارے پاس ہے۔ یہ اختلافات کو مٹانے کے لئے آئی ہے۔ اس لئے **وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا فَاُخْتَلَفُوا** مِمَّن بَعَثَ مَا جَاءَهُمْ **الْبَيِّنَاتُ**۔ **وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ** (۱۱۰)۔ اب تم نے کہیں ان لوگوں کی طرح نہ بوجھانا جنہوں نے خدا کی طرف سے واضح تعلیم آجانے کے بعد فرقے پیدا کر لئے اور باہمی اختلاف کرنے لگے یہی لوگ ہیں جن کے لئے سخت عذاب ہے۔

وحدت کی تاکید

ان سے اس سے بھی زیادہ تاکید سے کہا گیا کہ **وَلَا تَكُونُوا مِمَّن اَلْمُشْرِكِينَ**۔ دیکھنا! تم نے (خدا کے واحد پر ایمان لانے کے بعد) پھر سے مشرکین میں سے نہ بوجھانا۔ آپ یقیناً حیران ہوں گے کہ کوئی شخص خدا کے واحد پر ایمان لانے کے بعد مشرک کس طرح سے ہو سکتا ہے؟ قرآن کہتا ہے کہ اس میں حیرت کی کون سی بات ہے؟ **وَمَا يَكُونُ مِنْ أَكْثَرِهِمْ بِأَمَلِهِمْ** **إِلَّا وَهُمْ مُشْرِكُونَ** (۱۱۱)۔ لوگوں میں اکثر ہوتے ہیں کہ وہ اللہ پر ایمان کے مدعی بھی ہوتے ہیں اور اس کے ساتھ، مشرک بھی ہوتے ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ تمہاری کچھ بات اس لئے نہیں آتی کہ تم سمجھتے ہو کہ مشرک وہی ہوتے ہیں جو بتوں کو پوجتے ہیں لیکن مشرک انسان ہی نہیں۔ اس کے علاوہ کچھ اور بھی ہے۔ اور یہ وہ مشرک ہے جس میں ایمان کے مدعی بھی بنتلا بوجھاتے ہیں۔ یہ مشرک کہا ہے؟ غور سے سنئے۔ ارشاد ہے۔ **وَلَا تَكُونُوا مِمَّن اَلْمُشْرِكِينَ**۔ دیکھنا تم نے کہیں مشرکین میں سے نہ بوجھانا۔ **مِمَّن اَلَّذِينَ تَفَرَّقُوا فَبَيْنَهُمْ**۔ **وَكَانُوا شُرَكَاءَ فِي مَا كَانُوا يَدْعُونَ** یعنی ان لوگوں سے نہ بوجھانا جنہوں نے اپنے دین میں فرقے پیدا کر دیئے اور خود بھی ایک گروہ بن کر بیٹھے گئے۔ کُلُّ شَرِّبٍ بِمَا لَدَّ يُهْتَمُّ فَخُوتٌ (۱۱۲)۔ فرقہ بندی سے انسانوں کی حالت یہ بوجھاتی ہے کہ ہر گروہ اپنے اپنے مسلک پر اتارتا ہے۔ ہر فرقہ یہ سمجھتا ہے کہ میں حق پر ہوں اور باقی سب باطل پر

اللہ اس کی ایثار دیتا ہے کہ یہ لوگ پکے مجھوٹے ہیں۔ لہذا اے رسول! لَوْ تَقَمَدُ فِيهِ آيَاتٌ (۱۰۰)

تم نے ہرگز نہ گنزا اس مسجد میں قدیم نہ کھنا۔
آپ نے غور کیا کہ قرآن کریم کی روش سے امت میں تفرقہ پیدا کرنا، کتنا بڑا جرم ہے؟ اتنا بڑا جرم کہ اگر کوئی مسجد
بھی مسلمانوں میں تفرقہ پیدا کرنے کا موجب بنے تو اس مسجد میں قدم رکھنے کی اجازت نہیں ہو سکتی۔ وہ مسجد
نہیں، ایسی کہیں گاہ ہے جس میں بوجھ کر دشمنان دین و عصا برکت پر گولہ باری کرتے ہیں۔

ایک طرف اس امت کو تفرقہ اور اختلافات سے بچنے کی اس قدر سخت تاکیدات کیں اور دوسری طرف یہ
حقیقت ان کے دل پر اچھی طرح منقوش کر دی کہ إِنَّهَا أَلْمُؤْمِنُونَ (۱۰۰)۔ یاد رکھو! سب
مومن آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ ان کی کیفیت یہ ہے کہ

مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ - آيَةً عَلَى الْكَافِرِ -
رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ (۱۰۰)

محمد اللہ کا رسول، اور جو لوگ اس کے ساتھی ہیں۔ وہ کفار کے مقابلہ میں رحمان کی طرح سخت ہیں۔ اور
آپس میں نہایت نرم دل اور رحمت کو پیش۔

ان کے اہمی اتفاق، یک جہتی، اور باہم پیوستگی کا یہ عالم ہے سَتَأْتُهُم بِنِيبَاتٍ مَّرْجُومَاتٍ (۱۰۰) گویا
وہ ایک سیسہ پانی ہوئی ویواریں۔

یعنی وہ امت جسے قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق نبی اکرم نے منشاء فرمایا۔ اس امت کے افراد میں کوئی
اختلاف نہیں تھا کسی قسم کا تفرقہ نہیں تھا۔ کوئی فرقہ نہیں تھا۔ کوئی الگ الگ پارٹیاں نہیں تھیں حضور کو ان کی
وسعت اور باہم نہایت اور الفت کا اس قدر خیال تھا کہ آپ نے اپنے آخری حج کے خطبہ میں ارشاد فرمایا کہ -

حجۃ الوداع کا خطبہ | اے لوگو! یقیناً تمہارا رب ایک ہے۔ اور تمہارا باپ ایک ہے۔ یعنی تم سب
اصل کے اعتبار سے ایک ہو (عربی کو عربی پر اور عربی کو عربی پر۔ سرخ کو سیاہ پر۔

اور سیاہ کو سرخ پر کوئی فضیلت نہیں، بجز تقویٰ کے۔

یاد رکھو! مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے اور تمام مسلمان ایک دوسرے کے بھائی ہیں۔

تمہارا خون اور تمہارا مال قیامت تک اس طرح لراہک دوسرے پر حرام ہے جس طرح یہ دن، اس
چھینے میں اور اس شہر میں حرام (واجب الاحرام) ہے۔

پھر فرمایا! -

میں تم میں ایک چیز چھوڑے جاتا ہوں۔ اگر تم نے اسے مستحب و پکڑ لیا تو تم گمراہ نہیں ہو گے

گہرا مذاہب فرقر بندی کا اختلاف۔ — پیشچہ وہ سُنی۔ چہنی وہ وہابی۔ یہ دیوبندی وہ بریلوی۔ یہ اہل حدیث وہ اہل قرآن — ان کے علاوہ سیاسی پارٹیوں کے ہنگامی اختلافات (جو غنیمت ہے کہ یہ پاکستان میں آج کل ختم کر دیئے گئے ہیں)۔ جب انسان اُس امت کو دیکھتا ہے جسے نبی اکرمؐ نے چھوڑا تھا، اور اس کے بعد اس امت پر نظر ڈالتا ہے تو آج کل ہمارے سامنے ہے، تو وہ انگشت ہندان رہ جاتا ہے۔ یقیناً آسمان کی آنکھ نے ایسا انقلاب کبھی نہیں دیکھا ہوگا یا یہ اختلافات کیسے رونما ہوئے اور اُس امتِ واحدہ اس قدر تاکیہات کے باوجود اتنے ٹکڑوں میں کیسے بٹ گئی، یہ ایک ٹیکر پاس وارثانہ ہے جسے دُہرانے کی ضرورت نہیں ہمیں دیکھنا یہ چاہئے کہ اس کے بعد کیا پھر سے وہی وحدت پیدا ہو سکتی ہے؟ اور اگر ہو سکتی ہے تو کس طرح؟

جہاں تک پہلے سوال کا تعلق ہے (یعنی اس سوال کا کہ یہ اختلافات معطل کیا یہ اختلاف معطل ہو سکتے ہیں؟) کراؤت چہرے اُس امتِ واحدہ بن سکتی ہے یا نہیں، تو اس کے جواب کے

سے قرآن کریم کی اس آیت کو ایک بار پھر سامنے لائیے جس میں نبی اکرمؐ سے کہا گیا تھا کہ
 وَمَا أُنزِلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا لِتُبَيِّنَ لَهُمُ الَّذِي اخْتَلَفُوا فِيهِ
 اور ہم نے تیرے اوپر یہ کتاب نازل ہی اس لئے کی ہے کہ تو لوگوں پر ان باتوں کو واضح کر دے جن میں یہ اختلاف کرتے ہیں۔

یعنی قرآن کریم کا دعوئے یہ ہے کہ وہ تمام نوع انسان کے اختلافات کو مٹانے کی صلاحیت اپنے اندر رکھتا ہے۔ اس کے نزول کا مقصد ہی یہ ہے کہ وہ اختلافی امور کو واضح کرے دودھ اور پانی کو الگ الگ کر کے بنا دے۔ اب ظاہر ہے کہ اگر ہم قرآن کی موجودگی میں یکہیں کہ ہمارے اختلافات کے مٹنے کی کوئی شکل نہیں تو اس سے یا تو یہ ماننا پڑے گا کہ (معاذ اللہ) قرآن کا یہ دعوئے غلط ہے کہ وہ اختلافات مٹا سکتا ہے، اور یا یہ کہ قرآن کے اس دعوئے پر ہمارا ایمان نہیں۔ یہ کہا جاسکتا ہے کہ مختلف فرقوں میں سے ہر ایک فرقہ کا دعوئے ہے کہ ان کا عقیدہ اور مسلک قرآن کریم کے مسلک سے ہے۔ اگر اس بات کو صحیح مان لیا جائے تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ خود قرآن کریم میں (معاذ اللہ) اختلافی باتیں موجود ہیں، چھٹی تو اس سے ہر فرقہ کو اس کے مسلک کی تائید مل جاتی ہے لیکن یہ چیز خود قرآن کریم کے دعوئے کے خلاف ہے۔ اس لئے کہا ہے کہ میرے منجانب اللہ ہونے کی دلیل یہ ہے کہ مجھ میں کوئی اختلافی بات نہیں۔ اس نے صاف الفاظ میں کہا ہے کہ

أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ - وَلَوْ كَانَتْ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ لَوَجَدُوا

فِيهِ اِخْتِلَافًا كَثِيرًا (۳۳)

کیا یہ لوگ قرآن میں غور و تدبیر نہیں کرتے۔ اور اگر یہ غیر اللہ کی طرف سے ہوتا تو اس میں یہ بہت سے اختلافات پاتے۔

ان تصریحات سے واضح ہے کہ

(۱) قرآن کریم میں کوئی اختلافی بات نہیں۔ اس لئے اس سے مختلف فرقوں کو اپنے اپنے مسلک کی تائید میں سند نہیں مل سکتی۔

(۲) قرآن کریم دنیا کے اختلافات مٹانے کے لئے آیا تھا۔ اس میں آج بھی یہ صلاحیت موجود ہے کہ وہ ہمارے اختلافات مٹا دے۔

لیکن کس طرح؟ اس سے دو سوال سامنے آتے ہیں کہ یہ اختلافات مٹ کس طرح سکتے ہیں؟ اس سلسلہ میں قرآن کریم نے کہا ہے کہ وَمَا اِخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ فَلَكُمْ مِنْهُ رِجَالٌ (۳۴)

تم جس بات میں بھی اختلاف کرو، تو اس کا فیصلہ اللہ کی طرف سے ہونا چاہئے یعنی ہر اختلافی معاملہ میں فیصلہ خدا سے لینا چاہئے۔ "خدا سے فیصلہ لینے" کے معنی یہ ہیں کہ اس کی کتاب سے فیصلہ لیا جائے۔ ہر اختلافی معاملہ میں قرآن کریم کو حکم مانا جائے۔ اسے ثابت تسلیم کیا جائے۔

لیکن سوال یہ ہے کہ قرآن کریم سے فیصلہ کس طرح لیا جائے؟ کیا اس طرح کہ جن دو فرقوں یا پارٹیوں میں اختلاف ہو، وہ اپنے اپنے طور پر قرآن کریم سے فیصلہ لے لیں؟ اس طرح تو اختلافات مٹ نہیں سکتے۔ ہم آج کے دن مختلف فرقوں کے مناظرہ کرنے والوں کو دیکھتے ہیں۔ دونوں فریق قرآن کی آیات پیش کرتے ہیں، لیکن یہ اسے کتاب کے نام سے قرآن کے غلط معنی کئے ہیں یا غلط مفہوم دیا ہے اور وہ اسے یہی الزام دیتا ہے نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دن بھر مناظرہ ہوتا رہتا ہے اور شام کو اس کا خاتمہ اکثر جھگڑے اور فساد سے ہوتا ہے۔ ہزار برس سے یہ مناظرے ہو رہے ہیں لیکن ان سے کوئی فرقہ مٹ نہیں سکا۔ بلکہ ان میں اضافہ ہوتا چلا گیا ہے۔ لہذا قرآن کریم سے فیصلہ لینے کا یہ طریق صحیح نہیں۔ اختلافی امور میں فیصلہ لینے کے لئے کسی تیسری پارٹی کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی کو حکم یا ثابت کہتے ہیں۔ یہ وہ طریق تھا جسے نبی اکرم کے زمانے میں خود اللہ تعالیٰ نے تجویز کیا تھا۔ اس نے حضور کو مخاطب کر کے کہا تھا کہ

كَلَّا وَكَذٰلِكَ نَكُذِّبُكَ حَتّٰى يَخْرُجَ بِكَ مَوْلَاكَ فَمِمَّا تَشَاءُ مَا بَدَّلْنَاهُمْ شَيْئًا لَّا يَجِدُوْا فِيْ اَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيَسْتَمِئُوْنَ تَسْلِيْمًا (۳۵)

تیرے رب کی قسم ہے کہ یہ لوگ کبھی مومن نہیں ہو سکتے جب تک کہ اپنے ایک تندرہ اتھارٹی کی ضرورت | اختلافی معاملہ میں مجھے اپنا ثابت رکھنا (نہ بنانا)۔ پھر تیرے فیصلہ

سے اپنے دل میں بھی کوئی گمراہی محسوس نہ کریں بلکہ اس کے سامنے (بہ طیب خاطر) تسلیم ٹھم کر دیں۔

مؤمنین پر بیشرط عائد کی، اور نبی اکرم کو حکم دیا کہ جب یہ لوگ کسی اختلافی معاملہ میں فیصلہ کرنے کے لئے تیرے پاس آئیں تو قَا حُكْمُكَ بَيْنَهُمْ رَهْمًا اَنْزَلْنَا اللّٰهُ رِيحًا تَوَانٌ فِيْ قُرْاٰنِ كَرِيْمِ كے مطابق فیصلہ کیا کر۔"

یہ تھا وہ عملی طریق جس سے امت میں کوئی اختلاف باقی نہیں رہتا تھا لیکن یہاں یہ سوال سامنے آئے گا کہ عملی طریق تو رسول اللہ کی زندگی میں کارفرما تھا۔ رسول اللہ کے بعد کون سا عملی طریق اختیار کیا جائے گا؟

اس سوال کا جواب قرآن کریم نے خود ہی دے دیا تھا جب اس نے کہا تھا کہ اَخْبَارٌ نَّبَاتٍ اَوْ ذُرِّيَّةٍ اَنْقَلَبْتُمْ عَلٰی اَعْقَابِكُمْ (سورہ بقرہ ۱۱۱)۔ کیا اگر کل کو رسول اللہ وفات پا جائیں یا قتل کر دیئے جائیں، تو تم ریچھ کر کہہ کر یہ سلسلہ صرف حضور کی ذات تک محدود تھا، پھر اپنے پڑانے طریقے کی طرف پلٹ جاؤ گے؟ اس سے صاف ظاہر ہے کہ وہی عملی طریق جو رسول اللہ کی زندگی میں رائج تھا حضور کے بعد بھی جاری رہنا تھا۔ اسلام کا نظام حضور کی طبیعتی زندگی تک محدود نہیں تھا۔

حضور کے بعد! اس سوال یہ پیدا ہوگا کہ حضور کے بعد، اس سلسلہ کی عملی شکل کیا ہوگی؟ اس کا جواب بھی

قرآن کریم نے خود ہی دے دیا تھا۔ اس نے بتایا کہ نبی اکرم کا فریضہ یہ تھا کہ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا سُلُوْسًا مِّنْهُنَّ لِيْ تَتَّقُوْا وَتَذَكَّرُوْا بِمَا كُنْتُمْ تَخِيْبُوْنَ اَنْتُمْ لَيْسْتُمْ اَعْمٰیۤا۟ (سورہ بقرہ ۱۶۵)۔ "وہ لوگوں کو معروف کا حکم دیتا ہے اور منکر سے

روکتا ہے۔ یعنی جن امور کو قرآن نے صحیح ٹھہرایا ہے وہ ان کے کرنے کا حکم دیتا ہے اور جنہیں اس نے غلط قرار دیا ہے وہ

لوگوں کو ان سے روکتا ہے۔ رسول اللہ کے بعد یہی فریضہ امت کا قرار پا جاتا ہے۔ چنانچہ مسلمانوں کے متعلق قرآن نے کہا ہے

اَلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مِنْكُمْ اَخْبَرُوْا حَتّٰى يَسْمَعُوْا لِمَا نُوْحٰتُ بِاَيْمَانِهِمْ اَنْ يَّعُوْذُوْا وَتَذَكَّرُوْا

عَنِ الَّذِيْ كُنْتُمْ تَخِيْبُوْنَ (سورہ بقرہ ۱۶۵)۔ "تم بہترین امت ہو جسے نوع انسان کی جبلاتی کے لئے متشکل کیا گیا ہے۔ تم لوگوں کو

معروف کا حکم دیتے ہو اور منکر سے روکتے ہو" اسی امت کو خدا نے اپنی کتاب کا وارث قرار دیا ہے۔ فَسُوْرَةٌ

اَوْ ذُرِّيَّةً اَوْ نَكِيْلًا مِّنَ الَّذِيْنَ اَنْزَلْنَا مِنْ رَّبِّكَ عَلٰى رَسُوْلِكَ لِيُذَكِّرَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا (سورہ بقرہ ۱۷۷)۔ "پھر ہم نے اس کتاب کا

وارث انہیں بنایا جنہیں ہم نے اپنے بندوں میں سے اس مقصد کے لئے چُن لیا تھا۔ لہذا، رسول اللہ کے بعد،

امت کا فریضہ قرار پا گیا کہ وہ ایسا انتظام کرے کہ لوگ اپنے اختلافی امور کے فیصلہ کے لئے ایک حکم (ثالث)

کی طرف رجوع کیا کریں جو ان امور کا فیصلہ قرآن کریم کے مطابق کرے یعنی یہ امت کا **قرآنی نظام حکومت**

ہا ہی مشورہ ہے (سورہ بقرہ ۱۵۹) ایسا نظام حکومت قائم کرے جس میں تمام اختلافی امور

کے فیصلے قرآن کے مطابق ہوتے رہیں۔ چنانچہ "امر بالمعروف ونہی عن المنکر" کا جو فریضہ سب سے پہلے رسول

کا اور حضور کے بعد امت کا قرار دیا گیا ہے، وہی فریضہ اسلامی حکومت کا قرار دیا گیا ہے سورہ حج میں ہے۔

الَّذِينَ إِن مَلَكَتْهُمْ فِي الْأَرْضِ أَكْفًا مَوَالِمَهُمْ وَ آتُوا السَّكَّةَ
 وَ آمَدُوا بِأَلْمَعَارِفِ وَ نَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ (۲۲)

یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر تم انہیں زمین میں نکلنے عطا کریں گے تو یہ اقامتِ صلوة اور ایسے زکوٰۃ کریں گے اور معروف کا حکم دیں گے اور نہی سے روکیں گے۔

نبی اکرمؐ کی وفات کے بعد امت نے، باہمی مشورہ سے، اسی قسم کی حکومت قائم کی تھی، جسے خلافتِ علی منہاج نبوة کہا جاتا ہے۔ اس کا مطلب صاف ہے کہ لوگوں کے اختلافی امور کا فیصلہ کرنے میں جو فرماؤں اپنی زندگی میں رسول اللہؐ سے انجام دینے تھے حضورؐ کی وفات کے بعد وہی فرماؤں رسول کا جانشین (خليفة الرسول) سے انجام دینا تھا یعنی اسلامی حکومت (خلافتِ علی منہاج رسالت) لوگوں کے اختلافی امور کے فیصلے قرآن کریم کے مطابق کرتی تھی۔

جب امت نے اس عملی طریق کو چھوڑ دیا تو اس میں اختلافات پیدا ہونے شروع ہو گئے۔ اب ان اختلافات کو مٹانے کا طریق یہ ہے کہ پھر سے اسی قسم کی حکومت قائم کی جائے یعنی ایسی حکومت جو قرآن کریم کے مطابق فیصلے کرتے۔ جب ہم نے یہ عملی طریق اختیار کر لیا تو قرآن کریم کا یہ وعوئے سچا ثابت ہو کر سامنے آجائے گا کہ یہ کتاب نوح انسان کے اختلافات مٹانے کے لئے آئی تھی، اور اس میں آج بھی یہ صلاحیت موجود ہے کہ امت کے اختلافات مٹا سکے۔

سیاسی پارٹیاں | قرآنی نظامِ حکومت میں سیاسی پارٹیاں بھی باقی نہیں رہتیں۔ یہ پارٹیاں وحدتِ امت کو پارہ پارہ کر دیتی ہیں۔ اسی لئے قرآن کریم نے پارٹی بازی کو سنگین جرم قرار دیا ہے۔ (مثلاً جب حضرت موسیٰ کو حکم دیا گیا کہ وہ فرعون کے خلاف اپنی مہم شروع کریں تو فرعون کے جہالم میں ایک شق یہ بھی تھی کہ إِنَّ فِرْعَوْنَ عَلَا فِي الْأَرْضِ وَ جَعَلَ أَهْلِيهَا شِيْعًا رَئِيًّا) فرعون نے ملک میں سرکشی اختیار کر رکھی ہے اور اس کے باشندوں کو پارٹیوں میں تقسیم کر دیا ہے، یعنی فرعون کا یہ جرم اتنا سنگین تھا کہ اسے اس سے روکنے کے لئے حضرت موسیٰ کو مامور کیا گیا۔ قرآن نے کسی ملک میں پارٹیوں کے وجود کو، اس ملک کے لئے خدا کا عذاب قرار دیا ہے۔ سورہ انعام میں ہے۔ قُلْ هُوَ الْقَادِرُ عَلَىٰ أَنْ يَبْعَثَ عَلَيْكُمْ عَذَابًا آتًا مِّنْ قَوْلِكُمْ أَوْ مِمَّا تَكْتُمُونَ أَلَمْ تَكُونُوا أَقْدَامًا مِّنْ قَوْلِكُمْ أَوْ مِمَّا تَكْتُمُونَ أَلَمْ تَكُونُوا أَقْدَامًا مِّنْ قَوْلِكُمْ أَوْ مِمَّا تَكْتُمُونَ أَلَمْ تَكُونُوا أَقْدَامًا مِّنْ قَوْلِكُمْ أَوْ مِمَّا تَكْتُمُونَ۔ اور (اس طرح) تمہیں ایک دوسرے کی بڑائی کا موہ چکھا دے۔ اَنْظُرْ كَيْفَ نَصَرَتِ الْآيَاتِ لَعَلَّكُمْ يَفْقَهُونَ (۶) دیکھو! ہم کس طرح ان احکامِ دلائل کو تمہیں چھپ کر بیان کرتے ہیں مگر یہ لوگ بات کو سمجھ سکیں۔

اس نظام حکومت میں ساری اُمت شریک ہوگی یعنی یہ ساری اُمت کے باہمی مشورہ سے قائم ہوگا اور تمام امور کے فیصلے، نمائندگان اُمت کے باہمی مشورہ سے، قرآن کریم کے مطابق کئے جائیں گے۔ اس میں حکومت کسی خاص پارٹی کی نہیں ہوگی۔ نہ ہی حکومت کے مقابلہ میں کوئی پارٹی ہوگی جو ہر وقت اس فکر میں لگی رہے کہ کسی طرح حکومت کو ناکام بنا کر، خود حکومت کی کرسیاں سنبھال لے بغیر کسی پارٹی کے اُمت کی مشترکہ حکومت یہ ہے قرآنی نظام کی خصوصیت۔

اس وحدت سے اقاتوں اور برادریوں کی کشمکش ختم ہو جائے گی اور اس سے جنگالی اور غیر جنگالی، مذہبی اور پنجابی، سرحدی اور بھوجی کا تفرقہ مٹ جائے گا۔ یہ سب خطے، اُمت کے سمندر میں مل کر، خود سمندر بن جائیں گے۔ ہر ایک اپنے آپ کو مسلمان کہے گا، کہ یہی نام ہمارے خدا نے ہمارے لئے تجویز کیا تھا۔ رَحْمٰو سَشٰكْمُ الْمُسْلِمِيْنَ - (۲۲) ، اور مسلمان اور مسلمان میں کوئی تفریق یا مغایرت باقی نہیں رہے گی، سب آپس میں بھائی بھائی ہوں گے۔ ایک دوسرے کے خیر خواہ، اور خدا کے سپاہی یعنی دنیا میں حق کے محافظ۔

اُمت میں از سر نو وحدت پیدا کرنے کے پروگرام کی ابتدا کسی ایک ملک سے ہونی چاہئے۔ اس کے لئے پاکستان سے زیادہ موزوں اور کوئی خطہ زمین نہیں ہو سکتا، اس لئے کہ پاکستان کا مطالبہ تمام مسلمانان ہند نے نسلی، لسانی، توہانما، صوبائی، مذہبی، فرقہ وارانہ، غرضیکہ ہر قسم کے اختلافات کو ہلانے کا حق، بچہ

پاکستان میں وحدتِ ملت

کس ایک زبان کیا تھا اور اس مطالبہ کی بنیاد اس آرزو پر تھی کہ ہم سب اس آزاد مملکت میں اسلامی انداز کی زندگی بسر کر سکیں۔ یہ ہماری قدیمتی تھی کہ تشکیل پاکستان کے بعد، ہم مختلف قسم کے مفادات میں الجھ کر رہ گئے اور وحدتِ ملت، اور اسلامی طرز زندگی کے بلند مقاصد ہماری نظروں سے اوجھل ہو گئے۔ لیکن اب پھر حالات سازگار ہیں، اس لئے اگر ان مقاصد کے حصول کے لئے قصور ہی بھی کوشش کی جائے تو کامیابی کی بڑی امید کی جا سکتی ہے۔

اگر ہم وحدتِ ملت کے اس تجربہ میں کامیاب ہو گئے تو یہ مسلمانانِ عالم کی وحدت کے لئے سنگِ بنیاد کا کام دے گا۔ ہم دیکھیں مسلم ممالک کے سامنے اس تجربہ کے درختِ ندرہ تناج کو پیش کر کے، انہیں اس کی طرف دعوت دے سکتے ہیں۔ یہی وہ اہم کمزرتھا جس کی طرف محترم صدرِ مملکت پاکستان، فیلڈ مارشل محمد ایوب خان نے، اپنے حالیہ دورہ میں، قاہرہ یونیورسٹی میں تقریر کرتے ہوئے

وحدتِ ملت

عالمِ اسلام کی توجہ منقطعت کرانی تھی جب انہوں نے کہا تھا کہ :-

براہِ کرم ایک بات ضرور یاد رکھئے۔ ہم دنیا میں جہاں بھی ہوں، بہ حیثیت مسلمان، ہم پر اللہ کی طرف سے، اور خود اپنی طرف سے، ایک وفا شعاری عائد ہوتی ہے جو ہر وفا شعاری سے فائق اور

بند ہے۔ ہماری یہ دنیا شعاری ہے ایمان کے ساتھ۔ یہ وہ عہد و وفا ہے، جو تمام مسلمانان عالم کو، ہر قسم کے خارجی تنازعات یا سیاسی اختلافات کے باوجود، باہمی مؤدت اور الفت کے حکم اور ناقابل شکست رشتہ میں منسلک کئے ہوئے ہے۔ یہ رشتہ، تمام سیاسی رشتوں سے زیادہ قیمتی اور مضبوط ہے۔ ہم میں جب تک یہ (ایمان کا) رشتہ قائم ہے، الجوار کے مسلمانوں پر تشدد، فلسطینی ہاجرین کے مصائب، کشمیری مسلمانوں پر مظالم اور اسرائیلی حکومت کی طرف سے (آئے دن کی) دھمکیاں، پوری کی پوری ملت کے دل میں یکساں طور پر جذبات ہمدردی پیدا کرنے کا موجب ہوں گے۔ آئیے، ہم خدا سے دعا کریں کہ باہمی محبت اور الفت کا یہ سرچشمہ، دن بدن وسیع اور گہرا ہوتا چلا جائے اور خدا ہمیں اس سے محفوظ رکھے کہ ہم ایسی متاع گمراہ بہا کو، وقتی مفاد یا ہنگامی جذبات کی قربان گاہ پر ذبح کر دیں۔ (پاکستان ٹائمز - ۱۰ نومبر ۱۹۹۷ء)

یہی وہ حقیقت تھی جس کی طرف اشارہ کرنے ہوئے علامہ اقبالؒ نے بہت پہلے کہا تھا کہ

ایک ہوں سارے حرم کی پاسبانی کے لئے

نیل کے ساحل سے لے کر تابہ حد کا شجر

پھر یہ بھی واضح رہے کہ اُمتِ مسلمہ کی یہ وحدت، دوسری اقوام یا ممالک کے خلاف (خدا گمراہہ) کسی جارحانہ اقدام کے لئے نہیں ہوگی۔ یہ نوع انسان کی عالمگیر برادری کی تشکیل کے لئے خشتِ اول ہوگی، اس لئے کہ (جیسا کہ شروع میں بتایا جا چکا ہے) قرآن کریم کا نصب العین،

وحدتِ انسانیت

پوری کی پوری انسانیت ہیں وحدت پیدا کرتا ہے۔ اس اُمت کا مقصد ہمہجہت اقوام کے بجائے "ہمہجہت آدم" ہے۔ اور یہ ہمہجہت، ایمان (آئیڈیالوجی) کے اشتراک کے علاوہ اور کسی بنیاد پر استوار نہیں ہو سکتی۔ مسلمانوں کا خدا، رب العالمین۔ ان کا حنا بظہ زندگی، ذکرِ لعالمین، اور ان کا رسولؐ۔ رحمتہ للعالمین ہے۔ اور یہی وہ آئیڈیالوجی ہے جو تمام نوعِ انسانی میں وحدت پیدا کرنے کا موجب بن سکتی ہے۔

من ویزداں از پتروں قیمت۔ دس روپے

ملنے کا پتہ:- میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ ۲۷-بی شاہ عالم مارکیٹ لاہور

عربی حروف کیلئے نقطے کی ایجاد ہونے

تاریخ لغت اور اشعار جاہلیت کا انکشاف

مترجم رحمت اللہ طارق - دارالحدیث مکہ المکرم

ریسرچ اور تحقیق کے میدان میں شاذ و نادر ہی کوئی گروہ ایسا ہوگا جو تبلیغی مقاصد بھی رکھتا ہو اور مخالفت پر تنقید کرتے وقت حق و انصاف کا دامن بھی اس کے ہاتھ سے چھوٹنے نہ پایا ہو۔ اس کلیکی صداقت اس وقت اور بھی گھر کر ہمارے سامنے آجاتی ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ مستشرقین یورپ نے اپنے تبلیغی مقاصد کے پیش نظر اسلام پر جتنا کچھ مواد فراہم کیا ہے اس میں اتنی ہی صدا سلام اور سچا سچ اسلام، بالخصوص قرآن مجید پر طعن و تشنیع ہی کا عوامی طے گا کیونکہ شروع ہی سے ان کا مطلع نظری رہا ہے اور اپنی تحقیقات کا محور اسی کو گردانا ہے کہ جس وار سے بھی قرآن لاریں نہ پاکی پوزیشن مشکوک و مشتبہ ہو سکتی ہے اسے مختلف انداز سے استعمال کیا جائے۔ چنانچہ عربی اہماء کے اٹھائیس حروف میں سے بائیس کے قریب متشابہ حروف ہیں یعنی اگر نقطے اڑا دیے جائیں تو ان میں امتیاز کی کوئی صورت باقی نہیں رہتی۔ اب اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ جب عربی خط اپنے ابتدائی ادوار میں بے نقط تھا تو ان متشابہ حروف میں امتیاز کرنے کی کیا صورت ہو سکتی تھی؟ چنانچہ اس مؤثر عقیدے کی بنا پر انہوں نے یہ اعتراض کھڑا کر دیا کہ "قرآن اول میں جب نقطوں کا رواج نہیں تھا یا اہل عرب اس سے آشنا ہی نہیں تھے تو قرآن کے سینکڑوں الفاظ جو تاریخی صواہد کے مطابق پڑھا کرتے تھے وہ یا تو جمع مانے جائیں یا سب کے سب غلط صحیح ماننے کی صورت میں" تو اترہ کا سوال ختم ہو جاتا ہے اور غلط ماننے کے بعد صوت کا معیار باقی نہیں رہتا۔ مقصد یہ کہ قرآن مجید کی عصمت و حفاظت اور عظمت کا جو رستہ بھیجے گیا ہے اسے کسی طرح نقصان پہنچایا جائے لیکن "چھوٹکوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جائے گا"۔ فلسفہ ابن رشد صدیوں سے یورپ کے رگ و پے میں

مرایت کر چکا تھا اس کا اثر ذہنی کرنے کے لئے قرآن سے یوں بدلہ لینا حضرت، بسکی اور جہالت کی بدترین مثال ہے۔ تاہم
 اتنا کہہ کر ہم بھی سستی نگو خلاصی کے قائل نہیں ہیں۔ اگر اعتراض مقبول ہے اور اپنے اندر وزن رکھتا ہے تو خوانی عقیدت سے
 ہٹ کر علمی بنیادوں پر گفتگو کرنی چاہئے، پھر بارے غنیمت ہے کہ غیر مسلم مشینروں نے جہاں لٹریچر کے وجود سے ذرا انکار
 کیا ہے اور وہی جہاں شواہد سے استدلال کو روک دیا ہے

کچھ عرصہ ہوا رقم الخروف نے لاہور کے ایک مشہور مصنف روزہ میں قرآن سے متعلق بعض مضامین تحریر کیے تھے جو الحمد للہ
 اپنے موضوع میں کامیاب رہے (خلوط سے بھی اٹاڑا ہوتا ہے) ان میں سے ایک کا ذیلی عنوان تھا "نقاط القرآن" اور تمام
 مضامین میں ہی حصہ زبان و صراحت طلب تھا لیکن حقیقت یہ ہے کہ متعلقہ مواد نہ ملنے کی وجہ سے یہی حصہ نشتر رہ گیا۔
 چنانچہ اس دن سے تا دمِ تحریر مسلسل ایسے مواد کی تلاش رہی جو تصویر کے دوسرے رخ کو پوری وضاحت سے پیش کر سکتے
 آج الحمد للہ اس سلسلہ میں علامہ نظر کی کتنی وادیاں ملے کرنے اور تحقیق و جستجو کے کتنے راستوں پر اب دلہ پانی کرنے کے بعد ان
 کا حاصل منشا جانِ حق و صداقت کے سامنے پیش کرنے کے قابل ہو گیا ہوں۔ مضمون کی ترتیب اور سیموں کتابوں
 کی فراہمی اور حرم کی کمی و عین لائبریری سے استفادہ۔ پھر اخذ و استنباط کے لئے شواہد اور جاہلی لٹریچر سے متعلق
 دوادین کی تلاش اور پھر مقصد کے تعین میں تہی محنت صرف ہوئی اس کا بدلہ ہی چاہتا ہوں کہ جن کے دل میں اسلام
 قرآن اور سنت کی قدر اور محبت ہے وہ اسے کسی سو وطن پریموں سے کہتے ہوئے پورے شغف اور انہماک سے چھیں
 یہ ایک سالیب علم ادب پیش کش ہے اور پھر اردو میں اپنی نوعیت کا یقیناً پہلا مقالہ ہے جس میں غلطی کا امکان ہو سکتا ہے
 آپ اسے غور سے پڑھئے۔ لیکن ہے آپ غلطیوں کی اصلاح میں معاون و مددگار ثابت ہو سکیں۔ واللہ التوفیق۔

نوٹ :- یہ قطعاً غیر مذہبی اور غیر سیاسی مقالہ ہے آپ صرف علمی نقطہ نظر سے تعاون فرمائیں۔

امیت کا مفہوم | یہاں منشا اس بات کی وضاحت کر دی جائے کہ اصل مضمون یعنی "عربی خط میں نقطوں کا
 رواج" سے پہلے امیت کا مفہوم اور عربی خط کی ابتدا و پر دو قلمی اور تعارفی نوٹ
 دیئے جاتے ہیں تاکہ آگے چل کر مضمون کا اصل حصہ آپ کی دلچسپی کا باعث بن سکے" ہو ہذا

عام طور پر ہمارے ہاں امیت (ان پڑھ ہونے) کو فضائل نبوت میں شمار کیا جاتا ہے اس سے بحث نہیں
 لیکن اس سے یہ اخذ کرنا کہ تمام عرب مجھے ہی ان پڑھ تو انکی صحت مشنبر اور صداقت غیر یقینی ہے امام ابن فارس
 ابو الحسن، احمد بن فارس بن زکریا رنوقی **سبب** نے اس نظر پر کی شدید مخالفت کرتے ہوئے "الصاحبی"
 میں سببوں صحابہ اور مشرکین کے نام لوائے ہیں جو پڑھے لکھے اور مختلف علوم و فنون میں چھپی دسترس رکھنے والے
 تھے اور بعد میں لکھا ہے **روما العرب ابی قدیم الزمان الذکنجون ایسومہ فما کل یعرف**
الکتاب والخط والقرآۃ یعنی قدیم زمانے کے عرب ہماری ہی طرح تھے، جس طرح ہم میں سے ہر

شخص تکھا پڑھا نہیں جوتا اسی طرح ان میں بھی سب کے سب نہ تو ان پڑھ تھے اور نہ ہی پڑھے لکھے (الصاحبی ج ۸ ص ۱۱ طبع مصر ۱۹۱۸ء)

بعض لوگ اور خاص کر مستشرقین جب یہ ثابت کرتے ہیں کہ قرآن نے جاہل طبقہ کو ملکارا اور انہیں ہی ہر میدان میں دعوت مقابلہ دینا راہ اور اگر کسی مذہب یا تعلیم یا فتنہ موسائٹی کو مخالفت کرنا تو یقیناً اس کی اعجازی طاقت کا پول کھل جاتا۔ تو وہ اپنی تائید میں قرآن حکیم کی ان آیات (آل عمران - ۲۰ - ۵۰ - ۵۱ - ۵۲ - ۵۳) سے بھی استدلال کرتے ہیں یعنی ان میں "امبیین" کا لفظ مذکور ہے جس سے صاف مترشح ہوتا ہے کہ وہ ان پڑھ ہی تھے وغیرہ۔ لیکن ہماری رائے میں یہاں آیت سے مراد کتابی آیت ہے علمی آیت نہیں یعنی قرآن سے پہلے ان کے پاس ایسی دینی کتاب نہیں تھی جس طرح کہ اہل کتاب یہود و نصاریٰ کے پاس تورات و انجیل تھے۔ علامہ حسین محمود نے لکھا ہے کہ "امبیین" کے ذیل میں ایک جگہ لکھتے ہیں "سنو کی العرب" یعنی عرب کے مشرک (ص ۴۳) دوسری جگہ تحریر کرتے ہیں "العرب المعاصرون" یعنی وہ عرب جو اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم عصر تھے (ص ۴۳) پھر یہ صرف ہماری ایسی تفسیر کی اپنی رائے ہے بلکہ قرآن مجید کی ذیل کی آیت سے بھی یہی کچھ مستفاد ہوتا ہے۔
و منهم امیون لا یعلمون الكتاب الا ما فی وان هم الا یظنون
فویل للذین یکتبون الكتاب یا یدیکدر ثم یقولون هذا من عند الله
لبشروا بہ ثمنا قلیلا فویل لهم مما کتبت اید یهم وویل لهم
مما یکسبون (لقمہ - ۷۸ تا ۷۹) حاصل ترجمہ یہ کہ۔ ان میں ایک ذلیل ایسا بھی تھا جو امی یعنی علم کتب سے نا آشنا تھا۔ ان گھوڑ مرٹ کا تو انہیں علم تھا لیکن حقیقت یہ ہے کہ وہ صرف ان کو اپنا علم و فائدہ تھا پس جو لوگ جنب منفعت کے لئے اپنے ہاتھوں کی تحریر کو کتاب اللہ کہہ کر لوگوں کو سستے داموں بیچتے ہیں ان کے حال پر نہایت افسوس ہے (بلکہ) ان کا پھیل اور جو کچھ انہوں نے اس (عمل) کے ذریعہ کیا باسب سامان بلائت کی تمہید ہے۔

اب یہاں اگر کتابی آیت منصوصہ ہوتی تو اللہ تبارک و تعالیٰ ان کے لکھنے کی تحریر کو نہ مانتا، حقیقت یہ ہے کہ وہ دین کا انکار کر رہے تھے اور دین ہی سے جہالت کے بعد ان کا التوسیدھا ہو سکتا تھا۔ وہ نفس تعلیم سے آشنا تھے مگر صاحب کتاب نہیں تھے یعنی کتابی امی تھے۔ مفسر ابن جریر طبری (ص ۹۲۳) اپنی اسناد سے حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ الامیون قوم لم یصلوا رسول الله و لا کتابا انزلہ الله فکتبوا کتابا یا ید یهم ثم قالوا لقوم سفلة جہالی هذا من عند الله وقال قد اخبرناهم یکتبون یا ید یهم ثم سماهم

ایہیں لہجہ وجود ہے کتاب اللہ و رسالہ یعنی ایہوں سے وہ قوم مراد ہے جس نے نہ تو کسی رسول کی تصدیق کیا اور نہ ہی کسی کتاب الہی پر ایمان لے آئی اس کے باوجود اپنے ہاتھوں سے کتاب لکھ کر پچھلے درجے کے جاہلوں سے کہتے تھے کہ یہ کتاب الہی ہے۔ (حضرت ابن عباسؓ نے مزید کہا کہ) اللہ تبارک نے خبر دی کہ وہ اپنے ہاتھوں سے لکھتے تھے پھر بھی انہیں اتنی کہا (یعنی ان پر یہ) یہ اس لئے کہ وہ دراصل حقیقی ان پر یہ نہیں تھے۔ کتاب اللہ اور رسول اللہ کے انکاری تھے (تفسیر طبری شملہ کمدہ محمود محمد شاہ جلد دوم ص ۲۵۵ و ۲۵۶ - نیز الہی فی الشعر الجاہلی ذاکر احمد محمد غوفی طبع مصر ص ۳۳۳ و ۳۳۴)۔ ان آیات الہی کے علاوہ بعض لوگ "امیت" کے ثبوت میں ارشادات نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) کا سہارا بھی لیتے ہیں یعنی ان کا کہنا ہے کہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لکھنے سے نہ صرف منع فرمایا بلکہ لکھنے ہونے کو محض کر دیا۔ لیکن ایسے حضرات کی خدمت میں التماس ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے اتنے سو ظن کی کوئی ضرورت نہیں ہے آپ کے کسی بھی ارشاد کو ایسے غلط مفہوم پر مسمول کرنا نہ صرف خوف خدا سے بعید ہے بلکہ علمی دیانت داری کے بھی ستانی ہے قرآن حکیم میں "وَالْقَلَمِ وَمَا يَسْطُرُ" یعنی قلم اور قلم سے تحریر کی ہوئی چیزوں کو گواہ بنا کہ "علم اور تحریر کی نہ صرف مصلد (زوالی کی گئی ہے بلکہ دربروہ لکھنے اور پڑھنے کا حکم بھی دیا گیا ہے۔ کیا ایسے حکم کی موجودگی میں رسول اللہ اپنی امت کو ان پر مجب بنا سکتے تھے؟ صلی اللہ علیہ وسلم۔ امام خطیب بغدادی (متوفی ۴۵۰ھ) نے "تہذیب العہد" میں پہلے تمام ان احادیث کا استدلال کیا ہے جن میں لکھنے کی ممانعت ہے پھر اثبات کی احادیث لا کر بعد میں جو تبصرو کیا ہے

وہ ہمارے خیال میں ارشادات نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) کی بہترین توجیہ ہو سکتی ہے خطیب کہتا ہے کہ "ان دونوں قسم کی احادیث کو ملانے سے واضح ہو جاتا ہے کہ صدر اول میں جن لوگوں نے کتابت کو ناپسند کیا تو اس کی وجہ یہی تھی کہ کوئی اور تصنیف کتاب اللہ کے ہم پلہ قرار نہ پا جائے اور کہ لوگ کتاب اللہ کے ماسوا کسی اور تحریر میں منہمک ہو کر کتاب اللہ سے بے نیاز نہ ہو جائیں۔ اسی بنا پر ہی قدیم مقدس کتابوں (تورات و صحیفہ دانیال وغیرہ) کی تلاوت سے صحابہ کو روک دیا گیا تھا کیونکہ ان میں (اس وقت) حتی و باطل کی صحیح اور غلطی کا امتیاز مشکل ہو چلا تھا اب صرف قرآن ہی کافی تھا اور اسے ہی ان پر مہین (نگران) بنا دیا گیا تھا۔ پھر یہ وجہ بھی تھی کہ صدر اول میں ایسے فقہ (مجدد) کتابوں کی قلت تھی جو وحی اور غیر وحی میں امتیاز کرنے پر قادر ہو سکتے۔ کیونکہ عربوں کی اکثریت

۱۔ یہ صرف احادیث (غیر از قرآن) کے لکھنے کے متعلق تھا۔ مطلق کتابت کے متعلق نہیں تھا قرآن کریم کی کتابت میں خود ہی اکتفا نہ جس قدر اہتمام فرمایا اس کی وضاحت کی ضرورت نہیں۔ (طلوع اسلام)

تفقہ فی الدین ہی میں جب فائق نہیں تھی اور نہ ہی انہیں دین کی نفسیات کا علم رکھنے والے صحابہ اور علمائے
کی صحبت نصیب تھی (تفقہ فی الکتابت تو دور کی چیز رہی) تو ایسے میں اندیشہ تھا کہ یہ لوگ جو کچھ صحائف
ذکا پیوں ہیں، لکھا ہوا پاتے سے قرآن ہی سے ملحق کر دیتے اور پھر آہستہ آہستہ یقینہ رکھنے لگ جاتے
کہ جو کچھ صحائف میں شامل ہے وہ کلام الرحمن ہی ہے (تقیید العلم ص ۵۵ طبع دمشق ۱۳۴۹ھ)
خطیب نے اس توجیہ میں کہا ہے کہ فقیہ کاتبوں کی قلت تھی یہ نہیں کہا کہ عام طور پر کوئی کتابت جانتا ہی نہیں تھا
میں ہے کہ حضرت ابن عباسؓ کی تفسیر کی روشنی میں اہمیت کا مفہوم واضح ہو چکا ہوگا۔ اب آپ عربی
خط کی ابتداء کی طرف آئیے۔

عربی خط کی ابتداء | لفظوں سے پہلے سوال پیدا ہوتا ہے کہ عربی خط کی ابتداء کب سے ہوئی؟ کیونکہ جب
ایک کسی چیز کی ابتداء معلوم نہ ہو عوارض اور لوازمات کا علم غیر ضروری ہو جاتا ہے؟ تاہم
خیال میں اس سوال کا جواب نہ صرف مشکل ہے بلکہ محال بھی ہے کیونکہ عربی روایات اور مستشرقین کے اقوال اس
قدہاں متضاد، متعارض اور مختلف فیہ ہیں جن کی روشنی میں یہ فیصلہ کرنا نہ صرف دشوار بلکہ بالکل ناممکن ہے تاہم عرب
روایات کی روش سے جہاں تک ظن غالب کا تعلق ہے اس کی ابتداء ہجرت نبویؐ (صلی اللہ علیہ وسلم) سے دو سو سال
پہلے یعنی ایمپائر کے کاہنوں کے (موجودہ کوفے سے ۲۰۰ میل کے فاصلہ کے مقام پر) سے ہوئی۔ (در اصل
شاہانِ نبوتؐ میں سے نکل کر تمام اور فلسطین چلے آئے تھے اور یہاں پہنچ کر انہوں نے نئی سلطنت کی دارغیل ٹالی
تھی)۔ اور انہوں نے "انبار" سے عربی خط سیکھا۔ انبار کا ایڈیا میں فرات کے شمالی کنارے پر ایک قدیم
اور تمدن شہر تھا جسے ۶۳۰ء میں حضرت خالد بن الولیدؓ نے فتح کیا۔ اور انبار نے یمن کے حمیری خط کی نقل
آزاری۔ حمیری یمن کے قدیم باشندے تھے جو سینکڑوں برس سے اپنی امتیازی خصوصیات اور علوم و فنون میں کمال
دست گاہ رکھنے سے مشہور تھے انہوں نے آخری وقت میں قسطنطین دوم (رومی ایمپائر کا نمائندہ ۳۱۳ء)
کے عہد میں یہ سائیت قبول کی۔ بہر حال حمیری خط کی ابتداء قحطانی عرب کے بولان قبیلہ کے تین افراد نے کی۔
بولان کا مورث اعلیٰ عضیں بن عمرو بن العوش بن علی بن واد بن زید بن شہوب بن عرب بن زیدون بن کہلان تھا
اس قبیلہ کے جن تین افراد نے عربی خط کو سفوار اور نقلے ڈالے ان کے نام "نقطول" کے عنوان میں لاطلہ فریڈے
ریزمرہ تفصیل کے لئے ذیل کی کتابیں ملاحظہ ہوں۔ فتوح البلدان ص ۲۶۶ و ۲۶۷، کتاب المصاحف ص ۱۰۵
العقد ابن ہدرہ ص ۲۲، اوزار و الکتاب ص ۱۱۲، ادب الکاتب ص ۲۰۲، ابن خلدون ص ۱۱۲
ص ۱۱۲۔ انتہیہ علی حدود التصفیہ قلمی نمبر ۱ کتب خانہ مصر ص ۲ تا ۳۔ صبح الامنی ص ۱۱۰
تاریخ اللغات السامیہ و لغت سن ۱۶۱۹ و ۱۶۲۰۔ مجلہ کلینہ الآداب ص ۱۹۳۔ ابن الندیم ص ۱۰۶ و غیرہ)۔

ان تاریخی نصوص (و تصریحات) سے واضح ہوا کہ تیس طرح ہجرت نمونی سے دو سو سال پہلے۔ اہل حیرہ سے عربی خط کا آغاز ہوا۔ انسابی عرصہ پہلے انبار اور حمیری قبیلے اس کی ابتدا کر چکے تھے یعنی دوسری یا تیسری صدی میلادی کے قریب اور عرب روایات کی تائید ان مجری نقوش اور بردی کے پختیزوں پر لکھی ہوئی عبارتوں سے بھی ہوتی ہے جن کا زمانہ دو سو ڈس مسیح سے شروع ہو کر پانچ سو گیارہ مسیح تک پہنچتا ہے۔ چنانچہ اس وقت تیسری صدی مسیحی تک کے جو نقوش دریافت ہوئے ہیں ان کی تعداد پانچ بتائی جاتی ہے۔ اور وہ یہ ہیں۔

۱۔ وہ تحریر جو سقوط سلج کے بعد ۲۱۰ء میں لکھی گئی (یعنی ۲۱۰ء میں) اس کا طرز تحریر اسلامی خط کے ابتدائی دور سے ملتا جلتا ہے۔ حتیٰ کہ پہلی سطر کا چوتھا لفظ (بن) اور پانچویں سطر کا پہلا لفظ (وہ) عربی (اسلامی عربی) خط کے بالکل مشابہ ہے۔

۲۔ دوسری تحریر جو پہلی تحریر کی طرح وادی سینا کے فران جزیرہ میں دریافت ہوئی اس پر سقوط سلج کے بعد ۲۱۰ء درج ہے (یعنی ۲۱۰ء) اس کی پہلی سطر کا لفظ (مسلم) اور آخری سطر کا لفظ (میں) ہصاف پڑھے جاتے ہیں۔

۳۔ تیسری تحریر بھی وادی سینا میں دریافت ہوئی جس پر سقوط سلج کے بعد ۲۱۰ء درج ہے (یعنی ۲۱۰ء) اس کی پہلی سطر کا دوسرا لفظ (کتاب) اور اسی سطر کے دو آخری لفظ (دین عمرو) موجود عربی خط سے ملتے جلتے ہیں۔

۴۔ چوتھا نقش شمالی حجاز (مدینہ منورہ سے تقریباً ۳ سو میل) کی وادی حجر کے "مدائن صالح" میں برآمد ہوا جس کی تاریخ سقوط سلج کے بعد ۲۱۰ء کی طرف لٹتی ہے (یعنی ۲۱۰ء) اس کی پہلی سطر کا آخری لفظ (بن) اور تیسری سطر کا پہلا لفظ (عبد) اور چوتھی سطر کا آخری لفظ (لعن) اور نویں سطر کا دوسرا لفظ وہی (لعن) ملتا پڑھا جاتا ہے۔

۵۔ ان سب سے جو نقش بعد میں دریافت ہوا وہ دوران منطقہ کے ام الجمال گاؤں میں بغیر تاریخ کے ملا ہے لیکن کانٹ (DEVOGUE) وغیرہ کے خیالی میں نقش ۲۱۰ء میلادی کا ہے۔ اس کی دوسری سطر کا دوسرا لفظ ایک نام (سلی) اور اسی سطر کا آخری لفظ (جن بصر) اور تیسری سطر کا پہلا لفظ (ملاک) ہے جو بالکل صاف لکھا ہوا معلوم ہوتا ہے۔

چوتھی صدی مسیحی | اس صدی میں صرف ایک ہی تحریر۔ دوران منطقہ کے مرکزی شہر تھمادہ میں عرب کے بادشاہ امرو القیس بن عمرو کی قبر سے دریافت ہوئی ہے۔ کہنے کو تو پوری صدی کی یہ ایک ہی تحریر ہے لیکن عربی رسم الخط کی تاریخ میں اس کی اہمیت اور قدر و قیمت سابقہ تمام تحریروں سے زیادہ ہے کیونکہ اس کے اکثر

بلکہ قریب قریب سب کے سب الفاظ اپنی بیعت ترکیبی اور صورت عملی کے لحاظ سے اسلام کے ابتدائی رکن الخط کے مشابہ ہیں اس کی پہلی سطر کا دوسرا آسا تو ان کلمہ اس طرح ہے "نفس امر القیس بن عمرو ملک العرب" اور دوسری سطر کا پہلا ناچھٹا کلمہ اس طرح ہے "وملک الاسد بین و نزیر و ملوکہم و صواب من ججو" اور تیسری سطر کا پہلا اور پانچواں تا آخر کلمہ اس طرح ہے "الشعوب فلیہ یبلغ ملک مبلغہ" اور چوتھی سطر کا پہلا، دوسرا اور تیسرا لفظ اس طرح ہے "عکدی (قوت) حدک - سنہ" الغرض یہ تحریر صورت خطی کے علاوہ زبان اور ادب و صوت کے لحاظ سے بھی زیادہ تر عربی ہی ہے بلکہ یہ تاریخ کے ایسے مرحلہ میں پہنچا دیتی ہے جس کی رو سے ہم عربی خط کے مدیحی ارتقاء اور زبیدیوں کا مجمع اندازہ بھی کر سکتے ہیں۔ اس کے بعد آخر میں سقوط سلج کے بعد ۱۱۷۱ء یعنی ۱۱۷۱ء درج ہے۔

اس صدی کے ساحل و نقش ملے میں پہلا نقش نقشہ بن اور قوت کے ماہین "نیزہ" کے کھنڈرات میں دریافت ہوا جس کی تاریخ ۱۱۷۱ء میلادی کی طرف لٹتی ہے یہ نقش تین زبانوں یونانی، سریانی اور عربی میں کندہ کر دیا گیا تھا اس کا رسم الخط اسلامی عہد کے کوئی رسم الخط کے مشابہ ہے بلکہ چن رائیک کے ماسوا اس کے تمام تر الفاظ بھی عربی ہی ہیں۔ ان یہ کہ اس کے بعض حروف ابجد بھی صحیح طور پر نہیں لپھے جاسکے مثلاً پہلی سطر اس طرح ہے "..... الاله شوحو بر منقوہ"

پانچویں صدی میلادی | اس صدی کے ساحل و نقش ملے میں پہلا نقش نقشہ بن اور قوت کے ماہین "نیزہ" کے کھنڈرات میں دریافت ہوا جس کی تاریخ ۱۱۷۱ء میلادی کی طرف لٹتی ہے یہ نقش تین زبانوں یونانی، سریانی اور عربی میں کندہ کر دیا گیا تھا اس کا رسم الخط اسلامی عہد کے کوئی رسم الخط کے مشابہ ہے بلکہ چن رائیک کے ماسوا اس کے تمام تر الفاظ بھی عربی ہی ہیں۔ ان یہ کہ اس کے بعض حروف ابجد بھی صحیح طور پر نہیں لپھے جاسکے مثلاً پہلی سطر اس طرح ہے "..... الاله شوحو بر منقوہ"

بر امری القیس "دوسری سطروں ہے" و شوحو بر سعد و سترو و شوحو بجو" دوسرا نقش سقوط سلج کے بعد ۱۱۷۱ء یعنی ۱۱۷۱ء میلادی کا ہے جو شام کے شمالی علاقے میں جبل وروز سے متصل حران (شہر) کے "لجا" گرجا گھر میں ملا ہے اس پر یونانی اور عربی میں اس طرح لکھا ہوا ہے پہلی سطر "انا شو حیل بن ظلمو بنیبت هذا المر طول"۔ دوسری سطر "سنہ ۶۳۶"۔ تیسری سطر "خیبار" چوتھی سطر "بھام"۔ و نفس و تاریخ اللغات السامیہ (ص ۱۹) میں لکھتا ہے کہ امر ابو بنی غسان میں سے عارث بن ابی شمر نے خیبر کو تخت و تاج کے لوگوں کو غلام بنایا اور غلام بنا کر پھر دبا کہ اس کے شام کی طرف رخ کیا اس تحریر میں اسی واقعہ کا ذکر ہے۔

ان نقوش میں پانچویں صدی میلادی کا نقش نہیں ملا۔ اور یہی وہ خلا ہے جسے عمل کے لسانیات پر کرنے کی ان تھاک محنت کر رہے ہیں کیونکہ اس کے بغیر عربی تحریر کی تاریخ کا تسلسل غیر مربوط ہو جائے لیکن عرب کے پختے صحرا پہاڑی غار اور سیکڑوں تباہ شدہ شہر جو کھدائی کے انتظار میں ساکت و صامت کھڑے ہیں۔ ان کی کھدائی نہ صرف اس تسلسل کو ٹوٹنے سے بچائے گی بلکہ بہت سے اسرار و غوامض سے بھی نقاب کشائی کی توقع کی جاسکتی ہے

ان تمام تحریروں اور نقوش کے عکس بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ "کتاب" مصادر الشعر الجاہلی مصنفہ ڈاکٹر ناصر بن

پی ایچ ڈی اقاہرہ طبع اول ۱۹۵۶ء ص ۲۸-۳۰ پر ملاحظہ ہوں)۔ (اب نقوش سے ابتداء چلا کر عربی خط اسلام سے بلا واسطہ دو سو سال اور بلا واسطہ چار سو سال پہلے ساری ہونچکا تھا اور واضحوں کے بلند مذاق کی وجہ سے تمام عیوب و نقائص سے اسے پاک و صاف رکھنے کی کوشش کی گئی تھی۔ پاک و صاف سے مراد خط کی نوک و پلک یا تہذیب مراد نہیں ہے بلکہ وہ عیب جو ایک کثیر النصاب زبان میں ہو سکتے ہیں۔ اس کے بعد اسلامی عہد کا آغاز ہوتا ہے یہاں پہنچ کر ہمیں آگے مایوسی ہوتی ہے کہ مسلمانوں کی بے توجہی سے قرن اول کا اتنا قیمتی اثاثہ یوں لاپرواہی کی نذر ہو گیا کہ آج ہم پوسے و ثوق سے کلام پاک کا کوئی نسخہ بھی موجود نہیں پاتے۔ تاہم اتنا قیمت ہے کہ تاریخ کے بے رحم ہاتھوں سے بچا کر اس مبارک عہد کی دو تحریروں اس وقت بھی ہمارے پاس موجود ہیں اور اب ہم عربی تاریخ کے ضمن میں اتنا تاریخ اور استنباط میں بھٹک نہیں سکتے۔ پہلی تحریر حضرت عثمان بن عفان (شہید ۳۵ھ) کے زمانے کی ہے جس پر اکتیس سہری کی تاریخ درج ہے۔ یعنی ۶۳ء میلادی۔ یہ تحریر عربک میوزیم، قاہرہ میں زیر رکھ رکھ محفوظ ہے۔

دوسری تحریر محمد اشرف اس سے بھی قبل کی ہے یعنی غزوة خندق ۵ھ ہجری (مطابق ۶۲۷ء) کی جو کہ مبینہ طور پر کی سلسلہ پارٹی کی جنوبی چوٹی سے برآمد ہوئی (تفصیل ملاحظہ ہو مصادر الشعر الحجازی ص ۲۷ تا ۳۳) اس تفصیل سے آپ نے اتنا تو معلوم کر لیا کہ عربی خط کی ابتدا اسلام سے بہت پہلے ہو چکی تھی۔ اب رہا یہ سوال کہ ان کتابت و نقوش میں سے کتر ایسے ہیں جو نقطوں سے عاری ہیں۔ تو اس کے متعلق ذیل کی معروضات حاضر ہیں اور یہی وہ معروضات ہیں جن کے لئے آپ کو انتظار کی رحمت اٹھانی پڑی۔

نقطوں کی ابتداء سابقہ سطور میں دس کتابوں کے حوالے سے یہ ثابت کیا جا چکا ہے کہ عربی خط کی ابتداء اسلام سے ممتاز اندازے کے مطابق چار سو سال پہلے ہو چکی تھی اور اسے مندرجہ ذیل کمال تک پہنچانے اور لفظی تشابہ دور کرنے والے بولان قبیلہ کے تین افراد تھے۔ ان تین افراد میں سے ایک کا نام عامر بن جدرہ تھا جس نے عربی خط میں نقطوں کا اضافہ کیا۔ یہ روایت فنی محاذ سے اگرچہ اثباتاً قائم نہیں دے سکتی جتنا کہ مطلوب ہے۔ تاہم تاریخی طور پر ہم آسانی سے اتنا سمجھ سکتے ہیں کہ حضرت عہد راشد بن عباس (الاعجازہ نقطوں) کے موجودہ مفہوم سے آشنا ضرور تھے اور کہ یہ لفظ (الاعجازہ) اپنے اسی مفہوم میں حضرت ابن عباس سے پہلے ہی ساری مشہور اور معروف تھا۔ یا کم از کم حضرت ابن عباس سے نچلا راوی اس کے مفہوم سے پوری طرح واقف تھا اور اسی طرح لوگوں کے لئے بھی یہ لفظ اسی مفہوم میں اپنی نہیں تھا۔ جب ہی تو انہوں نے راوی کی سنی اور سن کر اسے تسلیم کر لیا۔ بہر حال یہ بات کہ نقطوں کے موجد حماد بن یوسف (متوفی ۱۸۵ھ) یا یہ شہرت کہ ابوالاسود دؤلی (متوفی ۱۸۵ھ)

نھے قطعاً غلط اور ثبوت کے لحاظ سے تاریخ پر اقرار ہے کیونکہ نقطوں اور عربی خطا کی ابتداء ان کے پیدا ہونے سے پانچ سو سال پہلے ہو چکی تھی۔ مشہور مؤرخ و نساب اور لغوی امام احمد بن علی بن احمد المعروف ببقشندی (متوفی ۱۱۲۱ھ) اپنی کتاب "ذائقہ" میں صبح الاعشىٰ مجلد سوم صفحہ ۱۵۷ پر لکھتے ہیں کہ

"والظاهر ما تقدم یعنی ان الامام موضوع مع وضع الحروف اذ بعد ان الحروف قبل ذلك مع تشابه صورها كانت عريضة عن النقط الحی نقطہ المصاحف" یعنی اوپر کی تفصیل سے معلوم ہوا کہ جوں ہی عربی کے حروف وضع کئے گئے تھے نقطے بھی ساتھ ہی وضع کئے گئے کیونکہ یہ بعد از غفل ہے کہ صورتی مشابہت کے باوجود عربی حروف کو اس وقت تک نقطوں سے خالی رکھا گیا جب تک کہ مصحف پر نقطے نہیں ڈالے گئے؛ (زیر ملاحظہ ہوتا ہے معراج السعاده ومصباح السیاح للاحمد بن مصطفیٰ عوف، طاش کبرئے، نادر متوفی ۱۱۵۹ھ، جلد اول، ص ۸۰، طبع مصر)

سلف صالحین کا یہی عقیدہ تھا اور ہر مسلمان کا یہی عقیدہ ہونا چاہئے
مصحف نبوی پر کبھی نقطے نہ تھے
 کہ قرآن مجید پر زبر، ذبیر، پیش (اور نقطوں) جیسا بنیادی اور عظیم کام

آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود ہی سرانجام دے گئے تھے (اتقان صد ۱۲۷۷ تا ۱۲۷۸) بلکہ آپ نے اپنی امت کو حکم دے دیا تھا کہ اعرابوا القرآن یعنی قرآن پر اعراب لگاؤ، زبیر، پیش، ابوعلی، بکوالہ مشکوٰۃ ص ۱۸، جامع صغیر جلد اول ص ۲، منتخب کنز العمال جلد اول ص ۳۳، تاریخ خطیب جلد ۶ ص ۶، بیچینہ الوعاة ص ۵۵، فضائل ابن کثیر ملحقہ تفسیر ابن کثیر ص ۲۰ وغیرہ) یہاں اعراب سے مراد تحریر کے تمام وہ قواعد و ضوابط ہیں جو عند نبویؐ میں رائج تھے۔ نیز زبر، ذبیر، پیش نہیں کیونکہ حقیقی تشابہ نقطوں ہی سے قدر ہو سکتا تھا۔

بہر حال اس امر نبویؐ کے مطابق مصحف نبویؐ پر نقطے لگائے گئے لیکن اس کے بعد کچھ کیا ہوا؟ اس کی تفصیل عرض ہے۔ امام شمس الدین محمد بن عرف بن زری (متوفی ۱۲۲۹ھ) لکھتے ہیں کہ ثبوت ان الصحابة رضی اللہ عنہم لسا کتابو اتلک المصاحف جرود وھا من "النقط" والشکل لیحتم الہ ما لہ یکن فی العرضۃ الا خیارۃ مما صح عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم یعنی بعد میں جب صحابہ کرام نے نبویؐ مصحف کو لکھنا شروع کیا تو انہوں نے نقطے اور دیگر علامات کو اڑا دیا کیونکہ ہر الفاظ مختلف، قراتوں سے پڑھنا ثابت تھے (کہاں ثابت تھے؟ ثبوت نادر... طارق)۔ اب دیکھنا یہ تھا کہ ان الفاظ کو آخری مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کس طرح تلاوت فرمایا، تاکہ صحیح عیبہا فیصلہ کے بعد ہی آخری قرات کو ضبطاً تحریر میں لایا جائے (اور نقطوں سے اس چیز کا پہلے ہی نتیجہ ہوجانا تھا جو کہ ناقلین کو منظور نہیں تھا)۔ (المشرفی القرات عشر جمع وشرح جلد اول ص ۳، طبع قاہرہ ص ۳۳)۔

امام جزری نے مذکورہ کتاب اختلاف قرأت کو ثابت کرنے کے لئے لکھی ہے مگر یہ نقاط اس کے ضمن میں نہیں یہ
 اعتراف کرنا ہی پڑا کہ صحابہ کرام نے حدیث کریمہ کے (رسول اللہ نے لگوا دیے تھے) حضرت عبداللہ بن مسعود
 (متوفی ۳۲ھ) فرماتے ہیں کہ جہاں دو القراءت لیبو بنو نبیہ صغیر کبر ولا یبنا ثنی عنہ
 کبیر کبر۔ یعنی قرآن کو نقطوں سے صاف کر دو تاکہ چھوٹے بھی اسی طرح پڑھتے رہیں اور بڑے بھی دور
 جائیں، مقصد یہ کہ انہیں ذہن پر زور دے کہ الفاظ محل کرنے پڑیں گے اور اس طرح وہ قرآنی ماقول ہی کے رہ
 جائیں گے یعنی کسی بہانے قرآن ہی ان کی دل چسپی کا مرکز ہوگا۔ بہر حال حضرت ابن مسعود کے اسی جہاں حوا کی تفسیر
 میں امام زرخشری (متوفی ۱۱۲ھ) لکھتے ہیں کہ ارادہ نبی یدہا عن "النقط" والفتوح والفتوح
 لکلا ینشأ نشی فیبری انھا من القرآن۔ یعنی جہاں حوا سے ان کی مراد یہ ہے کہ قرآن کو نقطوں اور
 سورتوں کے تحارف فقروں مثلاً سورۃ الفاتحہ لکیر وہی بلع آیات" اور ہر دس آیات کے بعد اس زمانے میں ایک
 آیت لگانے کا جو رواج تھا انہیں حدیث کریمہ چاہئے کیونکہ آگے چل کر کسی کے دل میں یہ خیال پیدا نہ ہو کہ یہ بھی قرآن
 ہی میں (الفتوح زرخشری بعد اول ص ۱۸ طبع مصر) یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قرآن (اسرا لہو) اور عمل
 (نذک المصاحف) کے برعکس ان علامات و رموز کو اڑا دیا گیا۔ خیر اس سے بحث نہیں۔ تاہم ان دو حوالوں
 سے اتنا تو واضح ہو ہی گیا کہ حجاج اور دونی سے پہلے ہی صحابہ کرام "نقطوں" کے موجود مفہوم سے بخوبی آشنا تھے اور
 کہ یہ نقطے آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مصاحف پر باقاعدہ لگائے گئے تھے لیکن نقل ثانی کے وقت یا بالفاظ دیگر
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد نقطوں کو جان کر حذف کر دیا گیا۔ (روایات کی روشنی میں۔ طارق)

یہاں یہ وضاحت کر دی جائے کہ بعض لوگوں نے "تجریسا" سے مراد تفسیر، تشریح، حدیث یا قصہ وغیرہ ہی
 لیا ہے یعنی ان چیزوں کو قرآن سے الگ کر دیا جائے لیکن امام جزری اور امام زرخشری کی طرح قاضی ابوبکر محمد بن عبداللہ
 ابن العربی (متوفی ۳۲۰ھ) نے بھی تجرید سے نقطے ہی مراد لئے ہیں اور اس پر اس نے تفصیل سے لکھا ہے کہ اس طرح
 صحابہ کرام اختلاف قرأت کا حق محفوظ رکھنا چاہتے تھے۔ کیونکہ نقطے ڈالنے سے قرأت کا خود بخود نوعیت ہو جاتا تھا
 تفصیل ملاحظہ ہو۔ العواصم من القواصم لابن العربی طبع المجریا جلد دوم ص ۱۹۱ - ۱۹۴۔

صحابہ کرام نقطے لگاتے تھے | امام ابو زکریا یحییٰ بن زبیر و عرف فرخوی (متوفی ۳۲۰ھ) روایت
 کرتے ہیں کہ سفیان بن عیینہ (متوفی ۳۳۰ھ) نے اپنی سند سے

ابیں حدیث بیان کی کہ کتب فی حجب لسارس ولسرلس۔ (المحدیث) یعنی ایک پتھر پر
 یہ الفاظ لکھے ہوئے تھے، اب جو میں دیکھتا ہوں تو زبیر بن ثابت (متوفی ۶۵ھ) نے پہلے لفظ پر چار نقطے ڈال
 دیے یعنی سین پرتین نقطے ڈال کر سین بنا دیا اور آء پر ایک نقطہ ڈال کر زبیر میں تبدیل کر دیا۔ اسی طرح دوسرے

لفظ میں نقطوں کے علاوہ سین کے بعد حاء کا اضافہ کر کے لہجہ میں نسبت بنا دیا۔ معانی القرآن قرآن مجید اول ص ۱۶۲ ص ۱۶۳ - طبع مصر)۔ کیا حضرت زید بن ثابتؓ نقطوں کا علم نہ رکھتے تھے یوں ہی قرآن میں سین کو شین اور زاء کو ذاء بنا لیتے تھے؟ کیا یہ کام تغیر و آفتیت کے ممکن ہو سکتا تھا؟ ہمارے خیال میں حضرت زیدؓ چونکہ کاتب الوحی تھے جس طرح مصاحف نبویؐ میں نقطے ڈالنے سے مشتق ہو گئی تھی بعد میں بھی جب کہیں کوئی نقطہ لے لکھا پاتے تو سنت نبویؐ کے مطابق فوراً ہا لفظ بنا دیتے تھے لفظ کان لکھ کر فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ - اور صحابہ سے بڑھ کر اسوۃ الرسولؐ کا زیادہ پابند کون ہو سکتا تھا؟

تابعین کی اطلاع | عبداللہ بن سلیمان بن اشعث ابن راؤد سجستانی (متوفی ۱۱۰ھ) اپنی سند کے ساتھ بیان کرتے ہیں کہ الحجاج بن یوسف غیری فی مصحف عثمان احد عشر حرفاً وکان فی یونس (۲۲) هو الذی ینشر کمر فغیرہ یسیو کمر یعنی حجاج بن یوسف نے عثمانی مصحف کے گیارہ حروف بدل دیے مثلاً سورہ یونس کی بائیس آیت میں ہے کہ ینشر کمر (یعنی - یا - نون اور شین) تو حجاج نے بدل کر ینسیو کمر (یعنی یا - سین پھیر دیا) بنا دیا (کتاب المصاحف طبع مصر ۱۹۳۲ء ص ۲۹ و ص ۱۱)

اس روایت سے معلوم ہوا کہ حجاج سے پہلے ہی نقطے ڈالنے کا رواج تھا اور حجاج اسے بخوبی سمجھتا تھا کیونکہ اگر سابقہ عثمانی مصحف میں نقطے نہ ہوتے تو اسے کس طرح پتہ چلتا کہ یہاں ینسیو کمر ہے اسے یسیو کمر بنا دینا چاہیے۔ ہاں بالآخر اس نشانیہ کو دور کرنے کی حضرت عثمانؓ نے نقاط کے بغیر کوئی صورت تجویز نہیں کی تھی اور جب نقاط ڈالے تب ہی حجاج کا تغیر و تبدیل سمجھ میں آ سکتا ہے۔ بہر حال یہ روایت بھی اس نظریہ کی تائید کرتی ہے کہ حجاج ہی کے حکم سے نقطے ایجاد ہوئے۔ وغیرہ

تاریخی شہادت | ثبوت کے لحاظ سے وہی بات نکتہ اور مدلل کہی جا سکتی ہے جو دعویٰ کے ساتھ اپنے اندر دلیل بھی رکھتی ہو۔ یہ بات کہ صحابہ کرامؓ نقطوں سے اچھی طرح واقف تھے اس کی تصدیق اس وثیقہ سے ہو سکتی ہے جو ۱۱۳ھ ہجری میں عمر بن الخطابؓ (شہید ۳۵ھ) کے زمانے (ورق ہمدی پر یونانی اور عربی زبان میں لکھا گیا یہ وثیقہ مثلاً شیان منی و صداقت اور شیدایان تاریخ کے لئے اطمینان اور تسکین کا موجب ہے کہ اس کے بعض حروف مجہم و با لفظ ہیں مثلاً - حاء - ذال - زاء - شین اور - نون - اس وثیقہ کے عکس بعد تعارفی نوٹ و ترجمہ کے لئے ملاحظہ ہو۔ ڈاکٹر اگر اسمن کی کتاب (FROM THE WORLD OF ISLAMIC

(PAPYRI, PT. II (2) P. 82, 113, 114)

اس ضمن میں قرن اول کا ایک اور نقش جو حضرت امیر معاویہؓ (متوفی ۶۰ھ) کے عہد میں ۵۵ھ ہجری میں لکھا

گیا تھا۔ بین ثبوت ہے اس بات کا کہ اس وقت نقطے ڈالنے کا عام رواج تھا کیونکہ حضرت معاویہ کی اس تحریر پر چونکہ طائف سے برآمد ہوئی ہے واضح طور پر نقطے لگے ہوئے ہیں۔ اس کا عکس زیر میں ڈاکٹر جوردن نے کیا ہے۔
 مقالہ بعنوان EARLY ISLAMIC INSCRIPTIONS NEAR TAIF IN THE

HIJAZ JEN 57 (1948) پر ملاحظہ ہو۔ بحوالہ مصادر الشعر الجاہلی ص ۴

لغت اور اشعار جاہلیت سے استدلال | ابن السید بطیبوسی (متوفی ۱۱۳ھ) لکھتے ہیں کہ
 فاذا نقطتہ قلت و شمتہ و شما۔

و نقطتہ نقطا و اعجمتہ اعجاما و رقتہ ترقیما یعنی عرب نقطہ کے لئے و شتم و عجم۔ نقطہ اور ترقیم کے الفاظ استعمال کرتے تھے۔ مثلاً جب کہنا ہوتا کہ و شمتہ (اعجمتہ اور رقتہ) تو اس سے مراد بیت تھے نقطتہ یعنی یہ عربوں لفظ نقطے کے مترادف استعمال کئے جاتے تھے۔ ہو سکتا تھا۔ کہ ابن السید بطیبوسی کی اس شہادت کو درخور اعتناء سمجھا جاتا لیکن وہ اپنی تائید میں جاہلیت کے تین بڑے شاعروں ابی ذؤبیب (متوفی ۱۲ھ) قرظ بن سعد بن مالک جیری اور طرفہ بن العبد (مولد ۵۲ھ) و مقبل (۵۶ھ) کے آیات کو بھی پیش کرتا ہے۔ ابو ذؤبیب جو جاہلیت اور اسلام کا شاعر تھا کہتا ہے کہ

برقہ و شمر کما لہنمت ہمیشما المزدہاۃ الہدی

یعنی عمیری کتاب نے قرصے کی میعاد والے کاغذ کی تحریر پر نقطے ڈال کر ایسا مزین بنا دیا جیسے عروس کی قیمتی ہدیہ کہ سوزن کاری سے منقش بنا کر پیش کرتی ہے۔ قرظ کا بیت ہے

الدار قفر و الرسوم قسا رقتش فی ظہر الادیب قلد

یعنی خالی مکان کے قنوش و آثار ایسے نظر آ رہے ہیں جیسے کسی نے ادیم (جاہلیت کا کاغذ) پر قلم سے نقطے ڈال دیئے ہوں۔ اور طرفہ کہتا ہے کہ

کسطور المرق رقتشہ بالقمحی مرقتش یشبہ

یعنی روپر کے وقت کاغذ پر کسی لکھنے والے نے نقطے ڈال دیئے ہوں۔ (الافتتاح بطیبوسی ص ۹۳)

ہو سکتا تھا کہ ہم ابن السید بطیبوسی کی رائے کو محبت اور جلد بازی پر قبول کرتے اور وشم و رقم اور ترقیم کو صرف حسن خط سے تعبیر کرتے لیکن جب ہم دیکھتے ہیں کہ علامہ یوسف بن سیمان ابو لہجاء عرف الاعم الشنتری (متوفی ۱۲۸ھ) بھی طرفہ مذکور کے بیت کی تشریح میں فرماتے ہیں کہ و قولہ کسطور رقی تشبہ رسوم

المسجم بسطور الكتاب و معنی رقتشہ زینتہ و حسنہا بانقظ۔ (دیوان طرفہ ج ۱ ص ۱۹۸) یعنی رقتشہ یعنی رقتش کے معنی ہیں نقطوں سے خط کو مزین و خوبصورت بنانا۔

۱۱۔ لکھنے والے علامہ ابو علی اسماعیل بن القاسم بن غیبیوں عرف الفذالی بغدادی (متوفی ۳۶۶ھ) کی تحقیق سے بھی یہی کچھ مستفاد ہوتا ہے چنانچہ وہ لکھتے ہیں کہ رقیشت (الکتاب رقیشتا و رقیشتہ) کتابتہ و لفظہ۔ میں نے کتاب کو قرض کیا یعنی لکھا اور نقطے ڈالے (الامالی لفظی جلد ۲ ص ۲۴ طبع مصر) اس کے بعد علامہ قزلی نے بھی طرف کا وہی بیبت پیش کیا جو اپنی تائید میں دیگر ائمہ اور اہل لسان پیش کرتے آئے۔

بالفظ اور بے نقط خط کے نام | عرب جا بیبت والے خوبصورت و بالفظ خط کو کئی قوموں سے یاد کرتے تھے مثلاً ترقیش، ترقیم، تمنسہ، وشم۔ اور ترمیق (ملاحظہ ہو دیوان ابن عربین

جلد اول ص ۶۳ و ص ۶۵، المولف والمکتف ص ۲۲ دیوان حاتم الطائی ص ۲۳، دیوان سلامہ بن جندب ص ۱۵) یعنی خوبصورت خط کی علامت یہ ہوتی تھی کہ وہ بالفظ ہوتا تھا۔ اور بدصورت خط کی علامت یہ ہوتی تھی کہ وہ بے نقط ہوتا تھا چنانچہ ایسے خط کو "مشق" کہتے تھے مشق کے معنی ہیں اتنی جلدی میں لکھا ہوا جس میں نقطوں کی پرواہ نہ کی گئی ہو۔ حضرت عمر بن الخطاب کا ارشاد ہے کہ بدترین خط "مشق" ہے (اصول ابوب۔ الکاتب ص ۵۵) ابن سیرین (متوفی ۲۵۵ھ) کہتے تھے کہ قرآن مجید خط مشق میں لکھنا مکروہ ہے جب کہا گیا کہ کراہت کی وجہ کیا ہے؟ تو آپ نے فرمایا کہ یہ خط ناقص کا مجموعہ ہے تم دیکھتے نہیں کہ اور تو اور الف، جو کہ اپنی بیبت کے لحاظ سے نمایاں ہوتا ہے اس کا بیڑہ بھی فرق ہو جاتا ہے (المصاحف ص ۱۳ طبع مصر)۔ ابن السید بطیبی (الاعتقبات ج ۱ ص ۱۹) بیروت) میں لکھتے ہیں کہ انبار کے لوگ ہمیں اور بے نقط خط کے عادی تھے (یعنی کچھری خط لکھتے تھے) اور جبرہ والے پختہ خط (یعنی بالفظ) کو پسند کرتے تھے اور بعد میں وہی خط مصاحف کے لئے منتخب ہوا اور اہل شام علی لکھتے تھے (ص ۱۳) نیز لکھتے ہیں کہ جلدی اور کچھری خط میں کسی قاعدے اور قانون کا پاس نہیں رہتا جیسے خط مشق رکھری میں دیکھا گیا ہے۔

لفظی نہیں بھی لکائے جاتے تھے | مضمون کی ابتداء میں جن دریافت شدہ نقوش و تحریرات کی نشاندہی کی گئی ہے ان کی تصویروں سے پتہ چلتا ہے کہ یہ لوگ نقطے نہیں بھی

ڈالتے تھے اب ذیل میں اس کی وجوہات ملاحظہ ہوں۔

(الف) یہ تحریریں اس وقت کی ہیں جب عربی زبان کو اعمی "مبیین" کے امتیازی وصف سے نہیں نوازا گیا تھا اس وقت کی عربی نہ تو اتنی وسیع زبان تھی جس میں ہر موضوع پر اظہار خیال اور پھر بذریعہ تحریر اظہار مافی الضمیر کی گنجائش رکھتی۔ اور جب تک کوئی زبان وسعت اختیار نہیں کرتی اس کے الفاظ نہایت مختصر ہوتے، جہاں پہانے اور محدود ہوتے ہیں۔ ایسے میں تشابہ کا اندیشہ کم رہتا تھا اور اگر رہتا بھی تھا تو اہل زبان سیاق و سباق سے لفظ کی صحیح پوزیشن اور مراد معلوم کر کے لکھتے تھے۔

(ب) نقش نمابرہ (۳۲) کے عکس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ لوگ نہایت ننگ اور گھنی سطور میں لکھنے کے عادی تھے اور ایسے الفاظ کا انتخاب کرتے تھے جو اسما، اعلام یا غیر متشابه قسم کے ہوتے۔ ایسے میں اگر وہ نقطہ ڈال دیتے تو قاری کے لئے ایک نئی الجھن یہ پیدا ہو جاتی کہ یہ نقطے کسی اور پر کے لفظ کے ہیں یا پہلی سطر کے کسی لفظ کے۔ اس فنی صعوبت سے بچنے کے لئے وہ یا تو بالفاظ الفاظ کا انتخاب ہی نہیں کرتے تھے اور اگر کرتے بھی تھے تو آسان قسم کا تشابہ ہوتا تھا۔ (مصادر الشعر الجاہلی ص ۴۲) دراصل اہل زبان کے لئے بے نقاط الفاظ کا انتخاب کرنا اتنا دشوار نہیں جتنا ہم خیالی کر رہے ہیں۔ یعنی نے خیر اہل زبان ہو کر بے نقاط تفسیر لکھنے کا مصمم ارادہ کر لیا اور وہ اس حد تک کامیاب رہا کہ خود اہل زبان بھی حیران رہ گئے۔ اب دیکھئے کہ ایک مقام پر لست بڑی دشواری یہ پیش آئی کہ یوسف علیہ السلام کے تعارف میں ابن یعقوب لکھنا تھا مگر ابن یعقوب کے تمام ترجمہ و بالفاظ حدوث تھے لہذا اس سے بچنے کے لئے قطع نظر بے ادبی کے اس نے "ویدا الاعمى" لکھ دیا۔ پس جب ایک اجنبی زبان کا اہل علم کو شش کر کے بے نقاط الفاظ تلاش کر سکتے تو کیا اہل زبان اس پر قادر نہیں تھے؟

(ج) ایک زبانے میں یہ رواج پڑ گیا تھا کہ بالفاظ و بے نقاط تمام کلمات کو بے نقاط ہی لکھا جائے تاکہ قاری کی عقل کا امتحان ہو اور وہ اس معنی کو خود ہی حل کرے چنانچہ یہ رواج اس قدر زور پکڑ گیا کہ عقلمند، امرار اور علماء کے باہمی مکاتبات میں اگر نقطے ڈال دیئے جاتے تو اسے مزاح توہین اور دوسرے کی بے عروقی تصور کیا جاتا یعنی مرسل ایبہ سمجھتا کہ مرسل نے اسے غیبی یا جاہل تصور کر لیا ہے۔ تاہم اس دور میں بھی عوام کے لئے بالفاظ تحریر کیا تھا تو ثابت رواج تھا۔ اس کی پوری تفصیل امام ابو بکر صوفی لغوی (متوفی ۳۶۷ھ) کی ادب الکاتب طبع سفیر ۳۲۱ھ مصر ۱۳۵۵ء پر ملاحظہ ہو۔ مضمون کی لطاائف کے ڈر سے دو ذیلی عنوان (جاہلیت میں قلم و ودوات، چاک اور کاغذوں کے نام) اور جاہلیت والے کس کس موضوع پر لکھتے تھے۔ ہم نے حذف کر دیئے ہیں اور قارئین کو معلوم ہو کہ اس مضمون کی انتہا بھی یہی ہے۔ والسلام

رسول اللہ کی وفات کے صرف ۲۵ سال بعد مسلمانوں کی عظیم سلطنت کے دار الخلافہ مدینہ منورہ میں خلیفۃ المسلمین حضرت عثمان دن و صاڑے شہید کر دیئے۔ مصر کے نابینا جید عالم ڈاکٹر ظہیر حسین کی تحقیق

الفتنة الكبرى

قیمت چھ روپے

لٹنہ کا پتہ۔ میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ ۲۴۔ بی شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

لغات القرآن

کی تیسری جلد بھی شائع ہوگئی

فالحمد للہ علی ذالک۔ اس جلد میں ص ۱ سے لے کر لاکھ تک کے تمام ماؤسے آگئے ہیں۔ پہلی دو جلدوں کی طرح یہ بھی روشن ناسپ میں عمدہ سفید کاغذ پر چھپی ہے۔ ضخامت پونے پانچ سو صفحات۔ قیمت جلد و مطبعی۔ پندرہ روپے (علاوہ محصول ڈاک)۔ پیشگی خریداران کو بلا محصول ڈاک بھیجا جا رہی ہے۔ اگر آپ پیشگی خریداران کے فہرے میں شامل نہیں تو اپنی سترائش جلد بھیج دیجئے تاکہ آپ کو دوسرے لاکھ کا انتظار نہ کرنا پڑے۔

جن حضرات نے اس عظیم کتاب کی پہلی دو جلدیں دیکھی ہیں وہ ہم سے متفق ہوں گے کہ یہ صرف سترائی الفاظ کی لغات (ڈکشنری) نہیں بلکہ ستران کریم کی مکمل تفسیر ہے۔ اس سے ستران کا ہر لفظ۔ اس کی ہر آیت اور اس طرح پورے کا پورا قرآن، بغیر کسی اور مدد کے، خود بخود مسجد میں آجاتا ہے۔ اور قرآنی تعلیم کے بنیادی تصورات جن پر دین کی ساری عمارت استوار ہے، نمایاں طور پر سامنے آجاتے ہیں۔ اس لغات کی مثال ہمارے سارے اسلامی لٹریچر میں کہیں نہیں ملیگی۔ اس کے بعد آپ یہ نہیں کہہ سکیں گے کہ ہم ستران کریم کس طرح سمجھیں۔

تین جلدیں شائع ہو چکی ہیں (قیمت فی جلد پندرہ روپے) چوتھی (اور آخری) جلد زیر طبع ہے

میران پبلیکیشنز لمیٹڈ

ملنے کا پتہ:-

۲۷- بی۔ شاہ عالم مارکیٹ - لاہور

لغات العربیہ

جلد اول — جلد دوم

سہ ماہہ سال کی دیدہ ریزیوں اور تفہیمی کاوشوں کا جگمگانا شاہکار

جس جس کا برسوں سے منتظر تھا

قرآنی معارف و مطالب کا بصیرت افروز انسائیکلو پیڈیا
قرآن کے الفاظ — قرآن کے تصورات — قرآن کی تعلیم

کتاب کے حصہ اول میں عربی زبان کے میادیات اور مفردات بھی شامل ہیں جن کی بدولت عربی زبان سے نا آشنا حضرات بھی قرآنی مفہوم و مطالب سے بخوبی مستفید ہو سکتے ہیں۔

سائپ کی حسین دولادینز دہلی سے — بہتر سفید کاغذ — پائیدار سہری دیدہ زیب جلد

قیمت — جلد اول — پندرہ روپے

جلد دوم (راخ تاش) — پندرہ روپے

ملاوہ محصول ڈاک

میران پبلیکیشنز لمیٹڈ

۲۷- بی شاہ عالم مارکیٹ لاہور

ہند میں اسلام کا آغاز

عام طور پر سمجھا جاتا ہے کہ ہندوستان میں اسلام سب سے پہلے محمد بن قاسم، تاریخ ۶۷۱ء کے نسلے میں آیا لیکن ارد آبادیوں پرستی کے ڈاکٹر محمد احمد صدیقی نے اپنے اس مقالہ میں بتایا ہے کہ پنجند زمین احضرت عمرؓ کے زمانہ میں اسلام سے روشناس ہو چکا تھا۔ ہم اس تحقیقاتی مقالہ کو رینئر متعلقہ جگہ سے کو حذف کرنے سے بعد (ماہنامہ دائرہ نظر) لاہور کے شکر پور کے ساتھ درج ذیل کرتے ہیں۔

(مجلد ۱ اسلام)

مورخین کا اس بات پر اتفاق ہے کہ عربوں اور بھارتیوں کے تعلقات بہت قدیم ہیں۔ عرب کا خاصاً ہی تجارت پر تھا اور ہندوستان قدیم تہذیب کا سرشمہ اور قسم قسم کے تجارتی مال کی بہت بڑی منڈی تھا چنانچہ قدیم تواریخ سے پتہ چلتا ہے کہ عرب کے تاجر کشتیوں کے ذریعہ ہندوستانی مال برآمد کر کے یمن کے ساحلوں سے شام جاتے جہاں سے مصر اور یورپ تک ہندوستانی مال بکثرت بکنے لایا کرتا۔ (فتوح البلدان)۔

سن ۶۱۰ء میں عرب تاجر جن کو کنعانی اور آرامی کہا جاتا ہے، ماہر جہازان تھے بحرین کے رہنے والے تھے۔ شام میں آباد ہو گئے تھے اور بحیرہ روم کے کنارے کنارے یونان پہنچے اور وہاں سے یورپ جاتے۔ اسی طرح ایران اور ہندوستان سے ہو کر چین جایا کرتے تھے۔

سن ۶۱۰ء میں یمن کی قوم سبا نے بھی ہندوستان سے تجارتی تعلقات کو مضبوط کیا تھا۔ مورخ جوزیفس نے لکھا ہے کہ کبھی کے قریب سپارامقام سے عہد سلیمان میں، جن کا زمانہ سن ۱۰۰۰ء ق م ہے، فلسطین سے تجارت ہوتی۔ اسی طرح ہندوستانی مہمل چھپیٹ اور رومال وغیرہ عرب میں مقبول تھے جن کا ذکر عربی اشعار میں ملتا ہے ان تجارتی تعلقات کے علاوہ علمی تعلقات بھی قدیم زمانے سے ہیں۔ چنانچہ سن ۶۱۰ء ق م میں عربوں نے ہندوستان

کو لکھنا سکھا یا۔ خاندان موریا انھرا کے تمام کتابت آرمی یعنی عربی طرز میں لکھے گئے ہیں۔ حساب بھی آرمی طرز پر لکھا گیا ہے۔ اشوک کے کتابت بھی داہنے طرف سے لکھے ہوئے گئے ہیں۔ (اسلام کامل)۔

ہندوستان میں عربی بھی اسی وقت سے رائج تھی۔ حضرت مسیح سے سات سو برس پہلے، جب کوروا پانڈوک نے لڑائی ہوئی تو بقول سوامی دیانند جی، کوروؤں نے لاکھ لاکھ لاکھ لاکھ کر جب پانڈوک کو جلا دینا چاہا تو ورجی نے عربی زبان میں اس رائے سے ان کو آگاہ کیا اور یہ صحت سے بھی عربی زبان میں ان کو جواب دیا۔ دیکھو ستیا رتھ پرکاش نے ذکر کیا ہے کہ تجارت جو اسلام کامل (اور بقول فضل اللہ، لطف اللہ فریدی، عرب تجارت کی ایک جماعت مقام چول (CHOL) کلیان (KALYAN) اور پارا (SUPARA) میں مقیم ہو گئی تھی، اور گانگھار سائڈ (AGATHUR) کے کنارے ملایا ساحل پر اتنے عرب تاجر مقیم تھے کہ ان سے متاثر ہو کر بہت سے مقامی لوگوں نے ان کا صابی مذہب اختیار کر لیا تھا۔ (بسی گراؤ نہیں)۔ اسی طرح اسلام سے پہلے اہل ہند بھی عرب جایا کرتے تھے۔ چنانچہ عرب مؤرخین کہتے ہیں کہ پانچویں صدی اور چھٹی صدی عیسوی میں ہند اور چین سے بہت سے ملاح عرب آتے تھے جن کو شہری لوگ اپنے اپنے گھروں سے دیکھتے تھے۔ تاریخ ابن جریر طبری میں مذکور ہے کہ ایک ہندوستانی بیڑا اور حکومت سامانیہ میں دریائے وجلہ سے آبا (ABOLLA) تک داخل ہوا جو بصرہ کے قریب وجلہ اور فرات کے سنگم پر واقع ہے۔ اس طرح عرب و ہند کے تعلقات نامہ قدیم سے ہیں۔ یہ سلسلہ ظہور اسلام کے بعد بھی قائم رہا۔ بلکہ مستحکم ہو گیا۔ ہند میں ایک پورا ڈیپارٹمنٹ ہندی سے عربی میں علوم اور فنون منتقل کرنے کے لئے قائم کیا گیا اور حکیم مالک چند، بچے سرکلپ رنے، سندباد، ابن دہنہ اور ابن بطلہ اور گنگا وغیرہ مشہور ہندی ادیب، فلاسفہ، اس ڈیپارٹمنٹ کے اہلکار اور مقرر ہوئے۔ انہیں تعلقات کی وجہ سے جاٹ اور میو قومیں جو ہندو تھیں اور ایرانی قوم میں نہیں ایرانی قوم کے شکست کھاتے ہی محاسن اسلام کو دیکھ کر بخوشی مسلمان ہو کر عربوں میں مل گئیں۔ عرب و ہند کے تعلقات کی وجہ سے حکام ہند جو وقت نہ تھے، جیسا کہ بعض یورپی مؤرخین نے غلط بیانی کی ہے۔ اس لئے کہ بقول مسٹر کارلائل، ابو بکر، عمر، علی، عثمان، کو کس جبر و ستم نے مسلمان بنایا، جو ہمیشہ میں کیسے اسلام آیا، چین میں کیسے اسلام پہنچا، حالانکہ کسی جنگ کا نام و نشان بھی نہیں۔ سچ تو یہ ہے کہ ہند کے مسلم سلاطین کے دارالسلطنت میں تو ہمیشہ مسلمان تھے۔ انھیں اور وہی رہے۔ (مثلاً آگرہ، دہلی)۔ بخلاف ان مقامات کے جہاں کوئی ہتھم ہا نشان جنگ نہ ہوئی، مثلاً کشمیر، بنگال، سندھ، ملایا وغیرہ۔ اور انہی مقامات پر مسلمانوں کی آیاوتیا سب سے زیادہ رہی۔

ہندوستان میں اسلام کی اشاعت کے اسباب و ذرائع حسب ذیل ہیں :-
 ۱۔ اہل ہند اور عرب تجارت کے درمیان قدیم تہا تجارتی و علمی تعلق۔

(۲) مسلمانوں کا نئی نئی کا لونی قائم کرنا اور ان کا ہندی عورتوں سے نشادی کرنا جو انہی کے ہاتھ پیرہے رضامندی سے مسلمان ہو گئی تھیں۔

(۳) اعلیٰ جتنے کے ہندوؤں کا نیچے کے طبقے کے ہندوؤں کو حدود و جہتیں سمجھنا اور عورتوں سے دستاویزہ برتاؤ کرنا۔ لہذا ان لوگوں نے جب مسلمانوں کے اخلاق، عیادت، اخوت و مساوات، عدل و انصاف، سچائی اور خدا پرستی کو دیکھا تو اضطرابی طور سے اسلام کی طرف مائل ہو گئے۔

(۴) یہاں کے فقراء و مساکین کا تیار کے سایہ میں آنا۔

(۵) بعض ہندو راجاؤں کا اسلام قبول کرنا۔

(۶) فقراء اور مساکین کا اپنی اولاد کو تیار کے ہاتھ فروخت کرنا جس کی یہ تیار اپنی اولاد کی طرح پرورش کرتے تھے

(۷) بہت پرستوں کا معجزات اسلام اور کرامات اویا اور اپنی نظر سے دیکھنا و تفسیر کے لئے دیکھنے عرب و ہند

کے تعلقات سلیمان ندوی اور آرنلڈ کی پریسیجنگ آف اسلام وغیرہ وغیرہ)

یہ اسباب تھے جو ان کو اسلام کی طرف مائل کرنے چلے جاتے تھے لیکن چونکہ یہ میرے مبحث سے خارج ہے اس لئے اس کی تفصیل کو نظر انداز کرنا ہوں۔ بہر حال اسلام کے ابتدائی زمانہ میں ہی، یعنی پہلی صدی ہجری کے ابتدائی دور

اوسط زمانوں ہی میں، ہندوستان میں مسلمان نظر آنے لگے۔ مراٹھہ راجہ شہ میں مسلمان ہو گیا تھا۔ سلیمان ندوی

بندھارتی فرشتہ) ملا بار کاراجہ بھی مسلمان ہو گیا تھا۔ راجہ واہر کے یہاں پانسو کے قریب علاقائی مسلمانوں نے

پناہ گزین ہو کر، واہر کی موافقت میں راجہ امل سے جنگ کر کے واہر کی محبت حاصل کر لی تھی۔ عراق سے بعض

ہاشمی بھاگ کر ملا بار میں مقیم ہو گئے۔ جن کی اولاد مولانا کہلاتی ہے۔ کچھ راس مکتون پر مقیم ہو گئے اور لیبی کہلائے۔

اور کچھ کوئٹہ میں مقیم ہو گئے اور نواناط کہلائے۔ مسٹر کارڈوئل (CARDUELL) نے اس کے مسلمانوں کے

سکے ملا بار میں ہر آمد کئے۔ (مارا چند)۔ اس کے علاوہ (سید فتح البلدان علامہ ہاڈری) سرمدیہ میں جو مسلمان

تاجر مقیم ہو چکے تھے، ان کے گیمپ کے بعد ان کی بیویوں اور بچیوں کو وہاں کے راجہ کا جہاز پر عراق بھینا، یہ

سب صاف بتاتے ہیں کہ یہاں لوگوں کا خیال غلط تھا کہ صرف مسلمانوں کی محبت کی وجہ سے ان کے راجاؤں کی عمر

اتنی لمبی ہوتی ہے۔ زمون کے راجہ نے نوہر ملایح کا نمان کو حکم دے دیا تھا کہ ان کے یہاں ایک آدمی طور مسلمان

کی طرح پدربش کیا جائے۔ (تعلیق اسلام آرنلڈ) کالی سٹ۔ اور ملا بار کے راجاؤں نے تو مسلمانوں کے لئے خاص

مقرر کر دیئے تھے جن کو ہنر مند کہتے تھے (عجائب الہند)۔ بہر حال اب دیکھنا یہ ہے کہ اہل ہند کو اسلام سے

۱۹۶۶ء مسعودی نے اپنی کتاب میں لکھا ہے کہ وہ ۱۱۷۱ھ میں زیمو کے راجہ سے ملا وہاں ان مسلمانوں کی تعداد جن کو راجہ کے

سب سے پہلے کس کے روٹناس کیا؟

ظہور اسلام کے بعد مسلمان عربین مختلف راستے سے ہندوستان آئے۔ (۱) بحری راستہ ۲۲ دروخیہ سے (۲) بری راستہ سے۔ سب سے پہلے ہم بحری راستہ سے آنے والے تہار عرب کا ذکر کرتے ہیں۔ یہ لوگ عام طور سے ریند عرب جزائر (ان بندرگاہوں سے سندھ آئے تھے جو خلیج فارس پر تھے مثلاً سیراف۔ بصرہ وغیرہ۔ وہاں سے کنارے کنارے کو کن، ہجرات ہوتے ہوئے دراس کے ساحل پر آتے اور یہاں سے کچھ لوگ بنگال ہوتے ہوئے چین آسام چلے جاتے اور کچھ لوگ مالدیپ لنگا دیپ چلے جاتے۔ یہی وجہ ہے کہ یہی مقامات اسلامی مراکز بن گئے۔ اور ریند ہندی مؤرخ ڈاکٹر ناراجند (یہ تہار عرب ہند میں بھراہم کے راستے سے یا سواحل جنوبیہ سے آئے اور ان کا مطبع نظر بھراہم کاؤنڈن تاملی کیمپی یا ملابار کے کنارے ہوتے تھے۔ اس سے پھر کولم یا دوسرے بندرگاہ چلے جاتے تھے اور جو کشتیاں خلیج فارس سے آئیں وہ بھی کولم یا ملابار چلی جاتیں چنانچہ اکثر مؤرخین کا خیال ہے کہ یہی تہار عرب ہند میں اسلام کے پہلے مبلغ ہیں اور انہی کے ذریعہ اسلام سب سے پہلے ہندوستان کے علاقہ ملابار میں آیا۔

(اس کے بعد، مقالہ نگار نے دو ایک ایسی روایات لکھی ہیں جن سے مترشح ہوتا ہے کہ ہندوستان میں اسلام خود عہدِ نبوی میں آ گیا تھا۔ لیکن اس کے بعد خود ہی ان روایات کو غیر یقینی قرار دے کر مسترد کر دیا ہے۔ اس لئے ہم نہیں دیکھ سکتے کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ اس کے بعد لکھتے ہیں)

میراثی خیال ان حضرات کے ساقط ہے جنہوں نے راجہ ایلاباہن نے اسلام لانے کا زمانہ عہدِ نبوی نہیں مانا ہے اور وہ اس لئے کہ جس زمانہ میں اسلام مکہ میں ظاہر ہوا تو جو حضرات دوسرے شہروں سے احاطت اسلام کرنے آئے ان کا ذکر قرآن کریم نے کیا یا روایات صحابہؓ میں۔ جیسے سائت آوی جو قوم نباشی کے تھے اور حبشہ سے نبی کے پاس آئے ان کا ذکر قرآن میں یوں ہے۔ "و اذا سمعوا ما انزل اللہ" اور مسلمان فارسی کا قصہ صحابہؓ روا کرتے ہیں۔ مگر نبی کریم کے زمانہ میں ملابار کا راجہ آپ کے اٹھ پر بیعت کرنے کے لئے ہندوستان سے مکہ جاتا تو صحابہؓ اس مہتمم بالشان واقعہ کا ضرور ذکر کرتے کیونکہ یہ ایک جمیل القدر ہندوستان کا راجہ تھا۔ اس کا اسلام کے لئے مکہ جانا ہرگز نظر انداز نہیں کیا جاسکتا تھا۔ ظاہر ہے کہ ہندوستان اور چین میں لوگوں کا اعتقاد تھا کہ دنیا کے سب سے بڑے بادشاہ چار ہیں اور ان میں سب سے بڑا شاہ عرب ہے۔ (خلیفہ بغداد) دوسرا چین کا خاقان۔ تیسرا قبچوقاق اور چوتھا ہندوستان کا راجہ بلہرا۔ تو ظاہر ہے کہ ہند کے راجگان میں کسی کا عرب اسلام

(حاشیہ سابق صفحہ) جیسے کہتے تھے اس ہزار تھی۔ یہ لوگ بصرہ، سیراف، عمان، بغداد سے آئے یہیں توطن ہو گئے پھر سلسلہ مکہ بھی قائم ہوا اس میں بڑے شہوتناز تھے۔ مثلاً موسیٰ بن اسحاق، ابو سعید ابن زکریا وغیرہ۔

کے لئے جانا کتنا ہمت ہاشان واقعہ ہو سکتا ہے جو ہرگز نظر انداز نہیں کیا جاسکتا تھا۔ اور مسلم تہذیب کے متعلق یہ کہنا، جیسا کہ اکثر مؤرخین نے لکھا ہے کہ یہ لوگ اولین مبلغ اسلام ہیں، تاریخی حیثیت سے مستند نہیں معلوم ہوتا۔ کہا لئے کہ ان کے ابتداء آنے کی صحیح تاریخ کا ثبوت نہیں، اور جرمنا ہے ان سے پہلے مسلمان آچکے تھے۔ اگر یہ نجد خلافت عمرؓ سے پہلے آئے تو ہرگز صحیح نہیں۔ اس لئے کہ صحابہؓ عہد نبویؐ میں مکہ سے نکل نہیں سکتے تھے اور صرف حبشہ کی طرف ہجرت کی۔ پھر مدینہ کی طرف۔ پھر ان کو عرب سے باہر ہندوستان آنے کا امکان کہاں انفریق کی جنگ کی وجہ سے اور دوسرے قبائل کے عداوت کی وجہ سے اور غزوات میں مشغولیت کی وجہ سے اور ان کا آنا ابویکبہؓ کے خلافت کے زمانہ میں بھی ممکن نہ تھا، فتنہ ارتداد اور مختلف غزوات کی وجہ سے۔ اگر یہ لوگ عہد نبویؐ میں تبلیغ اسلام سے بے ہند کلیج گئے ہوتے تو ضرور ان کا ذکر صحابہؓ کرامؓ کرتے۔ لہذا مبلغ اسلام اولاً یہ ہمارے نہیں ہو سکتے۔ ان یہ لوگ ناشرین اسلام کہے جاسکتے ہیں۔

دوسرے مؤرخین کی جماعت، مثلاً بزرگ شہ مارنے، عجائب الہند میں لکھا کہ اسلام سب سے پہلے سرزمین میں آیا اور ظاہر میں اس کے بعد پہنچا۔ سرزمین کے لوگ بدھ مذہب کے پیرو تھے۔ جنہاں کے راجہ نے نبی کریمؐ کی بعثت کا حال سنا تو اس نے ایک عاقل آدمی کو تحقیق کرنے سے عرب بھیجا۔ یہ حضرت عمرؓ کا زمانہ تھا۔ حضرت عمرؓ نے نبی کریمؐ اور ابویکبہؓ صدیقؓ کے حالات بتائے۔ وہ یہ سن کر واپس چلے تو نکران میں ان کا انتقال ہو گیا۔ ان کے ساتھ ایک غلام تھا۔ وہ صحیح سلامت واپس آیا۔ اس نے سب حال بتایا یہاں کے بدھ مذہب والے بہت متاثر ہوئے اور مسلمانوں سے حد درجہ کی محبت ان کو ہو گئی۔ اس طرح اس غلام نے صحیح معنوں میں یہاں اسلام کی تبلیغ کی۔ یہاں بھی راجہ کو اسلام کی شہ پہنچانے والے تاجر نہیں ہو سکتے کیونکہ عہد عمرؓ سے پہلے تاجر کا عرب سے اسلام کا پورا پورا کرنے کے لئے آنا ثابت نہیں میسٹر رولینڈسن (ROWLANDSON) فرماتے ہیں مسلم عرب پہلے پہل ساحل ملابار میں مقیم ہوئے، ساتویں صدی کے اخیر میں۔ فرانسس ڈے (FRANCIS DAY) اس کی تائید کرتے ہیں۔ اور میسٹر اسٹراک (STRUCK) نے جہاں موپلا کا ذکر کیا ہے وہ بھی اس کی تائید کرتے ہیں۔ عرب مؤرخین بھی اس کے موید ہیں۔ اور یہ زمانہ حضرت عمرؓ کے بعد کا زمانہ ہے۔ لہذا حضرت عمرؓ کے زمانے کے اسلام کی تبلیغ کرنے والوں کو شرف اولیت حاصل ہو گا۔

نکہ ان تہذیب کو۔ یہاں پر راجہ نے یا تو یہود و نصاریٰ سے سنا، یا جو کہ زیادہ قرین قیاس ہے، حضرت عمرؓ کے زمانہ میں صحابہ کرامؓ نے یہاں اسلام کی تبلیغ کی، اس کی خبر ان لوگوں کو پہنچی۔ تو پھر یہاں ہند میں یا اہل ہند کو سب سے پہلے کس نے اسلام سے روشناس کیا۔ اس کا ذکر آگے آتا ہے۔

دوسرا راستہ جہاں سے مسلمان آئے وہ درہ خیبر تھا۔ اس راستہ سے ۴۷ھ میں، مہلب بن ابی صفرؓ سب

سے پہلے ہندوستان پر حملہ آور ہوئے ملک میں تھیں (قلات) ملک آئے، مال قیمت میں جو گھوڑے تھے ان کے ایال کئے ہوئے تھے، ان کو پسند آئے حکم دیا کہ لشکر کے گھوڑے اسی طرح کر دیئے جائیں کیونکہ اس زمانے میں عرب والے ایال نہ کاتے تھے۔

تیسرا راستہ ہندوستان سے مسلمان آئے وہ بڑی راستہ تھا۔ اس راستہ سے پلوچستان ہونے ہوئے مکران اور سندھ میں آئے۔ مکران پر اسلام سے پہلے راجپوت ہندی راجہ کا قبضہ تھا جو محدود سندھ میں داخل تھا۔ فارس اور ہند کی بڑی اور بڑی حدود ملی ہوئی ہیں۔ لہذا سندھی قومیں فارس کی فوج میں کام کرتی تھیں، جن میں بن سندی قوموں کا نام تاریخ میں ملتا ہے۔ (۱) اساورہ - (۲) سیابجم - (۳) جاٹ۔ یہ ہر حال سب سے پہلے انہی قوموں میں اسلام آیا۔ جاٹ قوم کی صورت شکل کے آدمی کو حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے کوفہ میں دیکھ کر فرمایا: "یہ کاش تمہارے" یہ قومیں فارس کے بادشاہ بزرگورد کی فوج میں تھیں۔ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ قائد لشکر تھے۔ فارسوں کی جنگ میں اسی جنگ میں اشعریؓ نے مشورہ عمرؓ اساورہ قوموں کی شرائط مان لیں۔ یہ لوگ مسلمانوں سے مل گئے اور فوراً بعد سیابجم بھی مسلمان ہو گئے۔ اور عرب قبائل کے ساتھ عراق میں مقیم ہو گئے۔ یہ تہی قوم کا اسلام میں داخل ہونے کا پہلا موقع تھا۔ پھر بہت سے سواحلیں کے لوگ مسلمان ہوئے حضرت علیؓ نے جاٹوں کو بصرہ میں حاکم خاندان بنایا یا رطہری اہل و کی فوج کا قائد، ابوسلمہ، جاٹ فوج کا تھا۔ امیر معاویہؓ نے جاٹوں کو عراق سے شام لے گئے تاکہ روم کے مقابلہ میں اسلام کی جانب سے لڑیں، پھر عبدالملک نے ایشیا کیہ میں انہیں بسایا۔ انہیں "زطوں" میں سے ہمارے امام اعظم ابو حنیفہؒ پیدا ہوئے جو اسلام کے لئے باعث فخر ہیں۔ یہ بہترین مثال دنیا کے سامنے اسلامی اخوت و مساوات و عدلی و انصاف کی ہے کہ ایک "زط" اسلامی دنیا میں انسا و فیع مرتبہ حاصل کرتا ہے کہ اس کا لقب امام اعظم ہو جائے اس کی پیدائش سنہ ۶۱۰ء میں ہوئی۔ اس سے پتہ چلا کہ یہ قوم، فتح سندھ کے بہت پہلے اسلام لائی اور عمرؓ کے زمانہ میں اسلام لائی۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ ہندوستان کی یہ قوم حضرت عمرؓ کے ہی زمانے میں مسلمان ہو گئی تھی۔ اور یہ گروہ ممکن نہ تھا، بالخصوص حضرت عمرؓ کے زمانے میں، کہ حضرت اشعریؓ کسی قوم سے بھی بغیر اسلام پیش کیے جو کہ تہی ہوں گے کیونکہ یہ اسلامی اصول ہے کہ پہلے اسلام پیش کیا جائے، پھر مزید طلب کیا جائے، اس کے بعد جنگ کی جلتے۔ اسی وجہ سے ایران کے آئین کے بعد قبول جزیرہ محفوظ رہے۔ جیسا یوں کے کناسس مانوں رہے۔ کسی نے مزاحمت نہ کی۔ یورپین مورخین (ارنلڈ وغیرہ) سب شاہد ہیں۔ نیز ہندی مورخ تارا چند پرنو رانقاظ میں اپنی کتاب میں اس کی تائید کرتے ہیں۔ تو پھر اس جنگ میں اسلام نہ پیش کیا گیا ہو اور پھر حضرت عمرؓ کے زمانہ میں، اور ایسے جلیل القدر صحابی سے اصول اسلام سے بجا و زنا ممکن تھا۔ لہذا ظاہر ہے کہ ان جاٹوں میں اسلام کا نفاذ بطریق احسن ہوا۔ جو ایمان لائے وہ تو مسلمان ہوئے۔ جو نہ لائے وہ بھی اسلام سے خوب

واقف ہو گئے، جس کا چرچا ہندوستان کے راجاؤں میں ہونا لادہری تھا۔ لہذا سب سے پہلے اہل ہند کی اساورہ اور جاٹ قوموں میں اسلام کے تعارف کا شرف، بالیقین انہی صحابی رسولی، ابو موسیٰ اشعریؓ کو حاصل ہے۔ ان سے پہلے کسی مسلم تاجر کا ہندوستان میں اسلام کی تبلیغ کرنا ثابت نہیں۔ بلکہ انساہیکلو پیڈیا آف اسلام میں لکھا ہے کہ مسلم تاجر عرب کے، ہندوستان میں ابتدا آنے کی تاریخ صحیح طور پر معلوم نہیں ہے۔ ہاں تاجر عرب اور صوفیائے عجم و عرب یقیناً اسلام کے ترقی دینے والے تھے اور اشاعتِ اسلام میں ان کا بہت بڑا ہاتھ ہے لیکن ہم اس تفصیل کو، چونکہ ہمارے بحث سے خارج ہے، نظر انداز کرتے ہیں۔

اب اخیر صحابہ کرامؓ کا ہندوستان پر حملہ کرنا قابل ذکر ہے جس پر اکثر مورخین اور مؤرخین عرب و ہند کا اتفاق ہے۔ چنانچہ حضرت عمر فاروقؓ کے زمانے میں شام میں بحرین کے حاکم حضرت عثمان بن ابی العاص ثقفیؓ نے اپنے چھوٹے بھائی حکم بن ابی العاص ثقفیؓ کو ہندوستان پر فوج کشی کا حکم دیا۔ حکم کا شمار صحابہ کرامؓ میں تھا اور اس نے آپ ایک جماعت کو روانہ کر کے ہندوستان کی جانب چلے۔ اعلانِ کلمۃ اللہ کے نشہ اور تبلیغ دین متین کی نغم نے دلوں کو گرا کر راستوں کو آسان کر دیا اور آپ کی جماعت نے جیسے ہی سمدری راستہ طے کر کے خشکی کے راستہ منزل مقصود کو سامنے دیکھا تو غوثی میں اللہ اکبر کے نعروں سے ہندوستان کی زمین گونج اٹھی۔ یہ اس سرزمین میں سب سے پہلی ایسا ہی توجہ اور سب سے پہلی توحید حقیقی کی پکار تھی (صحیفہ ہجرات)۔ تھانہ کو حضرت حکم نے دعوت و تبلیغ کے لئے نامزد فرمایا۔ مگر حکم نے سخت مخالفت کی۔ بہر حال آپ نے اصولی اسلام کے مطابق، اصولی تبلیغ پیش کی۔ مگر کامیابی کی صورت نظر نہ آئی تو انعامِ حجت کے بعد حملہ کر دیا۔ اور نہایت شاندار فتح حاصل ہوئی۔

سرزمین ہند پر یہ سب سے پہلا مسلم حملہ اور سب سے پہلی فتح تھی (فتح ابلداہن بلاذری)۔ اس میں بہت سے صحابہ کرامؓ کو ترغیبِ شہادت بھی نصیب ہو۔ جو پھر وحی اور نبی کے درمیان مدفون ہیں۔ کچھ عرصہ تک حضرت حکم اور صحابہ کرامؓ اور دیگر مسلمانوں کی جماعت یہاں مقیم رہی جس سے خیر و برکت کا چشمہ اہل پڑا کتنے ہی لوگ نور اسلام سے منور ہو گئے۔ کفر و شرک کی تاریکی سے نکل کر مسلمان ہو گئے (صحیفہ ہجرات)۔ اسی زمانہ میں حضرت امیر بن طلحہ ثقفیؓ نے دہلی پر حملہ کیا اور کامیاب ہوئے۔ پھر صحابہ کرامؓ نے بہراچ پر حملہ کیا اور کامیاب ہوئے (صحیفہ ہجرات) اور دعوت و تبلیغ کا اثر نمایاں طور پر ظاہر ہو کر رہا۔ اور توحید کے نعروں سے اجمار و اشیاء تک مانوس ہو گئے۔ پھر چند مصالح کی وجہ سے صحابہ کرامؓ واپس چلے گئے۔ یہ ناقابلِ ذکر تاریخی واقعات شاہد ہیں کہ جسین ثقفیؓ نے سب سے پہلے ہندوستان میں اسلام کی تبلیغ کی۔ خلاصہ یہ کہ سب سے پہلے ہندوستان میں اسلام کا تعارف کرانے والے صحابہ کرامؓ تھے اور حضرت عمرؓ کے زمانہ میں، جن میں را، حبیب ثقفیؓ کے تامل حضرت حکمؓ کو شرفِ اولیت و تقدم حاصل ہے یعنی سہ ماہ میں تھانہ پر حملہ کر کے اسلام کی تبلیغ و اشاعت کا آغاز!

(۲) اور حضرت عمرؓ کی بناء میں آپس دوسرے صحابی بھائیوں نے ہندوستانی جاٹ قوم کو مسلمان کیا، جس کا ذکر اور پورا چمکا ہے ان کو بھی جین لٹریچر کی طرح اومیت کا شرف حاصل ہے۔ وہ ہیں حضرت موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ (۱) کوئی صاحب یہ کہیں ابو موسیٰ اشعری ہندوستان کبھی آئے بلکہ بیجوہر کی فتح میں ہندوستانی جاٹ قوم کو مسلمان کیا۔ اس لئے اگرچہ انہوں نے بعض اہل ہند کو مسلمان بنا یا مگر دیکھنا یہ ہے کہ ہندوستان کے اطراف میں آکر کس نے سب سے پہلے اسلام کا پیغام پہنچایا جس کی تاریخی شہادت موجود ہو، تو زبیر بن زیاد جنہوں نے اشعری کے حکم سے مکران پر قبضہ کر لیا تھا، اور ابن عامر اور حکم تغلیبی جس نے سلسلہ میں راجہ مکران کو جو سردار کے راجہ کی مدد سے لڑا ہوا تھا، قتل کر دیا تھا۔ ان حضرات کو ہم چھوڑتے اور نظر انداز کرتے ہیں۔

(۲) تیسرے صحابی کو پیش کرتے ہیں جس کا نام ہے عبدالرحمن بن سمرہ۔ جو زرنج اور کش تک گئے خلافت عثمانیہ میں اس کو فتح کر لیا۔ یہ مقامات اس وقت ہند کی حکومت میں تھے۔ پھر لہج اور واہن پر حملہ کیا۔ اہل واہن جبل زور پہ پناہ گزین ہوئے۔ اس پہاڑ پر ایک بیت تھا جس کا نام زور تھا اور جس کی وجہ سے وہ جبل زور کہلاتا تھا اس بیت کی آٹھیاں نکلوا لیں جو بیا قوت کی غلبوں، اور اس کے دونوں بازو توڑ دیئے جو سونے کے تھے۔ اور اس مقام کے حکام کو جو ان واقعات کو دیکھ رہے تھے بلا کہہ کہا کہ زور بیا قوت کو لے جاؤ، ہم کو اس کی ضرورت نہیں۔ یہ کام ہم نے صرف اس لئے کیا کہ تم لوگوں کو دکھادیں کہ یہ صرف بیت ہے، اس میں کوئی طاقت ضرور دینی یا نفسی کی نہیں ہے۔ یہ تو بالکل اسلام کا تعارف کراتا ہے اور ناقابل انکار تاریخی واقعہ ہے۔ اس لحاظ سے بھی اس اطراف میں سب سے پہلے معروف اسلام صحابی اس عبدالرحمن بن سمرہ ہیں۔ اگر یہ کہا جائے کہ انہوں نے سب سے پہلے اسلام کی تبلیغ کی تو ضرور۔ مگر یہ ثابت نہ ہو سکا کہ ان کی تبلیغ سے کوئی مسلمان بھی ہوا تو ہم۔

(۳) ثاغر بن عمرو اور حارث بن امہ کو پیش کرتے ہیں۔ یہ عہد تصنیوی (یعنی سلسلہ میں) ملے اور ہوتے رابلیٹ۔ ابن اشیر اور اسلام کی فتح و نصرت کا یہ واقعہ دیکھا ہوا کہ مجاہدین نے لڑتے وقت ایک نفرہ اشدا کبر کا اس زور سے نکالا کہ قیامی لوگ تھرا گئے۔ کچھ لوگ بھاگ گئے کچھ مشرف باسلام ہوئے (ELLIOT بسند زنج نامہ تحقیقہ انکرام)

اس لحاظ سے اس اطراف میں سب سے پہلے مسلمان بنانے والے یہ ہیں۔ یہ سارے واقعات محمد بن قاسم کے سندھ فتح کرنے سے بہت پہلے کے ہیں، حالانکہ قبول کرنل ٹاؤ (FOU) و (ELLIOT) اور ریسرچر فتوح ابلدان علامہ بلاذری (سندھ حضرت علیؓ کی زمانہ میں فتح ہو چکا تھا، لیکن ان کی وفات کی غیر سن کر مسلمان واپس ہو گئے۔ ان واقعات کے بہت زمانے بعد محمد بن قاسم آئے اور پھر مسلمانوں کے حملے ہوتے رہے

اور ساتھ ساتھ دعوت و تبلیغ کی برابر کوشش ہوتی رہی۔ عرب کے تاجروں نے بھی تبلیغ کی اور صوفیائے عرب و مجہد نے بھی اسلام کو خوب پھیلایا۔ ان کی تفصیل کی اس مختصر مضمون میں گننا دشوار نہیں۔ بہر حال سب سے پہلے اسلام کا تعارف اہل ہند سے کرنے والے اکثر صحابہ کرام میں جو حسب ذیل ہیں:

سب سے پہلے مبلغ اسلام فی الہند

۱) حبیب اللہ یعنی حضرت حکیم بن العاص ثقفی۔ دمیثرو بن العاص ثقفی سلمیہ اور ان کی جہانگیر بڑا نہ حضرت عمرؓ نے بھی میں تھانہ میں لوگوں کو مسلمان کیا۔ پھر ہراج و دیبل کے اشجار و احوال تک توحید کے نعروں سے مانوس ہو گئے۔ ان کے بعد

۲) ابو موسیٰ اشعریؓ نے تقریباً ۶۱۰ء بڑا نہ حضرت عمرؓ ہندوستانی فوج اسورد اور جاٹ کو مسلمان کیا۔ ان کے بعد

۳) عبدالرحمن بن سمرہ۔ تقریباً ۶۱۰ء بڑا نہ حضرت عثمانؓ۔ رنج اور کش کے درمیان علاقہ پر قابض ہوئے۔ پھر راج اور وادن پر قبضہ کیا اور تبلیغ کی (اور زکیت کا قہدم)۔ ان کے بعد

۴) شاغر بن دھور (ہند اہلیت و ابو ظفر ندوی) یا عارث بن مرو (ہند فتوح البلدان بلاذری) بڑا نہ حضرت علیؓ کو مستان قیعاں پر (نور اللہ اکبر کا قہدم) بہت سے لوگ مسلمان ہو گئے۔

۱۔ مورخ مسعودی کی کتاب مدح الذہب ج ۳ ص ۱۱ میں حسب ذیل لکھا ہے۔ جنگ قادسیہ کے بعد ۶۵۷ء میں قبیلہ کو حیرت مہر نے ہند کا گورنر بنا دیا اور کہا ایشیا اور کشاہ کفار کا ملک ہے۔ اسی زمانہ میں ایک فلسفی سے ہند کا حال حضرت عمرؓ نے پوچھا تو جواب ملا کہ کافر کا ملک ہے۔ مگر یہ کہیں سے پتہ نہیں چلتا کہ بہت دن مان آئے۔ اس وجہ سے میں نے ان کا اس مقالہ میں ذکر نہیں کیا۔

علامہ احمد امین مصری مرحوم کی علمی تاریخی کاوشوں کا شاہکار اور اسلام کی سرگذشت کے سلسلہ و راز کی پہلی کڑی **فحی الاسلام** (جسے مولانا عمر احمد صاحب عثمانی نے اردو زبان کا لباس پہنایا) ضخامت ۹۰ صفحات قیمت آٹھ روپے
میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ ۲۷- بی شاہ عالم مارکیٹ - لاہور

نقد نظر

نظام الملک طوسی تاریخ و تحقیق کے میدان میں مولانا عبد الرزاق کاپوری کا نام ہماری جدید پورو کے لئے شاید محتاج تعارف ہو۔ لیکن آج سے ذرا پہلے کے علم دوست طبقہ میں سے کون ابراہم کے مصنف سے واقف نہیں تھا۔ "نظام الملک طوسی" مولانا مرحوم کی تحقیقی کاوشوں کے سلسلہ کی ایک کڑی ہے جسے بغیر کسی کراچی نے حال ہی میں شائع کیا ہے۔ اپنے نام کی مناسبت سے بظاہر یہ کتاب دولت سلجوقیہ کے ایک وزیر اعظم خواجہ حسن نظام الملک طوسی کی سوانح حیات بھی ہائے گی لیکن دراصل یہ دور سلجوقیہ کے پوسے مدو جزر کو اپنے دامن میں لئے ہوئے ہے۔ بالخصوص نظام الملک کے معاصرین میں سے حکیم عمر خیام اور خدائی تحریک کے بانی شیخ الجبال حسن صباح کی صلاحیتوں اور کارناموں کو جس تفصیل سے پیش کیا گیا ہے اور اس کے ساتھ باطنی فرقوں اور ان کے انوکھے عقائد کو جس شرح و بسط سے منظر عام پر لایا گیا ہے وہ اس کتاب کی اصل خوبی ہے۔ ہمارے نزدیک نظام الملک کی حیثیت اپنے عہد کے ایک سیاست دان اور وزیر اعظم سے زیادہ نہیں۔ مسلمانوں کی تاریخ میں ایسے لاتعداد مشاہیر نظر آئیں گے اور اس لحاظ سے اس کا ذکر کوئی خاص اہمیت نہیں رکھتا۔ لیکن حسن بن صباح کی پرکھرا اور خوف انگیز شخصیت اور باطنی فرقوں کی تفصیل سے اس کتاب نے اردو لٹریچر میں قابل قدر سرمایے کا اضافہ کیا ہے۔

عمر خیام کو بھی ہمارے ہاں عام طور پر ایک رند مشرب شاعر سے زیادہ تعارف حاصل نہیں لیکن درحقیقت وہ فلسفہ و حکمت، منطق، ریاضی اور نجوم کا بہت بڑا عالم تھا۔ اور اس کی یہی وہ حیثیت ہے جسے اس کتاب میں نمایاں کیا گیا ہے۔

ہیں یہ معلوم کر کے مسرت ہوئی کہ اکیڈمی اس کے بعد "ابراہم" کی از سر نو اشاعت کا بھی اہتمام کر رہی ہے وہ کتاب بھی ایک عرصے تا یاب تھی اور اس کی اشاعت اس کمی کو پورا کر دے گی۔

زیر نظر کتاب بڑے سائز کے ۶۰ صفحات پر مشتمل ہے۔ قیمت جلد بارہ روپے۔ چوری جلد سولہ روپے۔

تفسیر ایوبی

ہماری حتی المقدور کوشش یہ ہوتی ہے کہ قرآن کریم کے متعلق کمیں کچھ شائع ہوا سے ایک نظر ضرور دیکھ لیا جائے۔ اسی جذبہ شوق کے ماتحت ہم نے زیر نظر تفسیر کو بھی اٹھایا۔ یہ اعوذ باللہ عظیم اللہ اور سورہ فاتحہ کی جامع تفسیر علامہ محمد ایوب صاحب دہلوی کی تصنیف ہے جس کے متعلق پیش لفظ میں لکھا ہے کہ "علامہ محترم نے اپنے ان مقالات میں ایسے ایسے تفسیری گوشوں پر نظر ڈالی ہے اور اعلیٰ مطالب کی طرف ایسے ایسے لطیف اشارات فرمائے ہیں کہ غھوڑے سے غور و فکر سے ذہن دوست علم سے مالا مال ہو جاتا ہے۔ ہم نہیں چاہتے کہ قارئین طلوع اسلام اس دوست علم سے کیسر محروم رہ جائیں۔ اس لئے ہم اس اعلیٰ مطالب کے صحیح گراں مایہ سے دو ایک جواہر پارے ان کے سامنے پیش کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے۔"

(الہم اللہ کی تفسیر میں ارشاد ہے۔

"ایک روایت میں آیا ہے کہ تمام آسمانی کتابوں میں جو مضامین ہدایت ہیں وہ سب کے سب ان چاروں میں تورات اور زبور۔ انجیل اور قرآن میں ہیں۔ اور ان چاروں میں جو مضامین ہیں وہ تمام کے تمام قرآن شریف میں ہیں۔ اور قرآن شریف کے مضامین سورہ فاتحہ میں ہیں۔ اور سورہ فاتحہ کے مضامین بسم اللہ میں ہیں۔ اور بسم اللہ کے مضامین سب میں ہیں۔ اور یہی ہے اس لئے کہ سب کے معنی الصاق کے ہیں یعنی متصل ہونے اور چمکنے کے ہیں، یعنی مقصد تمام تعلیمات اور ہدایات کا صرف یہی ہے کہ بندہ اپنے رب سے متصل ہو جائے۔"

اب اس بات کا بیان کہ کائنات اور موجودات میں سے ہر شے ہر وجود ہر کائن کی ابتدا اللہ ہی کے نام سے ہے یہ ہے کہ ابتدا حقیقتاً اس کائنات میں موجود نہیں ہے یعنی حقیقی ابتدا اور حقیقی قبلیت اور حقیقی شروع وہ ابتدا ہوگی جس کے لئے ابتدا اور قبلیت نہ ہو اور یہاں ہر قبلیت سے قبل اور ہر ابتدا سے پہلے ابتدا موجود ہے، اور متحقق ہے کیونکہ ہر حادث سے قبل حادث یا عدم حادث موجود ہے۔ متحقق ہے یعنی ابتداؤں کا سلسلہ لا نہایت جا رہا ہے اور کوئی ایسی ابتدا نہیں ملتی جس کے لئے ابتداء ہو، اور سلسلہ ابتداؤں لا متناہیہ فریضہ سے باہر سلسلہ لا ابتدا ہے، فریضہ کی قید اس لئے لگائی ہے کہ واقعہ لا متناہیہ باطل ہے، لیکن جس دن زمین و آسمان کو پیدا کیا ہے اس سے پہلے اور اس سے پہلے، اور اس سے پہلے اور اسی لا انتہا پہل کے مراتب پر اللہ تعالیٰ سولہ آنے گل کلاں قادر ہے اس لئے سلسلہ کو مقروضہ اور فریضہ ہم نے کیا ہے اور اس سلسلہ ابتداؤں میں لا ابتدا ماضی کی جانب میں داخل نہیں ہے، جیسا کہ اب تک علماء اور حکما گمان کرتے آئے ہیں یعنی ابتداؤں کا سلسلہ لا ابتدا پر نہیں ٹھہرتا، یعنی ماضی کی جانب میں لا ابتدا ہو اور سلسلہ ابتداؤں ہو، ایسا نہیں ہے اس لئے لا ابتدا لا انتہا ہے اور اب ماضی کا حصہ گزرنے کے بعد ابتدایت شروع ہونے کی تقدیر پر لا ابتدا منقطع ہوگا جب ہی تو ابتداؤں شروع ہوں گے، اس لئے لا ابتدا

اس سلسلہ ابتدا آت کا اول نہیں ہے کیونکہ لا ابتدا لا اول ہے، اور لا اول سلسلہ اویات کا اول اسی لائن اویات میں ہو نہیں سکتا کیونکہ اس وقت لا اول سے اول کو ربط حقیقی ہو جائے گا، اور لا اول مثل ان اویات کے اول ہو جائے گا، یعنی لا اول قطع ہو کر اس سلسلہ اویات کا اول ہو جائے گا، اور لا اول کا اول ہونا محال ہے، لہذا لا اول اس سلسلہ اویات سے باہر ہے اور اس سلسلہ اویات کو محیط ہے خواہ یہ سلسلہ کائنات موجود ہوں یا معدوم، خواہ متناہی ہوں خواہ غیر متناہی، فرضی ہوں یا حقیقی، ہر صورت میں لا اول اول کو گھیرے ہوئے ہے۔ اب اگر تو یہ کہے کہ جب اول اول کو گھیرے ہوئے ہے تو سلسلہ اویات معدوم اور متناہی ہو گیا اور سلسلہ ہدایات کے لئے انقطاع اور آخر ثابت ہو گیا، نیز سلسلہ معلومات باری تعالیٰ سوائے باری تعالیٰ کے یعنی وہ سلسلہ معلومات باری تعالیٰ میں خود باری تعالیٰ شامل نہیں ہے وہ قطعی غیر متناہی ہے، اور وہ معلومات محاط یعنی گھیرے ہوئے ہونے کی تقدیر پر محدود اور متناہی ہو گئے۔

”بسم اللہ“ کا مفہوم تو آپ نے کچھ دیا۔ اب ”رب العالمین“ کی تفسیر ملاحظہ فرمائیے۔

”رب“ کے معنی پیدا کرنے کے بعد باقی رکھنے والے کے ہیں، پیدا کرنے اور پھر اس موجود کو باقی رکھنے اسی کو رب کہتے ہیں کیونکہ وجود آتی ہے، یعنی ایک آن میں ہوتا ہے، زمانہ میں نہیں ہوتا اگر زمانہ میں ہوگا تو کچھ حصہ ماضی میں اور کچھ حال میں اور کچھ مستقبل میں ہوگا، اور اس طرح وجود تقسیم ہو جائے گا۔ حالانکہ وجود غیر منقسم چیز ہے۔ کیونکہ اگر وجود منقسم ہوگا اور وجود کے لئے اجزا ہوں گے تو یہ اجزا سب کے سب یا موجود ہوں گے یا معدوم ہوں گے یا کچھ موجود ہوں گے اور کچھ معدوم ہوں گے۔ اور یہ تینوں شقیں باطل ہیں۔ اگر سب کے سب موجود ہوں گے تو وجود سے پہلے یہ موجود ہو گئے۔ اور وجود اپنے ہونے سے پہلے ان اجزا کو لاحق ہو گیا، اور یہ محال ہے، اگر معدوم ہوں گے تو اجزائے معدوم سے کیونکر وجود حاصل ہو سکتا ہے۔ اور کچھ موجود اور کچھ معدوم ہوں گے تو موجود اور معدوم کا مجموعہ وجود ہوگا جو ہذا اہتہ باطل ہے لہذا وجود کی ترکیب محال ہے۔ میں کہتا ہوں کہ شے جو موجود ہوتی ہے، یا وہ عدم سے وجود میں آئی ہے یا وجود سے وجود میں آئی ہے اگر وجود سے وجود میں آئی ہے تو وہ وجود اس وجود کا مین ہے یا غیر ہے۔ اگر مین ہے تو یہ محال ہے کیونکہ یہ وجود بعینہ وہی وجود ہے پھر وجود سے وجود میں آنے کا کیا مطلب ہے، اور اگر وہ وجود اس وجود کا غیر ہے تو گویا وہ وجود اس وجود کا عدم ہے۔ لہذا شے عدم سے ہی وجود میں آئی۔ اور عدم سے وجود کی طرف حرکت و فتنہ ہے۔ لہذا وجود بسبب ہے اور دفعی ہے اور آتی ہے۔ اور ہم نے جو یہ کہا کہ عدم سے وجود کی طرف حرکت دفعی ہے، تدریجی نہیں ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ عدم اور وجود میں واسطہ اور مسافت اور بُعد اور دوری امتداد نہیں ہے۔ تاکہ اس بُعد اور امتداد کو آہستہ آہستہ تدریجاً کمرے بلکہ دفعہ عدم سے وجود میں چیز آجاتی ہے۔ اب یہ وجود آئی آن ثانی میں اسی علت کا محتاج

ہے جس کا آن اول میں محتاج تھا کیونکہ اگر علت اول سے اس کی استخراج ختم ہو جائے گی تو علت اول کی تاخیر ختم ہو جائے گی تو اثر یعنی یہ وجود ختم ہو جائے گا اور جب یہ وجود ختم ہو جائے گا تو جدید علت پھر اس کو ایجاد کرے گی اور یہ اثر جو اس ایام جدید سے ہمارے پہلے کا غیر ہوگا۔ اور اس صورت میں ہر شے براتب متحدہ غیر موقی رہے گی۔ اور ایک شے کا وجود اس کے متعدد اغیار کا مجموعہ سمجھی جائے گی، اور یہ محال ہے۔

ساری تفسیر اس قسم کے نوادرات کا مجموعہ ہے۔

اب آپ کی سمجھ میں آیا کہ ہمارے "علمائے کرام" قرآن کریم کو کس طرح سمجھتے ہیں اور ہزار برس سے ان کی توانائیاں اور وقت، اور اہمت بچاری کی دولت کن کاموں میں صرف ہو رہی ہے؟
پتہ کیا تھا علامہ اقبال نے کہ "دنیا میں سب سے زیادہ مظلوم قرآن ہے" جس کی اس قسم کی تفسیریں لکھی جاتی ہیں۔ ۴۔

پرنیز حسنا کی گرانڈ تصنیف

سليم کے نام خطوط

مفسر قرآن محترم پرنیز حسنا کا مخصوص دلکش اشگفتہ او آسان فہم لہذا نگارش

جلد اول - آٹھ روپے جلد دوم چھ روپے جلد سوم چھ روپے

ملنے کا پتہ میزبان پبلیکیشنز لمیٹڈ

۲۷- بی - شاہ عالم مارکیٹ - لاہور

ذاتِ اسلامی

طلوع اسلام کنونشن

اس سال طلوع اسلام کی سالانہ کنونشن، حسب سابق بہترین ماؤس، شاہ الاماٹاؤن، لاہور میں، بتاریخ ۶-۸-۹ اپریل ۱۹۶۷ء بروز جمعہ، ہفتہ، اتوار منعقد ہوگی۔ نمائندگان کے لئے رہائش و خوراک کا انتظام (بہ ادائیگی) فراہم کیا جائے گا۔ آئندہ ماہ اعلان کیا جائے گا، کنونشن کی طرف سے ہوگا۔

(۲) نمائندگان کے علاوہ، ہمانانِ خصوصی، ادارہ کی دعوت پر کنونشن کے عام اجلاس میں شرکت کر سکیں گے۔

(۳) نمائندگان میں سے جو حضرات، کنونشن میں سے کسی موضوع پر تقریر کرنا چاہیں وہ اپنی تقریر کا مسودہ ۱۵ مارچ تک بھیج دیں۔ اس کے بغیر تقریر کی اجازت نہیں ہوگی۔

(۴) بزمیں اپنے اپنے ریزولیشن، بھی ۱۵ مارچ تک بھیج دیں۔ اس کے بعد موصول شدہ ریزولیشن کے پیش کئے جانے کا وعدہ نہیں کیا جاسکتا۔

(پوہدری) عبدالرحمن۔ صدر طلوع اسلام کنونشن کمیٹی

۲۷- بی۔ شاہ عالم گیٹ۔ لاہور

رپورٹیں

مقامی بزم پورے جوش سے سرگرم عمل ہے۔ یہاں کے احباب دیگر تقصیوں میں بھی بزموں کے قیام میں کوشاں ہیں۔ محترم رفیق محمد جمیل خاں نے بزم سے قیام کی اطلاع دی ہے۔

سرگودھا

عبدالکریم صاحب بھیرہ میں کام کر رہے ہیں اور محترم عباس خاں صاحب کو ہدایت کی گئی ہے کہ ضلع میانوالی میں بزم کے قیام کے سلسلہ میں حافظ عبدالرشید قسیمی روڈیا خاں سے رابطہ قائم کریں۔ گذشتہ اجلاس میں اراکین بزم کے علاوہ دیگر اصحاب نے بھی شرکت فرمائی اور ان کی اکثریت نے باضابطہ رکنیت قبول کر لی۔ دیگر اصحاب کو لٹریچر کے مطالعہ دیا گیا۔ ماہ روان میں بزم خاتین کے قیام کی بھی توقع ہے۔

گوجرانوالہ

ہر ماہ بزم کے دو اجلاس باقاعدگی کے ساتھ ہو رہے ہیں جن میں مشہر کے علاوہ مضامین کے اصحاب بھی شریک ہوتے ہیں۔ گذشتہ اجلاس میں مختلف اور اہم موضوع روشنی میں لائے گئے۔ اسلامی نظام کے درخشندہ نتائج کو آیات قرآنی سے واضح کیا گیا۔ خدا کی ان سے اور انسان کی خدا سے محبت کا مفہوم قرآن کی روشنی میں سامنے لایا گیا۔ یہ حقیقت بھی واضح کی گئی کہ حرام و حلال کا اختیار صرف اللہ تعالیٰ کو حاصل ہے۔ قرآن کا سیاسی نظام اسلامی آئین کے بنیادی اصول قرآنی معاشرہ اور دیگر بے غلط تقسیم کئے گئے۔ ضلع گجرات کے اصحاب کے نام طلوع اسلام کے اجراء کا انتظام کیا گیا۔

پشاور صدر

گذشتہ ماہ بزم کے چار اجلاس ہوئے۔ دیگر اصحاب کو بھی دعوت شرکت دی گئی اور ان اجتماعات میں محترم پرویز صاحب کی اہم تقاریر سنائی گئیں۔ مجلس عاملہ کی تشکیل سے اراکین بزم کو مطلع کیا گیا۔ مرزا علی احمد خاں اور سیٹھ محمد رفیق صاحب نے حیدرآباد سب کنونشن کی روئیداد کو بوضاحت پیش کیا۔ نئے احباب کی دل چسپی کے پیش نظر انھیں مزید لٹریچر برائے مطالعہ دیا گیا۔ اور ان کے تاثرات سے واضح ہوتا ہے کہ حقائق اپنے اندر کس قدر دل کشی رکھتے ہیں۔

راولپنڈی

ماہانہ اجتماعات باقاعدگی سے جاری ہیں راہبہ محمد اسلم صاحب کی سرگرم اشاعتی کوششوں نے بہت سے باشعور حضرات کو متاثر کیا ہے اور ان کی یہ قابل تعریف مساعی خوش آئند نتائج پیدا کر رہی ہیں۔ کراچی سے تیا ٹیپ ریکارڈ آنے پر بزم کی حیدرآباد مزید موثر ثابت ہوگی۔

نئی بزموں کا قیام

نئے سال کا آغاز بزم کی تشکیل کا سامان لے کر آیا۔ یکم جنوری کو تمام احباب نے اپنے اولیٰ اجتماع میں باضابطہ طور پر بزم منظم کرنی ہے۔ فارم رکنیت ارسال ہیں۔ محترم

پوریوالہ
(ضلع ملتان)

